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FARKAS LAJOS

Túl vagyunk 
dimenzionálva
Sok mindenről hallottunk a há 

rom nap óta folyó képviselőházi 
vitában. De a lényeg, amiben min­
denki megegyezik, amit minden 
szónok hangoztat, az, hogy túl va­
gyunk dimenzionálva. A keretek 
szélesebbek, mint amekkorát a tar 
talom igényelne. Ma már ezt nyíl­
tan bevallja mindenki. Még a kor­
mány vezérszónoka is indokolásá­
nak egyik legfontosabb érve gya­
nánt azt hozza fel, hogy erre a 
tuldimenzionálásra nálunk min­
denki hajlamos. Hajlamos a kor­
mány, hajlamosak a többi hatósá­
gok, a törvényhatóságok és váro­
sok és hajlamos a túlzott igények­
kel fellépő társadalom. Nálunk 
nemcsak egy Lillafüred van, ná­
lunk minden közületnek megvan a 
maga Lillafüredje és minden kö- 
zilletnek megvan az a tuldimenzio- 
náltsági terrénuma, ahol bőségesen 
lehet apasztani, csökkenteni és ra­
cionalizálni az öncélú takarékos­
ság érdekében. Igaz, hogy erre vi­
szont Gaál Gaszton egyelőre csak 
közbeszóiás formájában megje­
gyezte, hogy ez a túldimenzionált­
ál terrénum a százezres jöve­
delmeknél is megvan és e tekin­
tetben ő a legközelebbi napok fo- 
yamán igen érdekes adatokkal 

fog szolgálni.
Addig is azonban, mig Gaal 

uaszton valóra váltja bejelentését, 
érdemesnek látszik, hogy a vitának 
egy mellékhajtását vegyük vizs- 
ffjdat alá és azt keressük, hogy 
olyan viszonyok között, mint a 
maiak, minő befektetéseket sza- 
oad egyáltalán létesíteni. Mert bi­
zonyara nemcsak a homouzion és 
lomouizion egy betűjéről van szó, 
mikor a vita oda is kiszélesedik, 
t'Pf/i szabad-c egy olyan befekte- 

st létesíteni, amely csak rentá- 
fde nem produktiv? Tegyük 
t ’ egy iskola, amely a tandíjból
fiirJTJa vagy egy gőz-
,J.0'ilynek fentartására a be- 

PMijak elegendők. Bizonyos, 
yy ,ezPk az intézmények nem 

íeImenek, tehát nem is produkti- 
lám-° y>an értelemben, mint a sza- 
r„a?'f,yí!rtás. kárpitosság, borke- 
diitf- ^em’ VaKV banküzlet. Pro- 
tpín1-0^ eüenben ezek és más in- 
i, cnye,k abban az értelemben, 
,nfy Sálják a társadalom leg- 

gy°bb kincsét, az ember neveié­
inél az cm*)e.r egészségének védel- 

magúban az emberben rejlő 
«ének a szaporítását. Ezek azok 

1 11 o'.iktiv befektetések, melyeket

meg a legszegényebb társadalom 
is jövőjének veszélyeztetése nélkül 
nem dobhat el magától.
, Alas itt a baj, ebben a vitában 
es a vitán kívül. A legnagyobb baj 
az, amelyen pillanatnyilag nincs 
módunk segíteni, hogy a szegény­
ség van nálunk mindeméi inkább 
túldimenzionálva. A szegénység 
az, amely tizenhét esztendő alatt 
mind szélesebb méretekben marta 
bele magát a társadalom legkülön­
bözőbb rétegeibe és már régen a

túldimenzionáltság méreteihez ju­
tott el. És ez a szegénység az, 
amely talán azért, mert túl van di­
menzionálva, viselte eddigelé min­
dennemű válságok és szanálások 
terheit, kezdve a hadikölcsönök 
effektiv jegyzésén, folytatva a 
pénzlebélyegzésen, az életbiztosí­
tások összezsugorodásán, a forgal­
mi adón, a bolettán, a tarifák eme­
lésén, az alkalmazottak külön adó­
ján és még más elmeken is, ame­
lyek hiányoznak a névszerinti fel-

sorolásból. Ez a túldimenzionált 
szegénység, bármily szélesre ter­
jed is ki, attól tart, hogy minden 
terhet mégsem tud elviselni. Ta­
lán már azon a határon van, ahol 
megszűnik az egyszeri hitközségi 
elnök bölcsesége, aki megállapí­
totta, erőltessék meg magukat a 
szegények — hisz oly sokan van­
nak — még egy kicsit, akkor a 
gazdagoknak talán nem is kell 
fizetni.
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A képviselőház szombaton általá­
nosságban és részleteiben is 
megszavazta a felhatalmazást

Az ellenzék éles kritikával illette a kormányt és politikáját 
A szociáldemokraták a miniszterelnök távozását követelték

Budapest, augusztus 1. Az uj 
rend szerint a képviselőház reggel 9 
órakor tartotta ülését, amelynek első 
ténykedése az volt, hogy elfogadta a 
15 órás ülésekre vonatkozó indít­
ványt.

BETHLEN, MAYER 
SZÜRKE LOVON

A felhatalmazási javaslat első szó­
noka R e i s i n g e r Ferenc. Kriti­
zálja a kormány gazdaságpolitikáját. 
A kormány kénytelen hozzányúlni a 
köztisztviselők fizetéséhez. Támadja 
a protekcionizmust, aminek révén 
diszpocsékolás folyik. Utal a tyuk- 
kölcsönre. A mezőgazdaságot úgy 
szervezik át, hogy a lillafüredi fres­
kókon megfestetik Bethlent, meg 
Mayert, amint szürke lovon bölény­
vadászatról jönnek. Óriási deficittel 
Anna-bált rendeztek. Ennek a kor­
mánynak távoznia kell a helyéről.

Támadja a miniszterelnököt és a 
javaslat 9-ik szakaszát, amely a leg­
teljesebb diktatúrát jelenti. Beszéde 
végén a kormánypárt Bethlen mel­
lett tüntet és olyan zajt csap, hogy 
a szónok befejező szavait nem is hal­
lani.

A KIBONTAKOZÁSRA 
NINCS A KORMÁNYNAK 

PÉNZÜGYI TERVE.
Gróf S i g r a y Antal: Az a meg­

győződése, hogy ami bekövetkezett, 
váratlanul érte a kormányt. A pénz­
ügyminiszter pár hónap előtt szinte 
optimista nyilatkozatot tett. Reméli, 
hogy amiket a képviselők e nehéz 
órákban mondanak, a kormány meg­
szívleli. Elismeréssel szól Hoover 
akciójáról, majd külpolitikai kérdé­

sekkel foglalkozik. A pénzügyi kor­
mányzat iránt nincs bizalommal. 
Előre kellett volna látni, hogy ez a 
csonka ország olyan költségvetést, 
amelynek terhei nagyobbak a régi 
Magyarország terheinél, sem a béke­
belinél nagyobb adminisztrációt nem 
bir el, előre kellett volna látni, hogy 
a pénzügyi szanálással együtt kell 
járnia a gazdasági szanálásnak is. A 
mai állapot nem következett volna 
be, ha a kormány nem folytatott 
volna könnyelmű gazdálkodást és 
nem költötte volna el a tartalékokat. 
Nem szavazhatja meg tehát a fel­
hatalmazást márcsak azért sem, 
mert a kormány nem terjesztett elő 
olyan pénzügyi tervezetet, amely a 
kibontakozásra megnyugtatóan al­
kalmas lenne. Hogyan akar a kor­
mány takarékoskodni? Adót emelni 
már nem lehet, hiszen a mai adót 
sem tudják az emberek megfizetni. 
Szállítsák le a miniszteri, házelnöki, 
képviselői fizetéseket, érvényesítsék 
szigorúan az összeférhetetlenséget, 
egyesek az államkasszából ne húz­
zanak többszörös jövedelmet. A 
reprezentációs költségeket szállítsák 
le. A külföldnek mutatott hivatalos, 
látszat Magyarországon kívül van 
egy szenvedő, koplaló, dolgozó Ma­
gyarország is. Ezzel szorosabbra 
kell fűzni a kapcsolatot. Ha a kül­
földi kölcsön valóban meglesz, ala­
kítsanak koncentrációs kormányt, 
egyedül arra a célra, hogy ezt az or­
szágot a bajból kivezesse.

Hegymegi Kiss Pál: Ma­
gyarországon nemcsak gazdasági 
a válság, hanem erkölcsi is. A javas­
latot nem fogadja el, a korlátozá-

sokra szükség nincsen, ellenben 
szükség van arra, hogy most már a 
betevőkről és adósokról gondoskod­
janak. Az intézkedések megbénítják 
a gazdasági életet.

Az egységespárton ekkor mind­
össze csak hárman ülnek és ezért az 
ellenzéken zaj támad.

Friedrich István: Hol az egy­
ségespárt?

Felkiáltások: Egységesen
távol van!

Kun Béla: Elnök ur, lesz szives 
becsengetni őket!

Az elnök valóban csenget is 
a folyosóra és az egységespárti kép­
viselők lassan beszivárognak a te­
rembe.

Hegymegi Kiss Pál a ke­
nyérárakról, majd a bortermelés vál­
ságáról beszél és tiltakozik a Ház el­
napolása ellen. A kormány a 33-as 
bizottsággal lehetetlenné teszi az el­
lenzék munkáját. Nagy baj, hogy 
hiányzanak a vezető helyeken a szak­
emberek,

A BETHLEN KORMÁNY 
CSŐDJE.

Farkas István: A Bethlen kor­
mány tiz éves kormányzás után be­
mondta a csődöt és most felszámolás 
előtt áll. A miniszterelnök már a 
helyzet ismeretében Debrecenben 
mégis azt a kijelentést tette, hogy 
nem lesz adóemelés. S most e dikta­
tórikus felhatalmazás alapján mégis 
uj terheket akar róni az ország né­
pére. Élesen támadja a miniszterel­
nököt és rideg, önző osztálypolitiká­
val vádolja. Ebbe a helyzetbe az or-

Mai számunkban Margit-strandfürdő szelvények
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szagot Bethlen tízéves diktatúrája 
sodorta.

A MAMMUTFIZETÉSEK ÉS 
ÁLLASHALMOZÁSOK ELLEN.

Zsilinszky Endre a válasz­
tási visszaélésekkel foglalkozik, ese­
teket hoz fel a választás alatt történt 
kegyetlenkedésekről. A javaslatot 
nem fogadja el, a bankforgalmat sza­
badon kellene hagyni, ennek a kor­
mánynak, amely ennyire rendelkezik 
a képviselőházzal, ilyen diktatórikus 
felhatalmazásra nincs szüksége. Ez a 
javaslat ut a nyílt diktatúra felé. A 
mammutfizetések és álláshalmozások 
ellen beszél és azt mondja, antiszo­
ciális szellem van a magyar parla­
mentben. E kormánynak legfőbb kö­
telessége az lenne, hogy a rendszer­
változást lehetővé tegye.

A KORMÁNY 
HAGYJA EL A HELYÉT!

K a b ó k Lajos szintén a kormány 
és a javaslat ellen beszél, miközben

Ne kínlódjék, nem érdemes.
Inkább

m- „FRSCK” *wm
borotvát vegyen

a teremben összesen nyolc képviselő 
van. A szónok azt követeli, hogy a 
kormány hagyja el helyét, mert az ő 
politikája a foka a mai válságnak. 
Szóvá teszi a csütörtöki csepeli 
rendőrattakot, amelynél a fegyver- 
használatot elrendelő kivezényelt 
rendőrtiszt tudomása szerint illumi- 
nált állapotban volt.

A VITÁT BEREKESZTIK.
Szeder Ferenc pazarlással vá­

dolta a kormányt és azzal, hogy az 
előrelátás hiánya okozta a gazdasági 
válságot. Mezőgazdaságunk rendsze­
rét át kell alakítani. A földreform 
csak súlyosbította a parasztság hely­
zetét. A javaslatot nem fogadja el.

W e 11 n e r Jakab már a választás 
során történt visszaélések miatt is 
bizalmatlan a kormánnyal szemben, 
amely nem teljesítette kötelességét 
sem a rokkantakkal, sem a hadiköl- 
csönt jegyzőkkel szemben. Hossza­

san bírálja a kormány politikáját, a 
javaslatot nem fogadja el.

Esztergályos János, a vita 
utolsó szónoka, azt fejtegette, hogy 
a magyarországi gazdasági állapo­
toknak az ódiumát nem lehet a vi­
lágválságra tolni. A kormány nem 
takarékoskodott eléggé, nem vette 
figyelembe az ellenzék tanácsait. 
Túlságosan sok a tisztviselő. Az el­
lenzék megmondta előre, hogy ebből 
baj lesz. Ezután Éber Antal ellen 
intézett támadást és politikai pana­
mistának nevezte őt. Végül hangoz­
tatta, hogy nem fogadhatja el a tör­
vényjavaslatot, mert nem adhat ilyen 
messzemenő felhatalmazást olyan 
kormánynak, amelyet nyílt szavazás­
sal választottak meg.

Az elnök ezután a vitát be­
zárta.
A MINISZTERELNÖK BESZÉL.

Bethlen István miniszterelnök: 
A vádakra és személyes élű táma­
dásokra nem akar válaszolni. Hosz- 
szan fejtegeti, hogy miért tartja 
szükségesnek a felhatalmazás meg­
adását, amelyre többek közt azért is 
szükség van, mert a valuta és a hi­
telélet védelme érdekében s ezzel 
kapcsolatban a költségvetés kereté­
ben sürgősen kell intézkedni, már­
pedig erre az országgyűlés nem al­
kalmas. Ha pedig az intézkedések 
nem sürgősen, egyik napról a má-

Ha nem vág az ollója, 
húz a borotvája.

Hozza be

a*r „FRICK”
köszörűs boltjába.

síkra következnek be, nem hatéko­
nyak. Kéri az ellenzéket, a 33-as bi­
zottsággal szemben elfoglalt állás­
pontját vegye revízió alá és vegyen 
részt a bizottságban.

Részletesen foglalkozptt az ellen­
zék érveivel. A válságot a világ 
egyetlen kormánya sem láthatta 
előre. Ismertette a költségvetés 
emelkedésének folyamatát s meg­
okolta az emelkedéseket. A dologi és 
személyi kiadások terén egyaránt ta­
karékoskodni kell s igy meg kell 
fontolni a tisztviselőfizetések revízió­

jának kérdését is. Átmenetileg min­
den társadalmi osztálynak és foglal­
kozási ágnak áldozatot kell hozni. 
Védelmébe vette az olasz barátságot, 
amely hasznunkra volt. Végül arra 
hivatkozva, hogy a kormánynak 
igen is van gazdasági programja, ki­
jelentette, hogy bárki lenne a kormá­
nyon, a felhatalmazásra szüksége 
lenne.

[A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
Hiatt» ellenében egy bénáéig naeznilhat|a 

Debreceni Független Újság i
KOLOSON KÖNYVTARAT,

174
számú

szelvény

A PÉNZÜGYMINISZTER 
FELSZÓLALÁSA.

W e k e r 1 e Sándor szükségesnek 
tartja, hogy a 33-as bizottság döntő 
jelentőségű munkájában az ellenzék 
is részt vegyen. A kivételes rendel­
kezésekre szükség van. Védelmezte 
a kormánypolitikát a rövidlejáratu 
hitelek terén. Takarékoskodni kell. 
50—80 millió pengős redukcióra 
gondol a kormány.

A HÁZ ELFOGADJA 
A JAVASLATOT.

A képviselőház ezután általános­
ságban, majd többek hozzászólása 
után részleteiben is elfogadta a ja­

vaslatot.
Az elnök napirendi javaslata szí 

rint a Ház hétfőn délelőtt 10 óra­
kor tart ülést, amelyen a javaslat 
harmadszori olvasásban való elfo­
gadása után megválasztják az or­
szágos bizottságot, amelynek most 
már 39 tagja lesz.

INTERPELLÁCIÓK.
Eckhardt Tibor mondott in­

terpellációt a medgyaszói és hajdú­
böszörményi választásoknál történt 
visszaélésekről.

A miniszterelnök és belügymi. 
niszter válasza után az ülés éjszaka 
fél tizenegy órakor véget ért.

A városi haszonbérbuza értékesítése
Debrecen kisgyülésének ülése

Debrecen város törvényható­
sági kisgyülése szombaton dél­
előtt dr. H a d h á z y Zsigmond 
főispán elnöklésével ülést tartott.

Veress Géza dr. tanácsnok 
ismertette a haszonbérbe adott 
városi mezőgazdasági ingatlanok 
haszonbérének természetbeni 
szolgáltatásából befolyó ter­
mény értékesítésének az ügyét. A 
gazdasági és a jog- és pénzügyi 
bizottság azt javasolják, hogy a

Evőszere úgy lesz uj és tiszta, ha

ser „FRICK” «w
műköszörüs javítja, tisztítja.

FERENC JÓZSEF UT 1. SZÁM.

haszonbérként természetben be­
folyó búza egyrészét tárolják, a 
kisebb részét pedig értékesítsék. 
Az értékesítés kérdésének leghe­
lyesebb megoldása az lenne, ha az

eladással egyelőre várnának és a 
búzából a közel jövőben csak 
annyit adnának el, amennyivel fe­
dezni lehet a város pillanatnyi 
pénzszükségletét. A búzamennyi­
ség többi nagyobb részét a bér­
lőknél kellene hagyni és csak ak­
kor értékesíteni, amikor jobb árat 
kapna érte a város, mint ameny- 
nyiért most el tudná adni. Hogy 
mikor lehet legkedvezőbben el­
adni a terményt, aminek egyéb­
ként a bolettája is a várost illeti 
meg, a szükebb körű szakértőbi­
zottság megállapítására bíznák. 
Ennek a bizottságnak a feladata 
lenne az áralakulás és a kereslet 
és kínálat figyelése és ehhez mér­
ten és a szükséghez képest tenni 
aztán javaslatot a polgármester­
nek a haszonbérbuza eladására 
vonatkozólag.

A javaslathoz a kisgytilésmek 
több tagja szólott hozzá és a

A régi krédó.*
Az olasz front poklából mint a háború 

masinájának nyomorékká tört, két man­
kón csuszó-tnászó rokkantja kerültem 
haza Székesfehérvárra. Mikor a magam 
nyoniruságán kiviil másra is fordíthat­
tam figyelmemet, természetesen a saját 
mesterségem, a színház érdekelt első 
sorban. Csupa operett, tingli-tangli, zsú­
folt házak. Lelkemet eltöltotte a keserű 
csalódás.

A harctér páratlanul hősi nemzete, a 
ragy idők minden áldozatra képes ma­
gyarsága lelkileg ilyen szeméten és 
ocsun nevelődik?!

Mekkora elíejlödés a nemes ősök 
gondolataitól s tiszta művészetért lel­
kesülő magyar leikétől!

Nem lehetne ezt a szakadó Partot 
feltartóztatni s az egyre szélesebben ter­
jedő romlást megállítani?

Mankóim elvittek a tekintélyes és 
nagy olvasótáborral rendelkező Fejér- 
megyei Napló szerkesztőségébe, melynek 
akkor Baranyay Lajos volt a felelőse és 
mozgató lelke. Az ideális lelkű szerkesz­
tő szívesen fogadta a mai színház re-

Alapi Nándornak, az Országos Ka­
maraszínház igazgatójának ez az írása 
a Kamaraszínház háromezredik előadása 
alkalmából megjelenő „Vándorlásuk“ cí­
mű emlékkönyvből való.

formját sürgető gondolataimat ős kész­
séggel adott helyet kritikáimnak s egyéb 
ide vágó Írásaimnak.

Baranyay Lajos 1918 január 1-ével 
megvált a Fejérmegyei Napló-tói s Bu­
dapestre került, ahol az egész országra 
kiterjedően végzi nemes misszióját. A lap 
élére Hajós József, a már akkor is or­
szágos nevű iróember került, aki mellett, 
már mint társszerkesztő, teljes szabad­
sággal s a legjobbak helyeslése mellett 
harcolhattam a lap hasábjain a jó ügy 
harcát. 1918 január 27-lkén írtam egye­
bek közt „A színházról“ címmel a kö­
vetkezőket:

„Ha a színház igazi hivatását töltené 
be és változatos műsorán csak a tiszta 
irodalom, a nemes zene találna otthont, 
ha a közönség a szép, jó és igaz szelle­
mében a művészi színjátszás benyomá­
sait szinhatná magába: ugv a színház 
városunk művelődésének cgvlk oszlopa 
lehetne.

De mit látunk? Mióta a színház divat­
ba jött és állandó a zsúfolt ház, azóta 
iránya ellaposodott és nagyon is egyvá­
gányú Intézetté lett, ahol túlteng a köny- 
nyü zene kultiválása és ha néha mást 
is játszanak, az szürke előadásban, min­
den stilus nélkül történik. Már a háború 
előtt is lesiklott a helyes útról és a 
könnyű zenének lett igazi otthona: 
mégis, ha végignézzük a háború előtti 
színházat, találun egy-egy Shakespeare, 
Moliére, Schiller, Tolstoi, Ibsen, Maeter­
linck stb. darabot és a magvar klassziku­
sokból is: Katona. Madách. Csíki. Kis­
faludy darbjal is tudtak megértő közön­

séget vonzani. Mert szórakozó hely 
ugyan a színház, de a nemesbb szóra­
kozásé és közönségünk lebecsülése, ha 
az operettzenén kívül másnak élvezetére 
képtelennek tartjuk ...

A komlyabb tehetségű színészek kielé­
gíthetnék ambíciójukat azzal, ha igazi 
művészi munkával foglalkozhatnának, a 
közönség pedig elmondhatná, hogy a 
színház városunk művelődésének igazi 
otthona, a színigazgató is büszke lehet­
ne munkájára.

Van elég nagy intelligens közönsé­
günk, amelyet nem elégít ki, ha a brettll 
színvonalát alig felülmúló — bármilyen 
díszesen kiállított — operettet lát na­
ponként és nem nagyképűsködés, ha azt 
kívánjuk, hogy a színház, mely egyetlen 
népszerű kultúrintézményünk s amelyet 
a hatóság nagy anyagi áldozatokkal tart 
fenn, a közönség meleg szeretettel fel­
karol és a helyi sajtó a legmesszebb­
menő támogatásban részesít, ne legyen 
a közönség legalsóbb ösztöneit kielégítő 
intézmény, hanem legyen a színház va­
rosunk kulturháza, ahol nemesebb iro­
dalmat találunk s ahova a tingli-taneliba 
beleesömörlött család Is elmehessen, 
hogy lelkét ferdíthesse az irodalom és 
tiszta művészet forrásánál. Fűihez azon­
ban fogjon össze a színházi bizottság, az 
igazgató és sajtó, mert mindez nem egy­
másai való torzsalkodással, hanem csak 
megértő, közös munkával létesíthető s 
azzal, ha mindenhova a hozzáértő em­
bereket állítjuk, akik minden érzékeny­
kedés nélkül csak a célt nézik: színhá­
zunk művészi felvirágzását“.

*
Buzgón Írtam a színházi! kritikákat, 

később saját lapomban, a Székesfehérvári

Ujság-ban is és állandóan szembehelyez­
kedtem az „uj gazdagok“ akkori szín­
házával.

Addig kritizáltam, míg a szavamon 
fogtak. 1921 márciusában rám bízták a 
székesfehérvári szitikerület igazgatását.

„Ha olyan jól tudod, hogy mint kell 
színházat csinálni, hát csináld meg“.

Itt kezdődik az én színigazgatói pálya­
futásom. Székesfehérvár, Veszprém és 
Esztergom városok tartoztak kerületem­
be. Nagy lelkesedésnek és 1921 szeptem­
ber 1-én megnyitottam a veszprémi szín­
házat Gárdonyi Géza Annuskájával.

Székesfehérvárra 1921 október 18-án 
vonult be társulatom. Első előadásunk a 
Bizánc, Herczeg Ferenc drámája.

Bitkey Ferenc beszámolója a Bizánc 
ról:

Izgatottabb várakozással rég vártak 
színtársulatot, mint Alapi Nándorét. 
Mögötte a múlt sok előnyével, ö pedig 
úttörő a nagy nehézségek lerombolá­
sára.

A közönség zsúfolásig megtöltötte a 
nézőteret és a karzatot. Ott volt a vá­
ros szlne-iava. vezetősége, köztük Pro- 
hászka Ottokár dr. megyéspüspök is.

Az első lépést lehetetlen meghatottság 
nélkül elmondani. Felgördül a függöny, 
ott csoportosul a gárda és előáll a di­
rektor, diszma gyárban, sápadt arccal, 
tűzben égő szemekkel s elmondja a ma­
gyar hitvallást:

Hiszek egy Istenben
Hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban

♦
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hozzászólásokból az a rétemény 
alakult ki, hogy feltétlenül várni 
kell a 200—300 vagon búza leg­
nagyobb részének az eladásával, 
mert a felszólalás* véleménye 
szerint a jelenlegi búzaárak ab- 
normisan alacsonyak és minden 
remény megvan rá, hogy az ala­
csony árak a közeljövőben Jelen 
tŐÉen emelkednek.

A kisgyülés éppen ezért azt ja 
vasoija a közgyűlésnek, hogy a 
haszonbérként befolyó buzameny- 
nyiség zömének az eladásával 
várjanak és hogy a tárolással 
járó költségek ne terheljék a vá­
rost. hagyják egyelőre a haszon- 
bérbuzát a bérlőknél és onnan 
csak akkor szállítsák el, amikor 
megfelelő alkalom nyílik kedvező 
értékesítésre. Ilyenformán csak 
azoktól a bérlőktől szállítanák el 
a búzát, akik tárolásra alkalmas 
helyiséggel nem rendelkeznek 
Javasolja továbbá a kisgyülés, 
hogy az értékesítéssel a kikül­
dendő sziikebbkörü szakértő bi­
zottság véleményének meghall­
gatásával a polgármestert bízzák 
meg és rámutat a kisgyülés arra, 
hogy amennyiben a közgyűlés 
nem az általa javasolt módját vá­
lasztaná a haszonbérbnza értéke­
sítésének, ebben az esetben elhá­
rít magától minden felelősséget.
Poroszlay László aljegyző 

előadásában a halápi csárda bér­
leti ügyével foglalkozott ezután a 
kisgyülés, mely hozzájárult ahhoz 
hogy a halápi csárdának és a 
hozzátartozó földnek a bérleti 
szerződését jelenlegi bérlővel

FÜGGETLEN újság

özvegy Tóth Sándomóval meg hosszabbítsák, a jelenlegit) 
Pengő évenkénti és holdanként!
iBSW 35 pen>í6re leszáll i- 
ífiS ' A h,aszonbérteszálfitás él­
űiében a varos kikötötte, hogy a 

haszonbérlő köteles a halápi csár- 
a most aiakuh Olvasókör 

részére két lielyiségct rendelke­
zésre bocsátani.

A kisgyülés tudomásul vette,

hogy a Kadar esi csárda bérlője
rneSfelelő biztosí­tékot ajánlott fel.

Végűi Zöld József t. b. helyet­
tes polgármester Ismertette a
SntkveerthkÍSajátÍtá,S°k ügyét- be­
jelentve, hogy mindössze öt eset-

tbpe",neni sik.erült megegyezést 16- 
a V 32 • .i"g?t,an tulajdonosok- szJmí klJajat!tasi eljárást ezekkel 

szemben megindították.
VifÁy daia. c ~~ YvónftBfif aut6Í° a nyírbátori
vonat ele került szombaton délután

a mester uccán
Szombaton délután 3 órakor a nyír­

bátori személyvonat mozdonya elé ke­
rült egy hatalmas csukott autó, amelyet 
vitéz Botos Emó debreceni mérnök 
felesége vezetett. A kisállomás felől 
közeledő személyvonat mozdonyveze­
tője az uccakereszteződéshez közeledve 
eles sípjeleket adott le, de

jelzéseket az autó vezetője nem 
vette észre és változatlan sebesség­
gel haladt a robogó mozdony elé.

A katasztrófa már elkerülhetetlennek 
látszott és a közelben tartózkodók már

❖

úgy látták hogy a mozdony elgázolja 
az autót. Szerencsére az autónak csak 
a hátsó része sérült meg és a csomag­
tartót sodorta le a mozdony. Nagyobb 
baj ,gy nem történt, ami főleg annak 
köszönhető, hogy a mozdonyvezető le- 
fekezte a gépet, amely az ütközés he­
lyétől 9 méternyire meg is állt.

Ha a mozdonyvezető változatlan se- 
b^ségge! halad, derékba kapja a „agy 

a bot kocsit. A közelben tartózkodó 
orszemes rendőr a karambolról jelen­
test tett a rendőrség központi ügyele­
tén.

Szerdán kezdik meg a bankok 
vä Ä,?®nye,t házbérek kifizetését

arakozo álláspont a német kamatemeléssel szemh
este atrnLírnSmSzaKl I lakkal ^ 6 S

-------------------- ------------ a ffat a nemet pénzpiacon a nagy

megöl
legyet, 

szúnyogot, 
svábbogarat, 

poloskát, 
hangyát, 

molyt
Hatása garantál?! •*••••*•••••••••••#••»•••###
.Mindenütt, hephul ó i

V e i 6 r k í p v t e e I c I

Á „Takarékosság” vevőihez! v
„Takarékosság“

kötelékébe tartozó cégek a pontosan fizets • •
naí ÜSU^SLir erede" ,e'téte,ek me"e'' '"vibbra1s°k/s!UVggVe,k|:rskZo^: 

Debrecen, 1931. aug. 1.
„Takarékosság“ Keres k. R. T. Igazgatósága.

Központi Iroda: Debrecen, Deák Ferenc utca 6. - Telefon 9-33 és 15-33.

Amik ^ország feltámadásában. 
Arnfy váratlan meglepetés volt ez a

M eeósy Őrt“10/. ép otv meKható volt reldnr 1 ko,70nséKre nézve. Jól van df-
gvamr ®m SZéPe" vanl Ha valaki Ma-» rorszagon tad ideátokért lelkesedni, ha 
szinhL veszi a művészetet, a
az elsók’1k"t«Soí’-.altk(>r bizonyosan 
Ön 1 hdi kozött 3,1 65 dolgozik érette. 
h c V-Cn Van" Hissziik- akarjuk hinni, 
iozia Székesfehérvár közönsége meg 
rom, meg akarja önt érteni.
dfi£ C,ték a Himnuszt, aztán elkea-

Konstt1fiel^adfS' Igazi naKy dőadás. =sa»n7^ly- Bizánc a mohácsi 
A csásZ 70,6VVC' meírérc,t a bukásra, 
sülve*, J "dv?r undort keltőén le- 
ztlcctt 3 r.ornl°ftságban. Szemben hi­
tetlennel- £?aszárl>ak. szentnek, legvőz- 
adla hirdette, titokban azonban el- 
iichJnv p°KánVnak testét-lelkét. Kivéve 
tahivá 8CnUl zsoldost és egy rajongó 
vár m’i„ü,ég a. császárné is a töröktől 
násba„ ;^ntMA hizcl«f)k az első felvo- 
dikhűn n Ml1 ^ m^ff a komédiát, a máso- 
„szent“ ny, tan. elhagyják az „imádott“, 
hadikbaniegyőzhetlen“ császárt. a bar­
ackét r,?m,bolva' őffetve, a kereszté- 
Pogánv kynltolva bevonul a győzelmes 
az ors7-;MeV: El keH Pusztulnia annak 
siriát t„,Knak- amely maga ássa meg a
farnak f.baS,Zé a k61tö s czt a ma~ 
a mevimJ11^1 ma is- a Pártvlszálvok, 
szomnn,aS°n Is'. a haza elfelcdésének 
két a napjaiban. Erre tanit benniin- 
zeti m„'lnhlz’ a hivatását szolgáló nem- 

11 magyar színház.
A tc*iesen harmonikus volt.
"iák Äi^re az előadásra teljesen 
késeit Kla . sazdag, a szép és pazaréi 

Ctt '"uhák teljesen beleillettek a múlt

időicet a jelenbe varázsló keretbe.
*

Minden szerda este a színtiszta iro- 
daJomc volt, úgy, hogy Székesfehérvá­
rott divatba jöttek az irodalmi szerdák. 
Előre keltett jegyről gondoskodni ezekre 
az eladásokra és még a zenekar helyén 
is közönség ott. 1901 decmber 1-én, 
Vörösmarty Mihály születésének évfor­
dulóján a Csongor és Tündével egy hó­
napig tartó magyar ciklus kezdődött és 
Fejérmegye nagy fiáról neveztük el 
város, színházat.

Az ember tragédiája egy hétig volt 
műsoron és a Vörösmarty-szinházban 
ment először a vidéken Ibsen drámai 
költeménye: Peer Qynt.

Az első vidéki Peer Qynt előadásra 
a fővárosi lapok is felfigyeltek és hasá­
bos kritikákat irtok a merész igazgatóról.

Székesfehérvár dicséretére mondha­
tom, hogy az iradolmi szerdákhoz hü 
maradt, de... egy hét 7 napból áll és 
jöttek a köznapok. Hiába irta a Orszá­
gos Szinészegyesület elnöki tanácsa az 
1922. évi jelentésében, hogy Alapi adja 
az országban a legtöbb értékes darabot 
és hogy színpadáról száműzte a porno­
gráfiát és a ponyvát; éreztem, hogy ezt 
a színházat ki kell terjeszteni az egész 
országra És nem csalódtam, mert amióta 
átszerveztem a társulatot és elindítottam 
az Országos Kamaraszínházat; minden 
városban és minden estén olyan lelkes 
közönségünk van, mint Székesfehérvárott

volt az irodalmi szerdákon.
Nem volt mindig telt a színház. Nem! 

De lelkesedésükkel elfelejtették és sze- 
retetükkel betöltötték as üresen maradt 
helyeket is.

Nehíz küzdelem voit ez a tíz eszten- 
tendő és mikor ez a könyv napvilágot 
lat, nemzetünk legnehezebb óráit éli, de 
az én bizalmam határtalan. A tiz esztendő 
alatt milliárdos színházak omlottak össse 
Budapesten s mi dacoltunk minden vi­
harral

És miért?
Mert mindig hittem a művészet 

örökkévalóságában és fanatikus hittel 
hittem annak igazságában, amit csinál­
tam.

Hazánk is kikerül a kegyetlen vihar­
zónából. Két diadalmas óceánrepülőnk 
hősi teljesítményét szimbolikus útmuta­
tásnak hatom. Ok, mikor a vágyva-vá- 
gyott hazai földre léptek, az amerikai 
magyarokhoz visszakiáltott sürgönyük­
ben minden dicsőséget a Mindenhatónak 
tulajdonítottak: anélkül, hogy az én 
gyenge teljesítményemet az ö hősies cse­
lekedetükhöz merném egy szemernyire is 
hasonlítani, én is hálát adok a Gondvi­
selésnek, hogy tiz év hosszú, küzdelmes 
utján megsegített s a lelkemben égő 
gondolatokat, a magyar színpadi művé­
szet színvonalának emelésére, az Orszá­
gos Kamaraszínház által megvalósítani 
engedte.

' eiern ep via e 1 e t -

RÉVÉSZ ERNŐ és Társa
_ Budapest, V., Nádor ucca 30

kamatkülönbség természetesen ná­
lunk is automatikusan felveti azt a 
gondolatot, hogy nincs-e szükség 
a magyar bankráta újabb emelé­
sere. Beavatott helyen úgy tudják, 
hogy a Nemzeti Bank vezetősége 
egyelőre várakozó álláspontot ki- 
van elfoglalni, mindenesetre igyek- 
szik megkímélni a magyar gazda- 
sa^f eletet az újabb megterheléstől.

A bankforgalom terén az a vál­
tozás állott elő, hogy a bankok ál- 
tál régebben kiállított csekkeket 
ki kell fizetni. Ebben az ügyben 
ma délelőtt a rrénzintézetek azt az 
értesítést kapták, hogy a tegnapi 
kormányrendelet a csekkek tekin­
tetében foglalt rendelkezéseket 
nem tartotta fenn. Olyan csekke­
ket, amelyek bemutatási határ- 
ideje ma vagy ezen túl jár k, fize­
tés vegeit bemutatni és a nemfize- 
test a csekktörvény alapján iga* 
zoUatm kelj. Ez gyakorlatilag azt 
Jelenti hogy a régebben kiáititott 
csekltelcet is beváltják a bankok.

Ma alig jelentkeztek házbér- 
ígennyel a fővárosi pénzintézetek­
nél, a házbérigényléshez szükséges 
űrlapok elkészültek és hétfőtől 
kezdve, mint jelentettük, az ügyfe­
lek rendelkezésére állanak, ennél­
fogva a bankok tulajdonkép csak 
szerdán kezdik meg a házbérkiuta- 
l^st^bankkövet elésből

60 vagon búza haszonbér- 
előleget ajánlottak fel a vá­
rosnak a Vásáry testvérek

A mai nehéz viszonyok között 
I kellemes hatást váltott ki a vá- 
I rosnál az a beadvány, melyet a 

varos ohati birtokának bérlői- a 
Vasary testvérek intéztek a város­
hoz.

A bérlők felajánlották a város­
nak, hogy a legutolsó házbérren- 
dezo közgyűlési határozat szerint 
buzaban fizetendő haszonbérükre 
mar most 60 vagon búzát leszállí­
tanak. Ezzel előlegezik még a kö­
vetkező gazdasági év első felére 
is buzahaszonbértartozásukat.

, a ló példát, mely a várost 
előnyős helyzetbe hozza, bizo­
nyára tehetségük szerint a többi 
haszonbérlők is követni fogják, 
mert a mai viszonyok között a vá­
rosnak minden jövedelmére szük­
sége van.

I Garantált olcsó festőmunkákat tfeztt
BOLDÖOnKÁLMÁN
Széchenyi ucca 3 — Telefon 13— 19.
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A kora reggeli órákban a közönség nagy tömegei várják a vasúti állomáson
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DEBRECENI Í LUÜETLEN ÚJSÁG 1931 augusztus 2.

Hagyományos keretek közt ünnepli meg 
Debrecen az augusztus másodiki csata

évfordulóját
Debrecen város közönsége az 

1839 augusztus 2-iki debreceni 
csata évfordulóját az idén a ha­
gyományos keretek között ünne­
peli meg.

Az ünnepségen résztvevő kö­
zönség augusztus 2-ikán vasárnap 
délután a városháza udvarán gyü­
lekezik és onnan megy ki fél hat 
órakor zenekari kísérettel a Hő­
sök temetőjébe, ahol akkor már 
íeláll a honvédség diszszázada. a 
debreceni Bocskay hajduezred 
zenekarával együtt. A Hősök te­
metőjében az idén tartják meg 
utoljára a kőoroszlánnál az em- 
lékünnepséget, mert jövőre már 
felépül a Hősök mauzóleuma.

Az ünnepélyt a Bocskay István 
hajduezred zenekara nyitja meg a 
Himnusszal, azután Kertész 
Dániel hírlapíró szaval, majd a 
Mácsai Dalkör hazafias énekszá­

mot ad elő. Az emlékbeszédet dr. 
Diószegi! y Mihály református 
lelkész tartja, utána megkoszo­
rúzzák a honvédemléket s végül 
a hajduezred zenekara előadja a 
Nemzeti Hiszekegyet.

Debrecen város közművelődési 
ügyosztálya, amely az ünnepsé­
get rendezi, kéri azokat a testüle­
teket és egyesületeket, amelyek 
a honvédemlékre koszorút szán­
dékoznak helyezni, hogy ezt je­
lentsék be a közművelődési ügy­
osztálynál 13—56. telcfonszáni 
alatt.

Felhívás a frontharcosokhoz.
Felhívjuk a debreceni fronthar­

cos baj társakat, hogy a debreceni 
csata emlékünnepélyén, augusztus 
2-án mennél nagyobb számban je­
lenjenek meg. Gyülekezés a vá­
rosháza udvarán vasárnap délután 
5 órakor. Elnökség.
- Ä6 €81 <8> ffít> -W ♦?<* VS «8»

Hétezer galamb szállott íel 
ma hajnalban Németország felé 

a debreceni állomáson
Egy ghlamb sebesülten itt maradt, az eltévedtek beszol­

gáltatására felkérik a debrecenieket
A debreceni vasútállomáson ma 

hajnalban kékes és rozsdaszin ár­
nyalatú szárnyak végtelen serege 
csapott egyszerre a levegőbe. Pon­
tosan tizennégyezer szárny csap-

társa az egyik németországi galamb­
tenyésztővel beszélget.

kodta egyszerre a levegőt, az ál­
lomás téréin a tolató mozdonyok 
sistergését és füttyót elnémította a 
szárnyak zengése, de csak egy 
pillanatra, mert a suhogás hamar 
elhalt: a hatezer postagalamb már 
útra is ítélt a messzi Németország 
felé. Két-három kör kellett mind­
össze, amit megtettek a levegőben 
az állomás fölött, a galambsereg 
zöme már meg is találta az irányt 
hazafelé. A remekszép látványt, a

Sírköveket,
emléktáblákat

a legmodernebbtől 
a legegyszerűbbig

Bettik vésését és aranyozását 
a legolcsóbban készít

i

sokezernyi galamb surranó röptét, 
tömegének zúgását igen sokan 
nézték meg. Vagy ezerötszáz fő­
nyi madárbarát sereglett ki a pos- 
tagalamb eresztésre s ujjongott a 
páratlan látnivalónak.

Már reggel fél 4 órakor meg­
kezdődött az előkészület annak a 
hétezer galambnak a felbocsátásá­
ra, amelyet a német postagalamb- 
tenyésztők szövetsége küldött le 
Debrecenbe, hogy itt elindítsák 
őket augusztus 1-én fél 5 órakor. 
Kilenc vagonban jött meg ez a hét­
ezer galamb, amint a felbocsátást 
rendező Pöltl Ferenc és a Colum­
bia magyar postagalambtenyész- 
lők egyesületének debreceni fiókja 
nevében intézkedő Homok Ferenc 
informálták a sajtót. Eredetileg 50 
vagon indult el Budaörsre és Deb­
recenbe, a két indító állomásra, de 
a legutóbbi hideg és esős napok 
miatt az időjárástól a német te­
nyésztők igen nagy része féltette 
galambjait s letiltotta indulásukat. 
Így csak kilenc vagon galamb ér­
kezett Debrecenbe, 12—15, asztal-

nyi nagyságú személyes, vagyis 
inkább galambos dobozokban s kí­
séretükben a német galambte­
nyésztő egyesületnek két megbí­
zottja.

Valamivel fél 4 után már meg­
jelentek a debreceni galambte­
nyésztők vezetői, Csapó László tb. 
városi tanácsnok és Rozsnyai Ká­
roly százados. Kedélyesen beszél­
gettek el Herényi Lóránt ezredes­
sel, a honvédelmi minisztérium 
képviselőjével, amíg a német meg­
hízottak és magyar segítségük 
gondoskodott róla, hogy a nagy 
útra indulás előtt minden láda Ha­
tójába friss viz kerüljön, a turbé- 
koló, búgó galambtársaság friss 
vizet ihasson, mielőtt elindul 1300 
kilométeres nagy Htjára. A posta- 
galambok 70—80 kilométeres órán­
kénti sebességgel teszik meg ezt 
az utat, úgy, hogy szombat estére 
tnár a galambok zöme hazaérke­
zett Mannheimba, Frankfurtba, 
ahová a galambok zöme való is.

A magyar szakértők nagy gyö­
nyörűséggé] nézték a postagalam­
bok tömegét a mintaszerűen fel­
szerelt kis ketrecekben, a szépen 
tenyésztett galambokat, amelyek 
mind a német postagalambte- 
nyésztő egyesület nagy ereje mel­
lett tettek tanúbizonyságot. El­
mondták, hogy ezzel a hatalmas 
tömeggel szemben legutóbb Né­
metországból tavaly rendezett ver­
senyen csak ötven magyar galamb 
indult. Bizony, azokat a fontos ál­
lami érdekeket melyeknek kellő 
pillanatban a postagalambtenyész- 
tés szolgálatára állhat, jobban 
szem előtt tartják Németország­
iján.

Aztán lassan eljött a fél 5 óra, 
az indítás ideje s erre már sürti 
sorok lepték el a teherpályaudvar 
szélső sínéit. Különösen sok asz- 
szony és fiatal leány volt abban a 
mintegy ezerötszáz főre menő tö­
megben, amely a galambok fel- 
eresztésének gyönyörű látványáért 
a kora hajnali órákban nem rostéit 
kijönni az állomásra.

A íeleresztéssel megbízottak 
mintegy hatvan-hetven főnyi se­
géderővel kirakták már ekkorára 
a vagonok elé a ládákat, amelyek­
ben a start idejét érezve, izgatot­
tan búgtak és topogtak már a ga­
lambok. A ládákat nyilasaikkal a 
szabad térre, egymásra rakták és 
kezdték leszedni róluk az ólom­
plombákat, amelyekkel még a ga­
lambok tulajdonosai látták el Né­
metországban azokat. Előbb mint­
egy ezer galambot bocsátottak ki

ízléses

Gyermekruhákat 
Baby kelengyéket 
Fürdőruhákat 
Selymeket 
Kötött árukat 
Mosóárukat
rendkívül
olcsón

vásárolhat

Horovitz Gyula
divatáru üzletében

PUSPOÜI-PALOTA,
Hatvan ucca sarok

próba eresztésre, aztán egy ve­
zényszóra minden galamb kitódult 
a ládák nyílásain. A közelállóknak 
a fejüket kellett lekapni a sürü ga­
lambtömeg elől, amely harsogó 
zúgással zudult el a fejük felett. A 
következő pillanatban már a leve­
gőben voltak a galambok, nagy ív­
ben köröztek el az állomás épülete 
felett, aztán nyílegyenesen fordul­
tak északnyugat felé, amerre az 
ütjük vitt. Voltak kis csoportok, 
amelyek nem találták meg ilyen 
hirtelen az irányt és öt-tiz percig 
is köröztek az állomás felett. Vé­
gül azonban ezek is elröpültek és 
csak egy-két galamb maradt a 
táviródrótokon. Ezek valószínűleg 
megsérültek az indításnál, vagy 
nem érezték elég erősnek az útra 
magukat. A feleresztés intézői szá­
mítanak arra, hogy néhány ga­
lamb elbitangol s kérik a debrece­
nieket, hogy azokat a galambokat, 
amelyeket megtalálnak, vigyék 
majd a debreceni hiradószázadhoz, 
vagy Csapó László tb. tanácsnok­
hoz, a debreceni galambtenyésztők 
egyesületének elnökéhez (Kígyó u. 
53.), hogy ezeket a galambokat is 
el lehessen juttatni a tulajdonosuk­
hoz.

Már oszladozni kezdett a tömeg, 
amikor még egy galambot találtak 
meg a sínek között. Ez felszállás 
közben a táviródrótnak röpült 
megsértette magát és nagyon is 
barátságosan igyekeztt a sínek 
között bukdácsolva az emberek 
felé. Az egyik német kiküldött 
vette ápolás alá, szeretettel szo­
rítva a keze közé s tapogatva 
szárnyának fájó részeit. Érmek az 
egy galambnak a kivételével elin­
dult mind a hétezer.

* A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

a postagalambok felbocsátását.
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500 szekér dinnyét hoztak szom­
baton reggel a debreceni piacra

A debreceni dinnyepiac, amely a Hat- din«™ ár„v .A debreceni dinnyepiac, amely a Hat­
van ucca végén van elhelyezve, szom­
baton reggel kevésnek bizonyult és nem 
bírta befogadni a vidéki szekerek tö­
megét és ezért a közeli uccákon is so­
rakoztak egymás mellé a dinnyés sze­
kerek. A nagy kínálat következtében a

dinnye árak zuhantak lefele és dara­
bonként hat fillérért vásárolták a jó 
dinnyéket szekérszámra. A szombati 
dinnyepiacon 500 szekér dinnyét kínál­
tak eladásra, de a vásárlás csak nehezen 
indult és meg a déli órákban is igen sok 
szekér dinnye maradt eladatlan.

A balmazújvárosi gyilkos nem kért 
ügyvédet és öklével fenyegetőzve 

monológízáiva járkál cellájában
IskrarAru fririrAn x7C>r®lr («rvU 4 — X1.  ... / / ...A debreceni törvényszék fogházában 

a legérdekesebb rab most Szabó Sán­
dor balmazújvárosi gyilkos, akinek 
minden mozdulatát figyelik az őrök.

A rablógyilkost már elhagyta nyu­
godtsága, nyugtalan lett, éjszaka 
alig aludt és idegesen járkál cellá-

Az őrök megfigyelése szerint
sokszor monológizál magában és 
öklével fenyegetőzve vitatkozik ön­

magával.
A gyilkos elmeállapotának megvizsgá­
lását rövidesen megkezdik és azzal né­
hány hét alatt készen is lesznek. Az

w*...

ügyészség a vadirattal még az elme­
orvosi vizsgálat befejezése előtt el­
készül és így a legnagyobb valószínűség 
szerint a rablógyilkos bűnügye szeptem­
ber vegén tárgyalásra kerül a debreceni 
törvényszéken. Érdekes a Szabó Sán­
dor, mikor megkérdezték, hogy akar-e 
védőt megnevezni, ingerülten jelentette 
ki, hogy

nincs védó’re szüksége és nem haj­
landó kevés vagyonkájából perkölt­

séget fizetni.

A rablógyilkos mellé, ha elhatározása 
mellett továbbra is megmarad, a tör­
vény értelmében közvédőt rendelnek ki.

Megnyílt a debreceni nyári egyetem
Igen sok külföldi vendég érkezett Debrecenbe

A debreceni nyári egyetem elő­
adásai iránt ezidén még az eddi­
gieknél is nagyobb érdeklődés 
nyilvánult meg. Igen sok külföldi 
hallgató érkezett a tanfolyamra 
Debrecenbe, ami azt mutatja, hogy 
a debreceni egyetemnek most már 
intézménnyé megnövekedett ak­
ciója a külföld tudományos körei­
ben nagy népszerűségnek és hír­
névnek örvend. A külföldi vendé­
gek legnagyobb része, akiknek 
száma közel száz, pénteken este 
érkeztek meg. A vasútnál ünnepé­
lyesen fogadták a külföldieket. So­
kan, különösen az olasz vendégek 
még az est folyamán ellátogattak 
az Angol Királynőbe, ahol Németh 
biandor, a tulajdonos nagy szívé­
lyességgel fogadta őket és meg­
mutatta nekik a magyar stilusu 
bunda helyiségét, amely nagyon 
megnyerte a tetszésüket. Amikor 
a kerthelyiségben megjelentek,
"acz Jancsi rázendített a Giovi- 
nezza-ra, amelyet a közönség és 
az omszok is felállva hallgattak

esett a figyelem.
Szombaton délelőtt a Déri mú­

zeum előadótermében megtörtént 
a nyári egyetem megnyitása, ame­
lyen dr. hankiss János egyetemi 
tanár három nyelven mondott igen 
szép beszédet. Délután dr. Ecsedi 
István egyetemi m. tanár tartotta 
meg első előadását igen nagy ér­
deklődés mellett.

A nyári egyetem programja 
egyébként a következő:

Tankó Béla dr. egyetemi ny. r. 
tanár: A nem tudatos problémája. 
(3 előadás).

R. Kiss István dr. egyetemi ny. 
r. tanár: A magyar faj fejlődése. 
(4 előadás).

hankiss János dr. egyetemi ny. 
r. tanár: Bevezetés az irodalom 
elméletébe. (3 előadás).

Ecsedi István dr. egyetemi m. 
tanár: Magyar néprajzi problé­
mák. (2 előadás, I. a Déri-muzeum 
néprajzi osztályában, II. a Horto­
bágyon.).

Nyireő István dr. egyetemi m.
-'‘■cg. A vendégeknek láthatóan jól tanár: A könyv története. (2 elő-
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Bleyer racliö
_____ Piac ucca 27.
PHILIPS csereakciói At 

leg-e lőnyösebben, gyorsan és 
pontosan lebonyolíthatja:

A vendégek feladása a debreceni vasúti állomáson.

rádióüzletében, Piac u. 60.
adás).

Schwalm Amadé dr. egyetemi 
m. tanár: Az ezréves Izland. (Vetí­
tett képekkel, 1 előadás).

Wallisch Oszkár dr. egyetemi 
lektor: Pirandello regény- és no­
vellaköltészete. (2 előadás).

Nagy József keresk. isk. tanár: 
A magyar művészet története Má­
sodik rész. 1. A klasszikuskodó kor 
(2 előadás). 11. A romantikus kor 
(2 előadás). (Vetített képekkel).

Ugyanaz a tanár: Az ex-libris 
(3 előadás, vetített képekkel).

Juhász Géía dr. felsőkeresk. isk. 
tanár: Az újabb magyar irodalom 
őiványai. (4 előadás).

Ezenkívül tizenhárom előadó 
tart előadást idegen nyelveken cs 
nyelvleckék is lesznek.

hangversenyek. 3 hangversen 
a magyar zene bemutatására. Rét 
dezi és bevezető előadással ellátja 
Szabó Emil, a Városi Zenciskol 
tanára.

Filmek. A magyar Alföld. A rm
gyár tenger. A mai Olaszország.*

A Nyári Egyetem hallgatását 
érkezett külföldiek szombaton est 
tartották meg a DEAC nagverdi 
klubházában ismerkedési estjüké 
Az est a legjobb hangulatban te 
cl, a külföldi résztvevők igen jr 
erezték magukat és kellemes han 
gulatban a késő éjféli órákig ma 
radtak együtt.

A külföldiek holnap megkoszo 
ruzzák a Kossutli szobrot és a Hő 
sok emlékművét.



A debreceni rendőrség 
Pesterzsébetre toloncolt 
egy megszökött artistát

Csavargás miatt került a rendőr­
ségre Rab Alfonz artista. A kihall­
gatása során előadta, hogy ő az 
egyik vándorcirkusztól szökött 
meg, amely Nyirbalkányban tar­
totta előadását. A cirkusznak

Miért becses 
a magyarnak 
az Excelsior 

harisnya
1

Mórt dicséri ■ magyar Ipar 
fejlettségét és a magyar 

munkáskéz alkotásét.

roszul ment, de ővele még rosszab­
bul bántak, nem birta a szenvedést 
és ezért elhagyta a vándortársula­
tot és megszökött. A rendőrség 
érintkezést keresett a vándorcir­
kusz vezetőjével, aki megerősítette 
az artista vallomását és elmon­
dotta, hogy tényleg náluk volt al­
kalmazva, de érzékeny természete 
miatt sok baj volt vele s megunva 
a cirkuszéletet, búcsú nélkül el­
hagyta őket. A debreceni rendőr- 
kapitányságtól most tolondevelet 
kapott a szökött artista, igy vitték 
haza illetőségi helyére. Pesterzsé­
betre.

Leltári kimutatás 
készül a magyarországi 

műkincsekről
A műkincsek és múzeumok védelmét 

szolgáló uj múzeumi törvény előírja a 
magyarországi műkincsek leltározását, 
akár állami tulajdonban, akár az egyhá­
zak vagy magánosok tulajdonában van­
nak. A leltárak másodpéldányait a kul­
tuszminisztériumban fogják őrizni és igy 
ellenőrizhetik Magyarország minden mű­
kincsét.

A magántulajonban levő műkincsek ha­
tósági védelme nem sérti a műgyűjtők 
érdekit, csak arra szorítkozik, hogy bi­
zonyos történelmi és nemzeti jellegű, 
nagy művészi értékű műkincsek külföld­
re való kivtelét megakadályozza, illetve 
eladás esetén opciót biztosítson az állam 
részére.

A törvény végrehajtási utasítása köte­
lezni fogja a műgyűjtőket a tulajdonuk­
ban levő műkincsek karbantartására is.

A magyar katolikus egyház — be sem 
várva a törvény végrehajtási utasításá­
nak megjelenését — máris elrendelte, 
hogy a birtokában levő műkincsek lel­
tározását kezdjék meg. Ez lesz a legna­
gyobb leltári kimutatás, mert a magyar 
katolikus egyház évszázadok óta a leg­
jelentősebb műkincsekkel rendelkezik.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁP

Mit tartalmaz az uj 
lakásbejelentési rendelet?

A bejelentési kötelezettség az egész ország területére 
kiterjed — 18 évesek önálló bejelentése — Szállásadó és 
lakó együttes felelőssége — Az eltávozást még az elköl­

tözés előtt kell bejelenteni
A városi hatóság falragaszok 

utján ismerteti és hívja fel a kö­
zönség figyelmét az uj bejelentési 
rendeletre, melyet a belügymi­
niszter 63410—1930. B. M. szám 
alatt adott ki. Maga a rendelet a 
közönség előtt nem teljesen isme­
retlen, mert hisz annak rendelke­
zéseit hivatalos és félhivatalos 
utón a lapok is ismertették már.
Miután a rendelet egészen uj és a 
közönség szempontjából fontos 
rendelkezéseket tartalmaz, szük­
ségesnek találtuk, hogy a debre­
ceni bejelentési hivatal vezetőjé-

Miért érdemel 
bizalmat A 

az Excelsior f 
harisnya ■

Meri ■ gyár szigorú osz­
tályozással minden egyes 
páron kétséget kizáró mó­
don feltünteti a minőséget 
s így a vevő nem lehet 
tévedés vagy megtévesz­
tés áldozata. Gyártmá­
nyaiért mosás elótil garan­
ciát vállal és Ingyen végez 

szemfelszedést.

hez, Bardócz Jenőhöz forduljunk, 
a szükséges felvilágosításért.

— Maga az uj bejelentési ren­
delet tulajdonképpen már ez év 
január 1-én lépett életbe — mond­
ta Bardócz Jenő — s az nem más, 
mint a 7270—1930. M. E. számú 
rendeletben foglalt felhatalmazás 
alapján kiadott belügyminiszteri 
végrehajtási körrendelet.

A rendeletnek egészen uj és 
éppen ezért a közönség tájé­
koztatása szempontjából leg­
fontosabb intézkedése az, 
hogy a bejelentési kötelezett­
séget az egész ország terü­

letére kiterjeszti,
holott eddig csak azokban a vá­
rosokban volt bejelentési kötele­
zettség, ahol az államrendőrség 
bejelentő hivatalai működtek. 
Ami annyit jelent, hogy 1931 ja­
nuár 1. óta úgy a kis, mint a nagy­
községekben valamint a városok­
ban mindenkinek bejelentett la­
kással kell bírnia. Ennek a köte­
lezettségnek a községekben a 
jegyzőnél, városban a rendőrkapi­
tányságon kell eleget tenni.

Fontos rendelkezés a 18 éve­
sek bejelentése éspedig 

nemre való tekintet nélkül.
Ennek úgy kell eleget tenni a kü­
lön erre a célra rendelt bejelen­

tési lapokon, hogy azok, kik va­
lamely évben a 18. életévüket be­
töltik, még ugyanazon év január 
.31-éig bejelenteni kötelesek. Te­
hát

ez évben azok esnek igy be­
jelentési kötelezettség alá, 

kik 1913-ban születtek,
jövő évben azok, kik 1914-ben 
születtek. Nyomatékosan felhívom 
erre a közönség figyelmét, mert 
a rendőrhatóság rövidesen revízió 
alá veszi, hogv mennyiben tett 
már ennek eleget a közönség, 
hogy amennyiben mulasztás ter­
helné, haladéktalanul eszközölje.

Eltérő rendelkezés az eddigi 
gyakorlattal szemben az is, 
hogy az elköltözés megtör­
ténte előtt kell bejelenteni a 
rendőrkapitányságon. Viszont 
a beköltözést a beköltözéstől 

számított 24 óra alatt.
— Evvel áll kapcsolatban a 

rendeletben szabályozott együttes 
felelősség is, ami szintén fontos 
ujjitás, mert

eddig csak a háztulajdonos 
vagy bérlő egyedül volt fele­
lős a be- és kijelentés meg­
történtéért, addig most a 
szállásadóval együtt a be- és

Miért ellenőrzi 
ez Excelsior 

gyér az általa 
megállapított

eladási árakat e

?
Mert a gyér csak Igy nyug­
tathatja mag a vevőt arról, 
hogv pénzéért azt kúpja, 
amit neki nyújtani »kar.

kijelentésre kötelezett is fe­
lel.

Külső alakszerűsége pedig abban 
nyilvánul, hogy a topokat mind­
ketten aláírni tartoznak. Ezzel a 
megosztott, tehát szigorú felelős­
ségre vonhatással a rendelet biz­
tosítja egyúttal a be- és kijelen­
tések pontos eszkölését is, mert 
most már az érdekelte mintegy 
kölcsönösen szoríthatják egymást 
arra, hogy a be- és kijelentés pon­
tosan és az előirt időben történ­
jék.

— Kimondja a rendelet azt is, 
hogy

minden magyar honos beje­
lenteni köteles állandó lakó­
helyének végleges, valamint

3 hónapon tid terjedő megvál­
toztatását is.

—■ Mintán állandó lakhely alatt 
valamely községben, városban 
való letelepedés tényét és az ott- 
maradási szándékot szokták te­
kinteni, ez alatt a pont alatt te­
hát — helyi viszonyokról lévén 
szó — a vidékről Debrecenbe 
való végleges, vagy legalább 3 
hónapra terjedő beköltözést, illet­
ve elköltözést kell érteni ugyan­
annyi időre. Ez a 3 hónapi termi­
nus a be- és kijelentés! lap vá­
sárlása szempontjából is fontos, 
mert

míg a helyi lakásváltoztatáso­
kat az eddig használt lapo­
kon, addig a vidékről jövő 
vagy vidékre irányuló és leg­
alább 3 hónapi időre szóló be­
költözés és elköltözés beje­
lentését külön erre a célra 
rendelt piros szinti be- és ki­
jelentés! lapokon kell eszkö­

zölni.
— A cselédbejelentéseket any- 

nyiban érinti a rendelet, hogy ge­
nerális rendelkezésekről lévén 
szó az abban lefektetett 
elvek, illetve rendelkezések min­
denben alkalmazást nyernek & 
cselédbejelentésekre is és

jól teszi különösen a gazda­
közönség, ha a cseléd eltávo­
zásának bejelentését még az 
eltávozás megtörténte előtt 

eszközli,
mert a hiányosan vagy helytele­
nül kiállított lapokat a bejelentési 
hivatal nem fogadja el s minden­
kor annak helyes és pontos kitöl­
tésére fogja^ utasítani, ami a cse­
léd eltávozása után nehezen pó­
tolható.

V e rseny t árgy alánok
Fa és szénszállítás: Hajduszo- 

boszoló város. aug. 3.
Tüzianyagszállitás: Szolnok vá­

ros, aug. 3.
Laktanyaépités Karcag: Honvé­

delmi minisztérium, aug. 3.
Gazdasági iskola építése: Kun- 

szentmárton község, aug. 5.
Tüzianyagszállitás: Törökszent- 

miklós község, aug. 8. 
Dohányraktár építése Nyirbá-

Miért
az Excelsior iJp

harisnya 1
Mert a gyár közvetlenül 
saját Harlsnyahéza utján 
Juttatja el a fogyasztóhoz.

tor: Dohány jövedéki igazgatóság, 
augusztus 14.

Házépítés: Csökmői fogyasztási 
szövetkezt, aug. 15.

Ruha- és cipőszállitás: Debrecen 
sz. kir. város, aug. 17.

I Debrecen szenzációja az Excelsior Harisnyagyár most megnyílt
I HARISNYAHÁZA, Piac ucca 46.
I M7 A gyárból egyenesen a fogyasztóhoz!
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250 millió font hitelt adnak a franciák 
és amerikaiak az Angol Banknak

Páris, augusztus 1.
A francia bank ma délután a kö­

vetkező közleményt tette közé:
A francia bank és a newyorki 

federal Reserve Bank 250 millió 
iontnyi Mtelt ajánlott fel az Angol 
Banknak. A két intézet 125—125 
millió font erejéig vesz részt a hi­
telnyújtásban. A francia bank kor­
mányzója ezzel egy időben a kö­
vetkező nyilatkozatot tette: 
.<.*»♦>«*♦>•♦3» ... o«$«

örvendünk, hogy meg tudtuk 
adni britt barátainknak mindazt a 
támogatást, amit kívántak. Re­
méljük, hogy lépésünket úgy értel­
mezik, hogy az egyik fontos eleme 
a bizalomnak, amelyre most e za­
varos időkben különösen nagy 
szükség van. A francia-angol szer­
ződést ma délután már alá is Írták 
a francia bankban.

Debrecen város egész társadalma nagy ér­
deklődéssel tekint a Margit strandfürdő tün­
dérének augusztus 9-íki megválasztása elé

Szinte példátlanul nagy érdek­
lődés középpontjában áll az 
augusztus 9-iki választás, ame­
lyen Debrecen legszebb hölgyei 
közül választják ki a Margit 
strandfürdő tündérét. A debreceni 
előkelő hölgytársaságok köreiben 
sokat beszélnek a versenyről, 
amelynek érdekességét különösen 
növeli az, hogy ezúttal nemcsak 
leányok, hanem asszonyok is in­
dulhatnak a küzdelemben, ami 
bizony mindkét részről megnehe­
zíti a kilátásokat.

Érthető is az érdeklődés, hiszen 
a győztes teljesen ingyen tölthet 
három napot a Balaton mellett, 
ahol résztvehet a Színházi Élet 
által rendezendő Balaton tündére 
választáson. Ez már maga is nagy 
Ígéreteket rejt magában, mert 
azonkívül, hogy a győztes szinte 
vagyont érő ajándékokat kap, 
olyan lehetőségek nyílnak meg 
előtte, mint annak idején Simon 
Böske előtt, aki a Balaton Tün­
dére cim elnyerése következté­
ben lett Miss Magyarország és 
mint ilyen vett részt a párisi 
szépségkirálynő választáson, ahol 
elnyerte a világhírt jelentő Miss 
Európa címet.

A debreceni választáson Tas- 
'ádi Fekete Mária, a jelenlegi 

Miss Hungária fog elnökölni és az 
ő jelenléte is fokozza az érdeklő­
dést.

A hölgyek különben sűrűn fény­
képez étik magukat a Debreceni 
Független Újság fotóriporterével, 
aki minden délelőtt és délután 
megjelenik a strandfürdőn, mert 
számukra fényképüknek lapunk­
ban való megjelenése máris előnyt 
biztosit.

A Debreceni Független Újság 
a maga költségén küldi el a 
Balatonra azt a hölgyet, akit 
augusztus hóban a zsűri a 
Margit-íürdő tündérévé meg­
választ. Három napig tart a 
Balaton tündérének megvá­
lasztása s ez alatt a három 
nap alatt — mint a Színházi 
Élet vendégének — pompás 
szórakozásban, csupa mulat­
ságban, gyönyörűségben lesz 
része a Margit-fürdö tündéré­
nek. Megválaszt a zsűri két 
udvarhölgyet is, akik a bala­
toni szépségversenyen a ma­
guk költségén vehetnek részt.
A Balaton tündére, a Balato­

non tartandó szépségverseny 
győztese, egy évig viseli a Bala­
ton tündére címet és választ a 
szépségverseny sok értékes dijá­
ból. Ezek a dijak:

Telek és terraszos Diogenes 
week-kend ház a Siófok 
melletti Balaton-Lldón

Egy leányszoba a Palágyi 
bútorgyártól.

Vígszínház! bérlet a jövő 
esztendőre. Amennyiben a 
Balaton tündére elmet deb­
receni leány nyerné, kéré­
sére a Színházi Élet ezt a 
bérletet a debreceni Cso- 
konai-szinházba szóló egy­
éves bérletre cserélné ki.

Egy Bergsmann csónak.
Egy mongol rókaboa.
Három Homocord márkájú 

táskagramofon, három-há­
rom lemezzel.

Egy heti lakás és ellátás a 
legelőkelőbb budapesti szál­
lodában a Balaton tündére 
és édesanyja részére, min­
den napra kitűnő szórako-

Debreceni Független Újság

strandfürdő
szelvénye.

Értéke 16 (tizenhat) fillér.
A strandjegy árából leszámítja

a Marglt-strandfürdö pénztára. 
Érvényes

1931 augusztus 2-án.

Debreceni Független Újság

strandfürdő
szelvénye.

Értéke 16 (tizenhat) fillér.
A strandjegy árából leszámítja

a Marglt-strandfürdö pénztára.
Érvényes

I931 augusztus 3-án.

EZÉRT ISMÉTELJÜK;

A jó’ varrógép gyártása
pneciziósmunka!
Ezért nem tud minden gyár» 
varrógépet előállítani!

Singer varrógépek
azonban évtizedes tapasztalatok alapján;
kizárólagosan varrógépeket 
gyártó üzemben készülnek!

NE KÍSÉRLETEZZEKKm,». ...•

SINGER VARRÓGÉPEK
világhírűek!

Singer.varrógép részvénytársaság
Piac ucca 79. — Telefon 16-96.

zásokkal. 
Hat parföm és kozmetika! 

Clermont és
Fouet párisi cégtől.

♦

Lapunk vezetősége egyébként 
a vasárnapi és hétfői napra érvé­
nyes kedvezményes jegyszelvé­
nyeket a Margit strandfürdőbe, itt 
adja.

1931 augusztus 2-án.

Debreceni Független Újság
strandfürdő

-vf • - 'v* w ..; , ....
Értéke tt fiiyolé) fillér. \.J- 

A str»h<yé®r áriból leszámítja 
a Marelt-SlrandfOrdé pénztára

1931 augusztus 3-an.

Orvosi vélemény a strandíürdőzésről
A strandfürdésnek az 

emberi szervezne való 
hatásáról Hercz Lajos dr. 
v. egyetemi tanársegéd, a 
kiváló bőrgyógyász a kö- 
kezöket írja:

A régiek a fényt, levegőt, vizet 
és mozgást az élet forrásainak te­
kintették. Az ókor virágzó kultúrá­
ban élő népei tövényekkel irták 
elő a fürdést. Különösképpen szi­
gorúan vették ezt a hadiszolgálat­
ra kötelezetteknél, kiknek szabad 
folyó- vagy hidegvízben kellett 
fürödniök, hogy betegséggel szem­
ben ellenálók és fáradtságokkal 
szemben kitartóak legyenek.

A régi kulturnépek ruházkodása 
is szükségesé tette testüknek a hi­

deggel szemben való megedzését: 
a régi rómaiak rendes öltözéke 
csupán szandál és könnyű lepel, 
tunika volt.

A modert testkultusz és a hy- 
gieniás viszonyok javulása igen 
nagy tömegeket vonzott a hideg- 
íiirdőzők táborába s tömegesen 
alakultak strandfürdők folyók, ta­
vak partján, források közelében.

A strandfürdők használata 
egészséges embere jóhatásu, hasz­
nos, ezt már a régiek is tudták ta­
pasztalásból, újabban már tudomá­
nyos magyarázatát is tulják adni 
a viz- és fényhatásnak.

Strandfürdőnél a vizhatás két 
részből tevődik össze: hőhatásból 
és mechanikus, érintési hatásból.

Némely esetben, ha a víz ként 
vagy más ásványi anyagot tartal­
maz nagyobb mennyiségben, ké­
miai hatást is kifejthet

Az emberi test hőmérséke — 
egészséges állapotban — megkö­
zelítően állandó. A hőmérséklet ál- 
landósitásáben legnagyobb szerepe 
a bőrnek van, mert sima izomza­
túnak és ereinek összehúzódásá­
val a bőrön keresztül áramló vér­
mennyiség megkevesebbedik s isry 
a hőmérsékveszteség csökken, ez 
történik télen hidegben vagy hi­
deg vízben; mig nagy hőség ese­
tén az erek kitágulnak, a hőleadás 
fokzódik s egyúttal fokozódik az 
izadás is. A strandfürdőkben a hű­
vös vízben való fürdésnél a test 
hőmérséklete átmenetileg csökken. 
Hosszabb fürdés után a hideghatás 
elensulyozására az izmok munká­
jából több meleg keletkezik s ez a 
liőveszteséget kiegyenlíti. így te­
hát hideg fürdő hatására az anyag- 
c ,ere fokozódik, több kalória hasz­
nálódik el s igy a hosszas hideg 
fürdőnek fogyasztó hatása is van.

A strandfürdőknél a vizhatáson 
kívül a napfénynek van legna­
gyobb szerep. A napfényben, amint 
az általánosan tudott, a meleg és 
világitó sugarakon kívül kémiailag 
hatásos, úgynevezett ultraibolya 
sugarak vannak, melyeket a bőr­
ben keringő vérsejtek elnyelnek, 
ababszorbeálnak.

A fényhatást jól mutatják a gyü­
mölcsök, melyek fehér húsa (alma, 
körte, barack) a napsütésben meg­
bámul. A szövetek, nvtiyek a nap 
Itatására kifakulnak. Virágok, me­
lyek a világosság felé fordulnak.

A fény hatására a bőr hámjá­
nak alsó rétegei fekete festéket, 
pigmentet termelnek, mely festék 
egyrészt megakadályozza a fény­
sugarakat a továbbha tolásban, 
másrészt kémiai hatást is fejt ki, 
a fénysugárzást meleggé alakítja. 
A bőrfestéknek fényvédő hatását 
a mindennapi tapasztalat bizonyít­
ja a legjobban, sőtétbőrü emberek 
órák hosszat tudnak tűző napon 
dolgozni vagy fürdő zni minden baj 
és ártalom nélkül, mig fehérbö- 
riiek 1—2 órai napsütés után, sőt 
az érzékenyebbek tnég hamarabb 
is erősen kipirulnak, sőt hólyagos- 
gyulladást is kapnak, meiysek

>



:iagy jelület besugárzása esetén a 
bőr borfelhólyagosodáson kívül su- 
yos általános betegségi tüneteket: 

•az, fejfájás, roszullét is okoz. Ter­
mészetes tehát, hogy a napon való 
tartózkodáshoz fokozatosan kell 
szokni. Először rövidebb ideig kell 
a napon lenni, lehetőség szerint 
nem a legerőseb napsütés idején 
(12—2 óra között), ügyelvén arra. 
hogy a napsugárzás hatására csak 
enyhe pir keletkezzék bőrön, mely 
másnapra eltűnik; nap-nap után 
fokozatosan több és több időt tölt­
hetünk a napsütésben; igy alkal­
ma van a bőr sejtjeinek festékkép­
zésre, mely a fényártalmaktól védi 
a testet. Erős, hólyagos gyulladás 
a festékréteget is magával viszi s 
igy a fényvédelem elmarad.

A nap, viz és hőhatás által ed­
zetté lett bőr a szervezetet a fertő­
zésekkel szemben elentállóbbá te­
szi, védőhatást fejt ki.

A strandfürdőzés a szervezetre 
gyakorolt jó hatáson kiviil ártal­
makkal is járhat. Ezek az ártal­
mak az egyénien és észszerűen 
adagolt viz és nap hatásával nin­
csenek összefüggésben, hanem já­
rulékosak. így például a különbö­
ző állatok (szúnyog, légy) csípése, 
füves strandon bizonyos növények 
által okozott gyulladások, a láb­
ujjak közé hatoló homok izgatása 
által okozott gyulladás; ez elke­
rülhető menthol, kámfor, alkoho­
lokkal való bedörzsölés, a legyek 
és szúnyogok ellen lepedő leteri- 
rése a növényi ártalmak és gon­
dos lemosás a homokártalommal 
szemben.

A strandfürdők rovására írják a 
gennyedések, furunculosis elterje­
dését. Ez nem helyes felfogás, mert 
a gennyedés egyéni megbetegedés, 
melyet az illető a homokban való 
fekvés, nedves fürdőruha, meg nem 
szárított lepedővel való ledörzsö- 
Jéssel, testének egyik helyéről a 
másikra. A furuncolosisos egyének 
azután a többiekre nézve is veszé­
lyesek s ezeknek a strandfürdő 
használatai el kellene tiltani. A 
napfénynek baktériumölő hatása 
olyan erős. hogy fertőzött tavak és 
folyók kártokozó baktériumai csu­
pán naphatásra elpusztulnak.

A nedves fürdőruha és törülköző 
a gennyedéseken kívül jó tenyész­
tője a különböző, bőrbetgségeket 
okozó bőrgombáknak is.

Száraz fürdőruhát és jól kiszá- 
ritoE lepedőt használjunk. Megtör- 
lés előtt ajánlatos a tapadó homok- 
nak lemosása. Igen sok strand­
fürdő van azonban, hol a fel töl tö- 
zés előtti zuhanyozás nem lehetsé­
ges, itt aztán gyakoriabbak is a 
gennyedés és homokártalmak.

Még egy ártalomról kell meg­
emlékezni, mely az utóbbi iőben 
gyakoriaobá válik. Sokan illő ola­
jokat tartalmazó parfümökkel és 
kőin, vizekkel dörzsölik le magu­
kat napozás közben. Érzékeny 
Egyéneknél aztán előfordul, hogy 
ezek a különben nem ártó anya­
gok, a nap hatása, a bekent terü­
leten gyulladást idéznek elő; ilyen 
érzékeny bőrűek ne használjanak 
napfürdőn kölni vizet vagy más 
illatos olajat tartalmazó alkoholo­
kat.

Végeredményben mcgállapithat- 
Pk. hogy egészséges ember szerve­
zetére az egyéni tulajdonságok 
leletkor, testalkat, bőrszín) tekin­
tetbe vétdévc! használt strandfür­
dők hasznosak, kellemesek és jó­
ba tásuak.

DEBRECENI FÜGGE í i l£>3í augusztus 2.

Riadó
A KIÉ mozgalom megfujja har 

sonáit a magyar ifjúság tömegei 
fölé: Fiatalember, aki az eke 
szarvát fogod, vagy kinek izmos 
keze pörölyt emel — talán szám­
oszlopok fölé hajolsz, vagy talán 
a legszomorubb magyar sors suj- 
tol: életerősen — tettrekészen 
gúzsba van kötve mind a két ke­
zed és a munkanélküliség szörnyű 
réme fojtogat: Neked szól ez a 
riadó!

Jer a kecskeméti KIÉ nemzeti 
konferenciára!

Jer, mert a jövődről lesz szó.
Jer, mert „Kecskemét“ sereg­

szemléje lesz annak az ifjú Ma­
gyarországnak, mely a Bibliával a 
kezében hiszi és vallja, hogy Ma­
gyarországot elsősorban és min- 
denekfelett csak egy józan, tiszta- 
életű, hivő és keményen dolgozó 
magyar ifjúság támaszthatja fel. 
Elég volt a szép szavakból, az ön­
ál tatásból s a nagyhangú semmit­
mondó sokból. Elég volt a hitetlen­
ségből, cinizmusból és alacsony- 
rendű életből.

Mit akarunk Kecskeméten? 
Világgá kiáltani, hogy Isten aka­

rata és dicsősége nélkül semminek 
sincsen értelme. Hogy a magyar 
ifjúság magára vállalja Isten di­
csőségének szolgálatát s sorom­
póba lép közelebbről a vasúmon 
megszentelése érdekében.

Veled vagy nélküled?!
Jöjj a toborzóra!
Csak az az ügy ér valamit, 

amiér, áldozatot kel! hozni. Áldo­
zat árán is légy Kecskeméten. 

Köztünk a helyed!
Kiket várunk?
Minden magyar ifjút felekezeti 

és társadalmi különbség nélkül K. 
évtől felfelé.

Minden magyar férfit, aki sze­
reti a magyar ifjúságot és érte 
szerétéiből dolgozni kíván.

Minden lelkipásztort, mert a 
magyar lelkipásztorok kétszeresen 
is felelősek a magyar ifjúságért.

Minden apát, kinek fia van. mert 
tékozló apák is felelősségre fognak 
egyszer vonatni. Hozd a fiadat is!

Minden magyar tanárt és ta­
nítót, aki érzi, hogy a magyar jö­
vendő elsősorban a magyar lélek 
történelme lesz.

Minden KIE-munkást, cserkész 
vezetőt, leventeoktatót, KIÉ tagjai 
cserkészei és leventéi sokaságának 
élén.

Minden magyar, ki hisz a ko­
moly és nagy dolgok valóságában.

Jelentkezni és érdeklődni lehet 
a debreceni KIÉ titkári hivatalában 
Piac ucca 7. szám, I. emelet.

ifmmoNt
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonszámai:
Kiadóhivatal •••... 18 
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár ............................... 5-75
Szerkesztőség nappal .... 19_20 
Szerkesztőség éjjel .... 18 és 812

Előfizetőinkhez
Tekintettel arra, hogy a lap 

előállítása tetemes költségeket 
emészt fel, felkérjük mind­
azon igen tisztelt előfizetőin­
ket, akik hátralékban vannak, 
hogy a hátralékot sürgősen
beküldeni szíveskedjenek. _
Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Görbe tükör
államválságok idején

SPANYOL MENYECSKE (sírva): Ez- 
Pitt egy hónappal még esküdözlél, 

í'Ogy a királynőd vagyok.
SPANYOL FÉRJ: Igaz. De mióta rá- 

ö-.tem, hogy a királynő elkozmásitja a 
levest és odaégeti a sültet, azóta én is a 
Köztársaság mellé szegődtem.

EMBEREVÖK KÖZT 
- Mama, én most elmegyek táncolni 

es egy fiatalembert hozok magammal 
vacsorára.

Reuben vart, leányom, csak _ jó
'övér legyen..

TAVASZ FÉRJ
— Rájöttem, hogy a feleségem az or 

■ossal fürdőre akarja küldetni magát. 
Ue megakadályoztam.

— Hogyan?
— Azt mondtam az orvosnak, hogy 

kévés a pénzem és vagy őt fizetem ki, 
vagy a felségem nyaralási költségeit.
A FINOM ÜZLET

Vevő: Aztán tartós áru a maguk 
cipője?

Boltos: Meghiszem azt. Aki nálunk cl. 
Pót vesz, az sohase jön ide többé ci­
pőért.

ÍGY NEM KELL...
Éppen most olvastam szivecském, 

iogy föltaláltak egy szert, ami 100 év­
vel meghosszabbítja az ember életét.

Tudod, édesem, ha nőtlen lennék, 
rögtön egy nagy fiaskóval vennék be­
lőle...

egész nap.

Anyakönyvi ti írek
A debreceni állami anyakönyvi 

hivatalnál e hó 1-én, szombaton a 
következő bejelentések történtek:

Házasságok: Klein Imre—Csen­
geti Magda; Imre Ferenc—Dézsi 
Mária; Széles József—Kertész
Zsuzsa; Ivánka Tóth Miksa—Tóth 
Vlatild; Némethi István—Steszkó 
.^oza; Gyarmati Antal—Kiss Ilona 
Virág Károly—Demeter Julia; Pol- 
-sin László Szabó Julia; Varga 
Lajos—Kun Zsuzsanna; Szupkán 
János—Kellő Jolán; Juhász Imre 

Tóth Mária.
Halálozások: Biaskovits ág h 

ev 4.3 éves Soltszcntimre; Nagy 
Mihay ref. 85 éves Péccli u. 5; Ja-

ISMERI MAR
Csuka néni, éppen most láttam 

amint a kedves leányát egy szemtelen 
fiatalember megcsókolta.

És mit csinált a leányom ? 
Pofonütötte a fiatalembert.
Akkor az nem az én leányom.

Rövidlátás

Milyen rossz ennek a szegény 
nlisztasnak, hogy olyan rövidlátó.

Mi történt vele?
Tévedésből szeg helyett egy légy­

re akasztotta a tükröt és összetört.
méltányosság

Remélem, doktor ur, nálunk mél­
tányosságból nem számit semmit?

Miért asszonyom?
Mert az egész házban az én Pisti­

kémtől kapták meg a vörhenyt a gye 
rekek.

W|Ov***l UnyKépak, naflyi

SZIPAL ‘de. >envképé''zi>e< 
Pia«- 14 Tál 17 78

BÖRTÖNBEN

— Mirden fogoly köteles egy mester­
séget kitanulni a börtönben. Maga mi 
akar lenni?

— óceánrepülő.
HOSSZÚ TERMINUS.

Szabóinas: A gazdám megparan­
csolta, hogy addig ne mozduljak el in­
nen, amíg a számlát ki nem tetszett 
egyenlíteni.

U r: Úgy? És vájjon rád fog-e is­
merni, ha ősz szakállal mégy vissza 
hozzá?
AZ OK.

— Nézze, Kovács ur, a szomszéd fű­

szeresnél 30 fillér a cukor, ami magá­
nál 32 fillérbe kerül. Mi ennek az oka?

— ^4z, hogy ö két fillérrel olcsóbban 
adja.

AKIT SZÍVESEN LATNAK.
— Kellemetlen foglalkozás a pénz- 

beszedői. önt aligha látják szívesen, 
akárbova megy.

— Ellenkezőleg. A legtöbb helyen 
azt mondják, hogy jöjjek máskor.

HAT KI FIZET?
Pénbeszedö: Egyszer azt mond­

ja, hogy az ur nincs itthon, máskor 
j meE, hogy az asszony nincs itthon. 

Voltaképen melyikük szokott hát fi­
zetni?

Szobaleány: Egyikük sem.

MIKOR LEHET ELSZÍVNI 
A Jó SZIVART?

A lő nők: Kedves barátom! Na­
gyon meg vagyok elégedve a munká­
jával. Ha megengedi, egy igazi Havan­
na-szivarral jutalmazom meg. De csak 
egy jó ebéd után szívja el.

Tisztviselő: És mikor jelent- 
kezhetem a jó ebédre?

CSENDES TÁRS.
Az üzletben tartózkodó vevők nagy 

kiabálást hallanak az irodahelyiségből.
— Ki lármázik odabenn? — kérdi 

egy vevő.
— A főnökünk csendes társa — vála­

szol az egyik segéd.

A SEGÍTSÉG.
— Már három napja nem alszom az 

anyagi gondjaim miatt.
— Miért nem szóltál nekem?

Adtál volna kölcsön?
— Nem, de ajánlottam volna egy 

megbízható altatószert.

A HITELEZŐ.
Tanító: Móricka, kit nevezünk 

hitelezőnek ?
Móricka: Hitelező az az ember, 

akinek mii dig izi kell mondani: Szü­
leim, sajnos, nincsenek itthon és csak 
leső este jönnek haza.

AMI MAR REM 1NZOLVENCIA.
Két letört űz tutrber találkozik:

Miért olyan szomorú. Kovács ur?
— Inzolvens 'ettem.

Mennyi tökét Íratott át a felesége 
nevére?

— Semmit.
Mennyi tőkét csempészett kül­

földre?
— Semmit.
— Ember! Akkor maga nem inzol­

vens! Maga tönkrement!

Időjárás. A Meteorológiai Intézet 
jelenti: További meleg idő, változóan 
felhős, csendes idő.

— Vasárnapi istentiszteletek.
Augusztus 2-án, vasárnap, a deb­
receni református templomokban 
az istentiszteletek rendje a követ­
kező: A Nagytemplomban délelőtt 
10 órakor Szabó Géza, délután 5 
órakor Magyar Bertalan, a Kis- 
tcmplomban délelőtt 9 órakor 
Molnár Ferenc, 11 órakor Madar 
Zoltán, délután 5 órakor Kovács
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József, a Kossuth uccai templom­
ban délelőtt 10 órakor dr. Dancs- 
liázy Sándor, délután 5 órakor 
JVladar Zoltán, az Árpádtéren dél­
előtt 10 órakor Magyar Bertalan, 
délután 3 órakor Neubauer Ede, 
az Ispotályban délelőtt 10 órakor 
liray Sándor, délután 5 órakor 
Szabó Gyula, a Homokkertben 
délelőtt 10 órakor Kalas Ferenc, 
a Nyiiastelepen délután 5 órakor 
Kalas Ferenc, Egyek délelőtt 11 
órákor Siposs Imre, Nyúlás dél­
előtt 10 órakor Murányi Zoltán, 
Tégláskert délután 3 órakor 
Renyhe Imre th., Wolaffka telep 
délután 3 órákor Biró Béla, Csa­
pókért délelőtt 10 órakor Halász 
András, délután 3 órakor Tóth 
Sándor, Sámsoni u. délután 4 óra­
kor Tóth Sándor.

— Evangélikus istentiszteletek.
Az evangélikus templomokban 
vasárnap augusztus 2-án délelőtt 
10 órakor istentiszteletet tart és 
prédikál Poputh Viktor. Istentisz­
telet után offertorium a kisvárdai 
egyház részére.

— A kenyérárak kifüggesztése. A 
Debreceni Fiiszerkiskereskedők Egye­
sülete felhívja a füszerkereskcdők fi­
gyelmét a debreceni I. fokú közigazga­
tási hatóság ama rendelkezésére, amely­
ben elrendelte, hogy a fogyasztók ré­
szére történő kenyérirusitásnál a ke­
nyérnek sulyszerinti árai az eladási he­
lyeken a kenyér előállítására felhasznált 
liszt minőségének feltüntetése mellett a 
közönség által látható, szembetűnő he­
lyen, olvasható módon kifüggesztesse- 
nek. Tehát ez a megjelölés gyakorlati­
lag a következő: 1 kg. 4-es, 5-ös liszt­
ből készült kenyér kilogrammonként
......... fülér; 1 kg. 6-os lisztből készült
kenyér kg-ként fillér. Az egyesü­
let elnöksége felhívja tagjainak figyel­
mét arra, hogy az elsőfokú közigazga­
tási hatóság e rendeletét pontosan tart­
sák be, mert a rendelkezés be nem tar­
tása kihágás.

— Vasutas kartársak! Felkér­
jük ama kartársainkat, akik a 
Magyar Vasutasok Takarék és 
Segélyszövetkezetének (Májerik 
egylet) tagjai, hogy augusztus hó 
2-án, vasárnap délután 4 órakor 
a KANSz otthon helyiségében igen 
fontos ügyek megbeszélése végett 
megjelenni szíveskedjenek. Tag­
sági könyv elhozandó. Vezetőség.

— Ma, vasárnap is egész napon át 
nyitva van Liener Béla fényképész 
műterme a Csapó ucca 1. szám alatt.

— Öröktüzek a gyufadrágaság 
miatt. Nagyváradról jelentik: Fur­
csa jelentés érkezett tegnap a be­
lényesi főszolgabiróságtól a nagy­
váradi megyeházára. A jelentés 
szerint a Belényes körüli falvak 
lakossága úgy védekezik a gyufa­
drágaság ellen, hogy minden falu­
ban öröktiizet gyújtott, amely fel­
váltva hetenként más és más gaz­
da konyháján ég. Ehhez a tűzhöz 
jár aztán az egész falu pipagyuj- 
tásra, vagy parázsért, ha valaki 
otthon is tűzet akar rakni. A pa­
razsak széthordásával azonban a 
községek tfizveszedelme fokozó­
dik s azért hatósági intézkedés 
vált szükségessé az örötüzek be­
szüntetése iránt.

— Newyorkban megkezdték a bandi­
ták kiirtását. Newyorkból jelentik: 
Ncwyorkban megindult a hajtóvadászat 
a banditák ellen. A rendőrség tegnap 
estétől messzehordó puskával járja be a 
rosszhirü negyedeket és a legcsekélyebb 
ok fenforgása esetén azonnal fegyvert 
használ. Több helyen összeütközés tá­
madt, amelynek során sokan megsebe­
zitek és hármat agyonlőttek.

— Lopás a nagyerdei strandon. A 
rendőrségnek jelentették, hogy a városi 
strandon ismeretlen tettesek feltörték 
Benyáts Emil kereskedő reklám szek­
rénykéjét, melyben uszóruhák voltak 
kiállítva. Az uszóruhákat elvitték. A 
rendőrség a lopás ügyében megindította 
az eljárást.

— A Déri-muzeum augusztus­
ban zárva. A Déri-muzeum taka­
rítás, tisztogatás, molyozás vé­
gett egész augusztus hóban zárva 
lesz. Külföldi, fővárosi és vidéki 
vendégek belépődíj mellett meg­
tekinthetik, ha előzőleg szándéku­
kat az igazgatóságnál bejelentik.

— A Közművelődési Könyvtár 
augusztusban zárva. Debrecen 
sz. kir. város Közművelődési 
Könyvtára tisztogatás, rendezés, 
a könyvek átköttetése miatt az 
egész augusztus hóban zárva. Az 
igazgatóság.

— A kiskőrösiek Petőfi gyász­
ünnepsége. Kiskőrösről jelentik: 
Nyolcvanhárom éve, hogy Petőfi 
Sándor nyomtalanul eltűnt Bem 
oldala mellett a segesvári csata- 
sikon. A költő szülővárosa, Kis­
kőrös, a gyászos évforduló alkal­
mából, julius 31-én, hagyományos 
hűséggel és kegyelettel áldozott 
emlékének. A Petőfi Irodalmi Kör 
megkoszorúzta Petőfinek az 
evangélikus iskola előtt felállított 
régi szobrát s virágokkal hintette 
tele ugyanakkor a költő dajkájá­
nak a sírját is. Petőfi szülőházán 
gyászlobogó hirdette az évfor­
dulót.

— Orvosi hír. Dr. Sarkadi Sándor 
rendelését megkezdte.

— Ékszer rablást követett el és üldö­
zői előtt agyonlőtte magát Nizzában 
egy pesti származású nemzetközi tolvaj. 
Nizzából jelentik: Lénárt Károly 30 
éves budapesti kereskedő, akit már több 
bűncselekményért köröz a rendőrség, 
vakmerő módon intézett rablótámadást 
egy nizzai ékszerész ellen. A kereskedő 
éppen üzletének kirakatát rendezte, ami­
kor hirtelen betoppant az üzletbe Lé­
nárt és egy vastag ólmosbottal hatal­
mas ütést mért az ékszerészre. A kö­
vetkező pillanatban felkapta a pultra 
rakott értékes tárgyakat és azokkal fu­
tásnak eredt. Az ékszerész pillanatok 
alatt magához tért az ütés okozta ká­
bulatból és azonnal segítségért kiabált. 
Többen üldözésére indultak a rablónak, 
aki mikor látta, hogy menekülni már 
nem tud, beugrott egy kapu alá és ott 
revolverével főbelőtte magát. A hírhedt 
ékszertolvaj, mire üldözői hozzáértek, 
már halott volt.

— Kulturell a Levente Otthonban. E 
hó 2-án, vasárnap 8 órai kezdettel igen 
szépnek ígérkező kulturestet rendezünk 
a Levente Otthonba (Péterfia 28. sz.) 
szabadtári színpadon. A műsor a kö­
vetkező: 1. Hiszekegy, játsza a zene­
kar, 2. Szaval Péntek Rózsika. 3. Éjféli 
eső, dráma 1 felvonásban. 4. Kupiék, 
előadja Vámay Béla. 5. Szavalat, elő­
adja Czellár István. 6. Tánc, előadják 
Steszkó Pista és Steszkó Marika. 7. 
Üzlet... üzlet, 1 felvonásos bohózat. — 
Játszók Hencz Bözsike, a levente ott­
hon kiváló primadonnája, Bozóky Ró­
zsika, Vámay Béla, Szabó Gyuszi. 8. 
Ördög a dinnyeföldön, 1 felvonásos vig 
komédia. Műsor után Czégény Gyuszi 
és kiváló zenekara szolgáltatja a tánc­
hoz a zenét. A közönség pontos meg­
jelenését kérjük. Rendezőség.

Téqla «s cserép
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— A munkásszakszervezetek 
nyári mulatsága. A debreceni 
munkásszakszervezetek augusz­
tus hó 2-án, vasárnap délután 2 
órától este 8 óráig a Nagyerdő­
nek a Lövölde hát megett lévő 
és a belső körúton túl fekvő tisz­
táson nyári mulatságot rendeznek 
az alábbi miisorszámakkal: 1. A 
munka dala. Énekli: A vas és 
fémmunkások dalkara. 2. Kupiék. 
Előadja: Nagy János. 3. Tánc­
duett. Szereplők: Geng György 
és Czeizler Ibolya. 4. Kassák L. 
verse. Előadja: A szavalókórus. 
(Bányászok hajnalban.) 5. Tánc­
szóló. Bemutatja: Geng György. 
6. Zászlóbontás. Énekli: a vas- 
és fémmunkások dalkara. 7. To- 
borzó. Énekli: A vas és fémmun­
kások dalkara. 8. Ady versek. 
Szavalja: Bartha József. 9. Póló 
Buzzi. Fogságban. Előadja: A 
Szavaló kórus. 10. Falu és város. 
Párjelenet. Előadják: Hencz Bős- 
ke és Herskovics László. 11. Du­
nántúli nóták. Előadja: A vas és 
fémmunkások dalkara. 12. Tánc­
duett. Bemutatja: Ge-ng György 
és Nagy János. 13. A bor dal. 
Énekli: A vas és fémmunkások 
dalkara. 14. Carl Sandburg. Há­
ború. Előadja: A szavalókórus. 15. 
Perpatvar. Páros jelenet. Előad­
ják: Bodnár Manci és Szabó Ist­
ván. 16. Dal a dalról. Énekli: A 
vas és fémmunkások dalkara. 17. 
Ernáni (bordal). Énekli: A vas és 
fémmunkások dalkara. 18. Artista 
mutatványok. Légtornászok. Sze­
replők: Tóth István, Vida Frigyes 
és Juhász Antal. 19. A Góthüség. 
Énekli: A vas és fémmunkások 
dalkara. 20. Kassák L. Mesterem­
berek. Előadja: A szavaló kórus. 
21. Szép ifjúságom. Énekli: A vas 
és fémmunkások dalkara. 22. Föl 
szocialisták. Énekli: A vas és fém­
munkások dalkara.

— A betevők szanálnak egy ta- 
karékpénzaárt. Győrből jelentik: 
A hetekkel ezelőtt válságba jutott 
Györvárosi és Megyei Takarék- 
pénztár szanálása érdekében dr. 
Szauter Ferenc polgármester érte­
kezletre hívta össze a bete­
vőket. Az értekezleten a betevők 
nagy többsége elhatározta, hogy 
elfogadja a kidolgozott szanálási 
tervet és a betétek egy részét az 
intézetet talpraállító uj részvény- 
tőkéjéül felajánlja; a továbbiak­
ban mint betevők maguk vesznek 
részt az intézet szanálásában. Az 
értekezleten felszólalók köszöne­
tét mondtak Szauter polgármes­
ternek és Mészáros Ferenc vá­
rosi főszámvevőnek azért a mun­
kálkodásáért, amelyet a betevők 
érdekeinek megvédése körül ki­
fejtettek.

— Ma, vasárnap is egész napon át 
nyitva van Liener Béla fényképész 
műterme a Csapó ucca 1. szám alatt.

— Rálöttek a rendőrökre a 
madridi sztrájkoló telefonalkalma­
zottak. Madridból jelentik: A 
sztrájkoló telefonalkalmazottak 
tegnap a külváros egyik közte­
rén gyűlést tartottak, majd tün­
tető menetben vonultak fel. A 
rendőrség Útjukat állotta és két 
tüntetőt letartóztatott. A sztráj­
kolok kiszabadították társaikat és 
köveket dobtak a rendőrökre. 
Néhány revolverlövés is eldördült. 
Az erősítésül küldött rendőrök 
végre is szétoszlatták a tömeget. 
Három rendőr és egy polgári 
egyén megsebesült. A tüntetők 
közül sokat letartóztattak.

— Találtak egy drágaköves 
arany mclltüt. A debreceni rendőr- 
kapitányságon jelentették, hogy 
egy drágaköves arany mellűit ta­
láltak. Igazolt tulajdonosa átve­
heti és amennyiben nem jelent­
kezik az ékszerért senki, úgy el 
fogják árverezni.

— A „dáliakirály" fia repülőgépből 
leugrott a temetőbe. Fantasztikus körül­
mények között követett el öngyilkossá- 
Kot John Wallacenak, a legnagyobb ame­
rikai kertészeti vállalat tulajdonosúnak 
huszonötéves fia, a 25 éves György, 
Jamestownban a légiforgalmi társaság 
körrepülésére jegyet váltott s amikor a 
gép Lekville városka fölé ért, kifeszi- 
teite a kabin ajtaját és a mélységbe ug­
rott. Wallace Györgyöt a temetőben 
holtan találták meg. A vizsgálat kiderí­
tette, hogy az elszánt öngyilkos már 
előre megvette a lekvillei temetőben 
sírhelyét s úgy látszik, arra készült, 
hogy egyenesen a sirgödörbe ugorjék a 
magasból.

— Harmincezer szabó sztrájkol 
Amerikában. Washingtonból je­
lentik: A vasúti alkalmazottak 
huszonegy szervezete elhatározta, 
hogy a lehető legnagyobb erély- 
lyel fog küzdeni béreik és fizeté­
seik leszállítása ellen. Harminc­
ezer szabó és szabónő sztrájkol 
Newyorkban és környékén s egy­
előre semmi jelét nem árulják el, 
hogy a harcba belefáradtak volna. 
A sztrájk Pattersonban változat­
lan erővel áll, sőt terjedőben van.

— Versenytárgyalás laktanya- 
építésre. A debreceni kerületi ke­
rületi kereskedelmi és iparkamara 
közli érdekeltségével, hogy a m. 
kir. honvédelmi miniszter 59.885— 
1931—11. sz. a. a karcagi lak­
tanya folytatólagos építési mun­
kálataira versenytárgyalási hir­
detményt bocsátott ki. A részle­
tes szállítási és munkafeltételek, 
költségvetés, tervek, rajzok stb. 
valamint az ajánlási és szerződés 
minta a m. kir. honvédelmi mi­
nisztérium 11. osztályában (Buda­
pest, I . kér. Szent György tér 3. 
III. 18. sz. a.) hivatalos órák alatt 
(10—11 óra között) tekinthetők 
meg. Az ajánlatok folyó év 
augusztus hó 3-án délelőtt 10 
óráig ugyanezen helyre nyújtan­
dók be.

— Tiszántúli Ipar és Kereske­
delem, a Tiszántúl egyetlen köz- 
gazdasági hetilapja, legújabb szá­
mának vezető helyén közli dr. 
Varga Ferenc cikkét a forgalmi­
adótörvények újabb rendelkezé­
seiről, behatóan ismerteti a sze­
gedi ipari vásárokat, beszámol 
a budapesti hentesipartestület ju­
biláns közgyűléséről, a tiszántúli 
nagy építőipari munkanélküliség 
sajnálatos következményeiről, 
közli az összes tiszántúli verseny- 
tárgyalási, szállítási, pályázati 
hirdetményeket, az összes munka- 
alkalmakat, kereseti lehetősége­
ket, a kamara feliratát a debre­
ceni repülőjáratok ügyében stb. 
A Tiszántúli Ipar és Kereskede­
lem nélkülözhetetlen minden ti­
szántúli iparosnak, kereskedőnek, 
vállalkozónak, pénzintézetnek, üz­
letembernek stb. Szerkesztőség 
és kiadóhivatal: Debrecen, Piac 
ucca 81. Olvassák az egész Ti­
szántúl, hét vármegyében!

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OEGENFELD TÉR 4, SZ,
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Szerdón vissza akarják állítani 
Németországban a rendes forgalmat

Berlin, augusztus 1. A birodalmi

Cantaloup és valódi zöldbélti 
turkeszlánok nagy tételekben 
kaphatók a városi kertészet 

üzletében.

kormány még ma megszövegezi a 
sztikségrendeleteket, amelyek két­
napos átmeneti intézkedéseket tar­
talmaznak, hogy szerdára telje­
sen fel lehessen szabadítani a 
bankok szabóéi fizetési forgalmát. 
Illetékes tényezők úgy véleked­
nek, hogy már hétfőn megindul- 
% <m <*>>;♦• «* <;♦ <0*«*♦

— Ügyvédi hir. Dr. Balázs Jenő 
volt banküzlettulajdonos ügyvédi iro­
dáját ismét megnyitotta Ferenc Jó 
zsef u 89. sz. alatt.

— Egyszáz pengőt fizet a Philips 
Rádió Rt. régi készülékéért! Mint 
velünk közük, az óriási érdeklődésre 
való tekintettel Philipsék csere­
akciójukat augusztus 31-ig meg­
hosszabbították. Cserélje be régi 
készülékét Philipsre.

— Kirándulást rendez a KIÉ.
Daltól hangos lesz a martinkai 
erdő augusztus hó 2-án vasárnap, 
amikor is a KIÉ rendezi oda ki­
rándulását. Sok-sok ember várja 
türelmetlenül ezt a napot, mert 
tudja, hogy kellemesebb és nagy­
szerűbb alkalmat sehol sem talál 
és ha a KIÉ valami nagyon kicsit 
is viszonozni akarja azt a sok 
szeretetet, amit kedves tagjai ál­
landóan éreztetnek vele, úgy azt a 
kirándulások által teszi, amelye­
ket igyekszik nívóssá és kelle­
messé varázsolni. Ezért van nagy 
hire a KIÉ kirándulásoknak. Most 
aug. 2-án vasárnap az indulás az 
erdei vasút állomásáról lesz 
(MÁV kolónia) háromnegyed 8 
órakor és este ugyanide lesz az 
érkezés fél 9 órakor. A részvételi 
dij vasút költséggel (oda és visz- 
sza) egy pengő. Az egésznap 
programja sok meglepetést tar­
togat és remélhetőleg mindenki 
a legjobban fogja magát érezni. 
Pontos megjelenést kérünk. Meg­
hívót ez alkalommal nem bocsá­
tunk ki.

7 vasárnap is egész napon át 
nyitva van Liener Béla fényképész 
mű term 3 a Csapó ucca 1. szám alatt.

hatna a szabad fizetési forgalom, 
mégis kétnapos halasztást adott a 
kormány, még pedig több vidéki 
tekintélyes bank kívánságára, ame­
lyek azzal állottak elő, hogy a 
technikai előkészületek a vidéki 
Pénzintézeteknél nem jutottak el 
odáig, mint Berlinben, tehát két- 
uapi haladékra van szükségük.

♦> ❖ ■» * <»«$►«* «Jo ♦;<
— Epekő-, vesekő- és hólyagkő- 

bstegek, valamint azok, akik hugy- 
savas sók tulszaporodásában és 
köszvényben szenvednek, a természe­
tes „Ferenc József” keserüviz állan­
dó használata mellett állapotuk eny­
hülését érhetik el. Az orvosi gyakor­
lat számos kivaló férfia hosszú meg­
figyelés alapján megállapította, hogy 
a Ferenc József viz biztos és rendkí­
vül kellemesen ható hashajtó s ezért 
prostatabetegségeknél is ajánlják. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszer- 
tárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható.

Orvosi hir. Dr. Meszner Károly 
szabadságáról hazaérkezett, rende­
lését újból megkezdte. Csonka uc­
ca 12.

Az Excelsior gyár Harisnya­
házában (Piac u. 46.) mindennemű 
harisnya gyári árban.

— Excelsior harisnya minden al­
kalomra, minden minőségben, de 
mindig gyári árban.

— A jó szemüveg nemcsak a látás 
élességét fokozza, hanem növeli mun­
kaképességét megnyugtatja ide­
geit. Cserép Sándor látszerész, Piac 
ucca 21.

— Zongorák, pianinok, újak és 
használtak, világmárkásak, rendkívül 
olcsón kaphatók. Részletfizetési ked­
vezmény. Schmidt cégnél, Piac u. 73.

Gyermekkocsik, nyugágyak, 
utazási cikkek, babikelen- 
gyek legolcsóbban „Takaré­
kosságira is Epstein 

bazárban, Piac u. 40.

Kossuth ucca 2. sz.

Hétfőn: Nagykacagó-est.
Kedd: Szürkehályog.
Szerda: A doktor ur.
Csütörtök: Minden jóra fordul 

A Javasz. Jubiláns előadás.
1 A, díszelőadás jegyeit hétfőtől 
kezdve árusítja ^a színházi pénztár.

M O 21 I IsäsassB

a Debreceni Újságíró Klubban.
A Kamaraszínház 3000-ik elő- 

adásának jubiláns ünneosége iránt 
országszelte nagy érdeklődés nyil­
vánul meg.

AZ
ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZ 

HETI MŰSORA: 
VASÁRNAP délután: Hajnalban 

délben, este. Szerelmi játék. — 
Este: Hajnalban, délben, este 
Szerelmi játék.

A SZÍNHÁZI IRODA •
hírei e? jwr&z*'

Hajnalban, délben este.
Csodaszép virágoskertté vará­

zsolják át vasárnapra az Orszá- 
f?®, Kamaraszínház színpadát. 
Méltó keretet akarnak adni Dario 
Nikodemi bűbájos szerelmi játéká­
nak, amely készer kerül szinre va- 
üárnap. Délután négy órakor és 
este 8 és fél órakor. Hangulatos 
niese a Hajnalban, délben, este 
költői finomsággal tele. Sok dicső- 
seget hozott a nagy olasz Írónak, 
ideálisán szép felépítése, amely le­
hetővé teszi, hogy — bár ketten 
vannak a színpadon — az első je­
lenettől az utolsóig leköti a nézőt 
a darabirás virtuozitásának a leg- 
felsobb foka. A darab két főszere­
pet Szepessy Edit és Alapi Nándor 
jatsza. Mind a két előadáson a 
délutáni — olcsó — helyárak ér­
vényesek.

Hétfőn nagy kacagó-estet rendez 
a Kamaraszínház uj műsorral 

Vasárnap délután Hajnalban, dél­
ben, este, vasárnap este: Hajnal­
ban, delben, este.

> <$> *2* fitt* ♦** ,e. ^

Telefon: 14-71.

Ma 5, 7 és 9 órakor:
FRITZ HAMPERS 

AMBRUS IRÉN 
ANNA MÜLLER-LINKE 

főszereplésével
a lumpok bálja

hangos bohózat 8 felvonásban.
Ezt megelőzi: a fényes kisérő műsor.

Az 5 órás előadás 
mérsékelt helyárakkal.

Vasárnap.
,.AZ ELVESZETT HAJÓK SZIGETE"

Dráma 8 felvonásban.
Virginia Vally és Noah Berry főszerep­

lésével.
Megelőzi:

BRODWAY KIRÁLYNŐJE 
Amerikai vígjáték 8 felvonásban 

Főszerplők: Alice Withe és Gwén Lee. 
Llőadasok: 3 órakor féllielyárakkal, 5, 7 

és 9 órakor rendes helyárak.

színház

%mar 6»

MŰVÉSZET A bocskay csak erős küzdelem után 
győzött Ung váron 

Bocskay—SK Russ 5:4
, Csütörtökön volt az első tréning 
es mar szombaton komoly mér­
kőzést is játszott a Bocskay Ung-

Augusztus 6-an lesz az Országos Kamara 
színház haromezredik jubiláris előadás«

Augusztus 6-án nagyszabású ün­
nepi előadás lesz a Csokonai-szin- 
hazban: Ekkor üli meg Alapi Nán-
innn ■?rs^úg,os. Kamaraszínháza 
3U0U-ik előadásának jubiláris ünne­
pet, országos keretek között Az 
ünnepség rendezését azokra a ki­
váló érdemekre tekintettel, amiket 
az Országos Kamaraszínház a ma­
gyar vidék színházi kultúrájának 
mennél magasabb színvonalra 
emelésében szerzett, a Debreceni 
Szín pártoló Egyesület vállalta ma­
gara, az ünnepség fővédnöki tiszt­
ségét pedig dr. Haáhüzy Zsigmond 
főispán, dr. Kesserii Lajos kúriai 
bíró törvényszéki elnök. dr. Szent- 
r!L\le,ri Aun Héla egyetemi rektor 

CnarZ Zollan ítélőtáblái elnök, 
dr. Penéssy Mihály Ítélőtáblái ta-

előadása
nacsehiök, a Szinpártoló Egyesü­
let elnöke, vitéz Siposs Árpád al­
tábornagy, vegyesdandárparancs- 
nok, dr. Huffy Vargha Kálmán fel- 
sohazi tag, akadémiai igazgató és 
dr. Vasáry István polgármester, 
elfogadták.

Az augusztus 6-án este 8 órakor 
n Csokonai-szinházban tartandó 
díszelőadás rendje a következő: !. 
Nyitány. Játsza a m. kir. n. Bocs­
kay István hajduezred zenekara 
No,}! Antal katonai főkarmester 
vezénylésével. 2. Üdvözlések 3 
íi,Ravasz. Kcimarajáték l felvonás­
ban. Irta Mészáros Sándor. 4. Min 
ven jóra fordul. Tragikomédia 3 
i'lvonásban. Irta Luigi Pirandello 
ordította Eáy E. Béla.
Előadás után társasvacsora lesz

váron, ahol az elmúlt évben még 
leitucat góllal verte ellenfeleit a 
debreceni csapat. Nem időszerű 
most elmélkedni azon, hogy sza­
bad-e ilyen készületlenül kiállni a 
iataron túl, főleg pedig elszakí­

tott területen, mindenesetre szo­
morú, hogy a vezetés hiányos­
sága már a startnál mutatkozik.

A Bocskay tehát szombaton 
léggel elutazott Ungvárra, ahol 
délután már mérkőzött is a Russ 
csapatával. Ez a cseh csapat kő- ami 
zepes játékerőt képvisel, de jól 
trenírozott együttes és a pihent 
játékosokat is hozzászámítva, a 
Uocskay elég merész volt, hogy 
készületlenül ki mert állani el­
lene.

A Bocskay összeállítását nem

tudjuk, mert a vezetőség a titkos 
diplomácia elveit vallja és egy-- 
u.talán nem törődik azzal, hogy 
a közönséget mindig hűen’ tájé­
koztató sajtót informálja. Hogy a 
Vasasban mi újság, melyik játé- 
kosuak léptek a tyúkszemére, azt 
tudjak Debrecenben, de hogy a 
Bocskay mit csinál, arról legfel­
jebb a klub szolgának van tudo­
mása. így akarja kivonni magát 
a Bocskay a nyilvánosság ellen- 
orzese alól, igy akar elmenekülni 
a kritika elől. Nem jó politika, 

megbosszulhatjakönnyen
magát.

A szombati mérkőzésen mutat-1 . -vw^vovn lllUltil-
kozott be próbaképpen Remmer 
a tehetséges budapesti half, de 
debuje nem sikerült, gyenge volt. 
A Bocskay győzött ugyan 5:4 
arányban (félidőt a rossz ídteíon
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vétel miatt nem lehetett érteni), 
de a csapat mélyen szokott for­
máján alul szerepelt, ami főleg a 
tréninghiánynak tudható be. Ez 
természetes is.

A védelem valószínűen Hübner 
— Baik ctr. — Moharos összeállí­
tásban szerepelt. Hübner gyenge 
volt. Moharos kielégített. A half- 
sorban Remmer és Móré mellett 
a harmadik half személye isme­
retlen, mig a csatársorban Mar­
kos, Qyurcsó és Teleky voltak

helyükön. Ott volt még Mátéífi, 
Opata és Varga, de hogy mit ját­
szottak, az titok.

A gólokon Teleky, Mátéffi és 
Qyurcsó osztoszkodtak. Teleky és 
Qyurcsó különben a csapat leg­
jobbjai is voltak.

A közönség tudta, hogy a Bocs- 
kay tartalékos és ezt belekalku­
lálva meg volt elégedve a játék­
kal.

Ma vasárnap az UTK lesz a 
Bccskay ellenfele.

A DUE a keleti kerület vizipóló bajnoka
DUE—DE A C 7:2 (2:1)

Szombaton játszódott le a ke­
rületi vizipóló bajnokság döntő 
mérkőzése a DEAC és a DUE 
csapatai között. Az elmúlt héten 
mindkét debreceni csapat fölé­
nyesen győzött vidéki ellenfelek­
kel szemben s igy a bajnokság 
sorsát kettőjük találkozása volt 
hivatva eldönteni.

A mérkőzést a két rivális tábor 
nagy érdeklődése előzte meg. A 
hűvös időben is összegyűlt 300 
néző és az esélyek latolgatásával 
szórakoztak a drukkerek. A DUE 
legjobb embere Köves nem érke­
zett meg, ami a DEAC esélyeit 
növelte. A biró megkésve érke­
zett, a DUE már örült, hogy el­
marad a mérkőzés és a fontos 
küzdelmet mégis csak komplett 
csapattal tudja majd megvívni.

Az öröm azonban korai volt, a 
6 órai gyorvonattal befutott Bu­
dapestről Darvas biró s igy fél 7 
órakor már vízbe is szállt a két 
csapat. Az összeállítások a követ- 
k 0 z ő k *

DUE: Feldheim — Oödényi, 
Aczél — Polacsek — Fazekas, 
Kepecs, Szűcs.

DEAC: Ezer — Köstner, Kör­
mendi — Farkas—Juhász, Szent- 
királyi, Orosz.

A csapatok üdvözlik egymást, 
majd megszólal a biró sipja és 
már repül is a labda a vízbe. Az 
összecsapás heves, minden ak­
ciót megállít a biró, sok a sza­
bad dobás. Egy ilyen szabad do­
bás után Szentkirályi kapja a lab­
dát és éles dobása a kapuba sik­
lik. A DEAC vezet 0:l-re.

A DUE nem csügged, lelkesen 
küzd és bár Aczélt a biró kiállítja, 
szerencsére góllal egyenlít. Ve­

szélytelen labdát kap a DEAC 
kapus, aki idegeskedik és beejti 
a labdát a kapuba, öngól. 1:1.

Nagy az iram. A DEAC egy­
másután veszti el Juhászt és 
Szentkirályit, majd egy DUE já­
tékos is a kiállítás sorsára jut. 
Hatan küzdenek öt ellen és a 
többség győz. Aczél feljön és a 
sarokba piassziroz. 2:1.

Félidő végén ismét kiállít egy- 
cgy játékost a biró.

Rövid szünet után kezdődik a 
második félidő. A DUE éri el el­
sőnek a labdát, Kepecs messziről 
célozza meg a kaput és a gól el­
háríthatatlan. 3:1.

Ismét egy-egy kiállítás követ­
kezik, majd a DEAC 4 yardoshoz 
jut, de Körmendy büntetőjét Feld- 
heim bravúrosan védi. Rövid 
másodpercek múlva azonban a 
DEAC Körmendy révén gólhoz 
jut. 3:2.

Kezdődik a finis, amelyben a 
DUE bizonyul jobbnak^ és egy­
másután potyognak a gólok. Szűcs 
javit 4:2-re, majd Polacsek dob 
3 gólt, az utolsót 4 yardosból. 
Végeredmény 7:2 a DUE javára.

A mérkőzés élénk és változatos 
küzdelmet hozott. A DUE hatal­
mas fejlődéséről tett bizonyságot, 
amiben Fazekas amatőr tréner­
nek és egyben játékosnak orosz­
lánrésze van. A DEAC jobban 
úszik, de a DUE játéka techniká- 
sabb és taktikailag is jobb ellen­
felénél. Különösen helyezkedésben 
voltak jobbak a DUE-isták.

Egyénileg Feldheim kapus a 
legnagyobb klasszis. Néhány 
szenzációs védése őszinte tapsot 
aratott, jó volt a Oödényi—Aczél 
hátvédpár, utóbbi kitartó játéká-

:
* ■

val bizonyult igen hasznosnak. 
Polacsek góljaival pótolta Köves 
hiányát, mig a csatársorban Fa­
zekas okos játéka mellett Kepecs 
és Szűcs egyformán kitűntek.

A DEAC csapata nem elég álló­
képes, formája visszaeső tenden­
ciát mutat. A játékosok elhatáro­
zása lassú, technikája fogyatékos. 
Egyénileg csak Köstner, Körmen­
di és Szentkirályi emelkedtek ki. . 
Ezer kapus gyenge.

Darvas kiválóan bíráskodott.
Felkérem az „Egyetértés“ FC

összjátékosait, hogy ma, vasárnap 
délben 1 órára a Villanygyár pá­
lyán felszereléssel megjelenni 
szíveskedjenek. Intéző.

Felkérem a Csigekert FC“
alant felsorolt játékosait, hogy e 
hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 
órára a DKASE pályán pontosan 
jelenjenek meg a következők: 
Szabó, Hajdú, Jelinek, Vida, Ko­
vács, Nagy Fekete, Nemes, Hart­
mann, Pozsonyi I., Paczók, Po­
zsonyi II., Tóth, Csige, Takács,

Komádi. A játékosok pontos meg­
jelenését kéri az intéző.

Felhívás. A DKASE ezúton is 
közli összes játékosaival, hogy 
ma, vasárnap délután fél 6 órai 
kezdettel az Ügető téri sporttele­
pen tréningjellegü mérkőzést ját­
szik az ifjúsági válogatott csa^ 
pattal, mig utána kedvező idő 
esetén, szalonnasütést rendez. A 
csapat összes játékosait felkérem 
tehát, hogy pontosan 5 órakor pá­
lyánkon megjelenni szíveskedje­
nek. Intéző.

Felhívás. Felkérem a Csigekert 
FC összes játékosait, hogy e hó 
2-án délelőtt a DKASE pályán 
pontosan 10 órára jelenjenek meg 
a Csapókért II. elleni mérkőzésre. 
Intéző.

Felhívás. Felhívom a Csapó­
kért FC összes játékosait, hogy 
e hó 2-án délelőtt 10 órára a 
DKASE pályán a Csigekert elleni 
mérkőzésre pontosan jelenjenek 
meg. Kovács Lajos intéző.
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A Magyar Általános Hitelbank 
félévi mérlege

Számok és adatok, mint cáfolatok a közgazdasági 
híresztelésekkel szemben

A bécsi és berlini pénzügyi esemé

Angol és német miniszterek vízi kiránduláson Berlinben az angolok berlini
látogatása alkalmával.

nyék kapcsán a Magyar Általá­
nos Hitelbank körül különféle hí­
resztelések keletkeztek és keltek szárny­
ra. A Magyar Általános Hitelbank, a 
magyar közgazdasági életnek ez az 
egyik legnagyobb, legjelentősebb és ko­
moly intézménye azonban hallgatott és 
nem cáfolgatott, ami egyébként sem ve­
zetett volna egyébre, mint szócsatákra. 
Épen azért a magyar, sőt a külföldi 
pénzpiac és az egész közgazdasági világ 
feszült érdeklődéssel várta a Magyar 
Általános Hitelbank komoly megnyilat­
kozását. Ez most, e héten meg is tör­
tént és pedig olyan formában és olyan 
súllyal, amely alatt minden híresztelés­
nek semmivé kellett lapulnia. A Magyar 
Általános Hitelbank ugyanis közzétette 
félévi mérlegét és az ezt kisérő igaz­
gatósági jelentést A mérleg számtételei 
és a jelentés adatai, valamint — ami 
szokatlanná is teszi a jelentést — a je­
lentés őszinte nyíltsága és erélyes 
hangja minden szóbeli cáfolatnál erő­
sebb és értékesebb bizonyítékát adják a 
bankkal szemben keletkezett híresztelé­
sek üres voltának és rosszakaratának.

Jogos öntudattal, igazságának büszke 
érzetével mutathat tehát a Magyar Ál­
talános Hitelbank a közzétett jelentésé­
ben arra, hogy mint eddig, úgy a je­
lentésben feltárt félévben is nemcsak az 
érdekkörébe tartozó ipari és egyéb vál­
lalatokat részesítette támogatásban, ha­
nem a legkritikusabb időkben a hiteligé­
nyek kielégítésével rendelkezésére ál­
lott az egész magyar kereskedelmi élet­
nek, ami által módot adott ezeknek 
arra, hogy a mai súlyos, válságos gaz­
dasági helyzetben is folytathatták üze­
müket.

A Magyar Általános Hitelbank üzleti 
politikájának helyességét, az üzlet ve­
zetésének korrektségét és működésének, 
ar- ily a magyar közgazdasági életben, 
még állami életünkben is mindig döntő 
jelentőségű és jótékony befolyással 
nyilatkozott meg, értékét emeli az a 
tény, hogy a magyar nagyiparnak közel 
ötven százaléka tartozik a bank érdek­
körébe és igy érthető és értékelhető a

maga egészében a Magyar Általános 
Hitelbanknak az az eljárása, hogy sok­
szor jogos és természetes bankári ér­
dekeit is háttérbe szorította, ha maga­
sabb általános közgazdasági, vagy nem­
zeti szempontok szolgálatába kellett ál­
lítania erejét, vagyonát, tekintélyért, 
vagy összeköttetéseit.

Az a tiszta kép, amely a mérlegből és 
jelentésből élesen kivetődik, mindenütt 
a legteljesebb megelégedést, elismerést 
váltotta ki és bizonyára nagyban hozzá­
járul ahoz, hogy a közgazdasági, de á 
társadalmi életben is nyugodtabb, biza­
kodóbb légkör teremtődjék. A mérleg 
számait, a jelentés egyenes, őszinte ki­
fejezéseit, felvilágosításait jogosan kö­
veti az az önérzetes hang, amely azután 
nyugodtan, de mégis, vagy épen azért 
naty fölénnyel utasít vissza minden hí­
resztelést.

A Magyar Általános Hitelbank mér­
lege s igazgatóságának jelentése egyéb­
ként a következőket tartalmazza:

A Magyar Általános Hitelbank igaz­
gatósága e hónap 28-án tartott ülésében 
megállapította az 1931 első félévi üzlet­
eredményt. — A tiszta nyereség 
2,155.735.69 pengő, a múlt évi 
3,470.404.19 pengővel szemben. A mér­
leg fontosabb tételei szembeállítva az 
1930 december 31-iki állapottal, a követ­
kezőképpen alakulnak: a takarékbetétek 
összege 56.2 millió pengőt (tavaly 61.3 
millió pengő), a folyószámlán és csekk­
számlán elhelyezett betét de összege 
112.9 millió pengőt (tavaly 147.2 mil­
lió pengő), az egyéb hitelezők összege 
pedig 128.5 millió pengőt (tavaly 136.3 
millió pengő) tesz. Az adósok összege 
192.8 millió pengő (tavaly 216.4 müfió 
pengő), a váltótárca 84.2 millió pengő 
(tavaly 102.7 mütió pengő). Az érték- 
papirállomány és a pénzintézeteknél, 
valamint egyéb vállalatoknál fennálló 
érdekeltségek együttvéve 51.3 millió 
pengővd szerepelnek a tavalyi 53.8 mil­
lió pengővel szemben. A forgalomban 
levő saját záloglevdek állománya a bel­
földi piacon eszközölt folytatólagos el­
adások következtében 38.1 mii hó pen-
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Kőről 30.6 millió pengőre emelkedett.
Az üzlctercdmónyt kedvezőtlenül be­

folyásolta a bank tulajdonában levő ér­
tékpapírok osztalékhozamának csökke­
nése és a kamatszámla kisebb hozama. 
Kedvezőtlen hatással volt az üzlet­
eredményre továbbá az áruosztályok­
nak, különösen a gabonaosztálynak a 
tavalyinál lényegesen kisebb hozama is. 
Viszont azon intézkedések kedvező ha­
tása, melyeket az igazgatóság az álta­
lános költségek apasztása céljából tett, 
nagyobb mértékben csak az év második 
felétől kezdve fog mutatkozni.

A félévi mérleg ezen adatai önként 
értetődőleg visszatükrözik az országo 
san és nemzetközileg érvényesülő gaz­
dasági és pénzügyi válságnak hatásait, 
amelyek különösen a félév utolsó két 
hónapjában jelentkeztek. E válság az 
ismert bécsi és berlini események foly­
tán Magyarországon is nagyobb mére­
teket öltött és természetszerűleg az in­
tézetnél is éreztette kihatásait, amelyek 
mérvét az alábbi számadatok világítják 
meg.

A bank értékpapírtárcája, valamint a 
pénzintézeteknél és egyéb vállalatoknál 
fennálló érdekeltségek 1930 december 
31-én együttvéve 53.8 millió pengőt tet­
tek; ez az állomány a folyó év első fe­
lében i* árfolyamhanyatlások korláto­
zását célzó tőzsdei vásárlások folytán 
2.2 millió pengővel emelkedett. Ennek 
dacára a foganatosított leírások után az 
értékpapírok és érdekeltségek tétele 
mindössze 51.3 millió pengővel szerepel 
a mérlegben. Ezen értékeknek csaknem 
négyötödrésze tőzsdén jegyzett érték­
papírból áll, melyek a mérlegben a tőzs­
dei árfolyamoknál alacsonyabban van­
nak felvéve. Az igazgatóság ehelyütt 
megemlíti, hogy a kedvezőtlen bel- és 
külföldi tőzsdei helyzet folytán piacra 
került saját intézetbeli részvények el­
helyezést találtak olykép, hogy mind­
össze 51.773 darab, vagyis a részvény- 
tőke 6J/«%-a van egy, a bankhoz közel­
álló „Hermes” magyar általános váltó­
üzlet rt. által vezetett csoport birtoká­
ban.

Az elmúlt félév folyamán az intézet 
saját zálogleveleiből további 2.5 millió 
pengő értéküt adott el a belföldön, ami 
által egész záloglevélkészletét elhe­
lyezte.

Az intézet kihelyezéseinek jelentős 
részét — az összes kihelyezéseknek ke­
rekszámban nem egészen egyharmadát 
— teszik a bank érdekköréhez tartozó 
vállalatoknak nyújtott hitelek, amelyek­
be bele vannak értve az összes Cam­
pagne- és rembourshitelek s a vállala-
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tok másutt felvett kölcsöneiért vállalt 
kezességek is. Tekintettel a hazai gaz­
daság jelenlegi nehéz helyzetére és arra 
a körülményre, hogy a konjunktúra 
jövő alakulása tekintetében még mindig 
bizonytalanság uralkodik, a vállalati 
künlevőségek értékelésénél az igazgató­
ság oly tartalékolással élt, amely a mai 
súlyos viszonyok közt fokozottan meg 
,kivánható gondos mérlegelés mellett is 
kellő fedezetet nyújt.

Az adósok tételénél mutatkozó 23.5 
millió pengős csökkenésnek az a magya­
rázata, hogy a bank egyes adósaival oly 
megállapodást létesített, melyek értel­
mében az eddig folyószámlán igénybe­
vett hiteleket váltóhitel formájában bo­
csátja rendelkezésre, ami a folyószámla- 
adósok állományának csökkenését, de 
egyben a váltóadósok összegének emel­
kedését idézte elő. Hogy ennek dacára 
a váltótárca az 1930 december 31-iki ál­
lapottal szemben 18.5 millió pengő csök­
kenést mutat, az részben a bank vissz- 
leszámitolási hitelének nagyobbmérvü 
igénybevételével, részben pedig azzal a 
körülménnyel függ össze, hogy a keres­
kedelmi forgalom csökkenése folytán 
mind kevesebb elsőrendű váltóanyag ki- 
náltatik fel leszámítolásra.

A külföldön felvett hitelek ipari és 
kereskedelmi vállalatok szükségleteinek 
céljára, továbbá mezőgazdasági célokra 
és jelentős mérvben hatóságok és azok 
üzemei szükségleteinek kielégítésére vé­
tettek igénybe.

A külföld által az intézetnél kamato­
zásra elhelyezett ugyfievezett biankó­
hitelek összege a mai napig történt visz- 
szafizetések és rendezések folytán alig 
haladja meg az intézet külföldi bankok­
nál fennálló követeléseinek összegét.

A külföldi hiteleknek egyrésze úgy 
mint egyebütt, az intézetnél is felmon 
datott ugyan, de az eddig az intézethez 
beérkezett nyilatkozatok azt mutatják 
hogy a külföldi hitelnyújtóknál hajlan­
dóság van a hitelek fentartására.

Külföldi tartozások visszafizetésére ; 
bécsi események idejétől, május 12-tő 
julius 28-ig mindennemű devizában ösz- 
szesen kereken 5,055.000 dollár ford't- 
tatott.

A takarék- és folyószámlabetétek 
együttes összege 1930 december 31-e 
óta — mint a fenti adatokból kitűnik — 
39.4 millió pengővel csökkent, ami 
nagyrészben sajnálatos következménye 
annak a bécsi események kapcsán elter­
jedt tévhitnek, mintha ezek az esemé­
nyek az intézetet pénzügyileg közelebb­
ről érinthették volna, holott a bank évek 
hosszú sora óta — a normális keretek­
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ben mozgó bankári összeköttetéstől el 
tekintve — sem hitelezői, sem adósi kap­
csolatban ezen piaccal nem áll és a bé­
csi piac eseményei vagyoni érdekeit 
egyébként sem érintették.

Bár a fentiek szerint az intézet által 
kezelt idegen tőkék összege lényegesen 
csökkent, a bank adósait hitelfelmondá­
soktól az elmúlt félévben is a legmesz- 
szebbmenöen megkímélte, nehogy ügy­
feleinek és ezzel kapcsolatban az egész 
magángazdaságnak helyzete a nehéz vi­
szonyok között még hitelmegvonások 
kai is sulyosbittassék.

Az igazgatóság mindaddig, mig a fél­
évi mérleg pontos számadatai nem ál 
lottak rendelkezésére, nem látta célra­
vezetőnek, hogy a fentebb említett té 
vés híresztelésekkel szembeszálljon, 
mert ez csak általánosságban tartott cá­
folatok alakjában történhetett volna. A 
félévi mérleg számadatai viszont 
igazgatóság meggyőződése szerint ön­
magukban kétségtelen bizonyitéko. 
szolgáltatnak arra, hogy az intézet ellen 
irányuló összes forgalomba került hi 
resztelések minden alap nélkül valók.

T ermény tőzsde.
a r - - Budapest, augusztus 1.
A keszaruvásáron újabb árcsök­

kenések keletkeztek. A búza 25— 
30 fillérrel olcsóbbodott, de mint 
az, alábbi jegyzésekből látható, 
irány lag csak kis tételek keltek el 
izéknél az alacsonyabb árak mel­
lett is, mert a legtöbb malom tar­
tózkodik a vásárlástól. Megint csak 
:gyik nagybank áruosztálya volt a 
/evő, de a kínálat lényegesen túl­
szárnyalta a keresletet. Olcsóbbo­
dott a rozs is 20 fillérrel. A takar­
mánycikkeknél még nagyobb ár­
csökkenések voltak. A korpa ára 
S’ti, az árpáé 75 fillérrel esett zár-

3 szenzációs kőnyvujdunság 1
Panait istrati: Helytelen utakon...............................................4____

(Az Oroszországról eddig megjelent könyvek két tétel 
igazolása céljából készültek. Az egyik: Oroszország 
pokol, a másik: Oroszország mennyország. Ez a könyv 
egész más természetű. Ez a mü a legszigorúbb ismer­
tetése a mai Oroszországnak.)

Panait Istrati: A szovjetek ma...............................................4.___
(Ebben az újabb könyvében a szovjet legégetőbb, leg- 
vitatóbb kérdéseit veszi sorra. E könyvben levő adatok 
az Oroszországot és a kommunizmust keresztül-kasul is­
merő, élesszemü megfigyelő és éleseszü gondolkozó 
adatai.)

Gáthy István: A munka társadalma.................................... f _
(E könyv szellemére legjobban jellemző H. G. Wells 
mondása: „Az igazi, teremtő forradalom csak a világ in­
telligenciájának forradalma lehet s ennek soraiba mun­
kások és arisztokraták egyformán állhatnak.”)

Kaphatók: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34. sz.
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A tengerinél 20, az újbúzánál 25 
fillér volt az árcsökkenés. A lany- 
uaságot különböző okokkal kom­
mentálták, de természetesen ez a 
mai újabb árcsökkenés ismét ak­
tuálissá tette azoknak a követelé­
seknek a hangoztatását, amelyek 
megvalósítás esetén egyrészt mér­
sékelhetik az árcsökkenés tempó­
ját, másrészt megjavíthatják a vé- 
iclkedvet.

A lisztárak nem változtak.
Határidőüzlet: A forgalom szü­

netel.
A készáruüzlet hivatalos árjegy­

zései: Búza: tiszai 77 kg 9.55— 
11.55, 78 kg 9.70—11.70, 79 kg 
9.85—11.85, 80 kg 10.00—12.00, 
tiszai, fejérm. 77 kg 9.55—9.85, 78 

kg 9.70—10.00, 79 kg 9.85—10.15, 
80 kg 10.00—10.30, dtuli, pestv., 
bácskai 77 kg 9.55—9.85, 78 kg 
9.70—10.00, 79 kg 9.85—10.15, 80 
kg 10.00—10.30. Rozs: pestv. 8.50 
—8.65, egyéb rozs 8.50—8.65, tak. 
árpa 1. 15.25—15.75, tak. árpa 11. 
14.75—15.00, zab I. 19.00—19.25, 
zab II. 18.75—19.00, ti. tengeri 

••—, egyéb tengeri 14.40—14.55, 
korpa 10.80—11.00, 8-as liszt 17.75 
—18.00, repce 20.50—21.00, bibor- 
here 30—31, szöszüs bükköny 26 
—28, lenmag 1. 25.50—26.00. len­
mag 11. 23.50—24.00, kék mák 73 
—74, Vikt. borsó 19—22, expressz 
borsó 16—18, sz. répaszel. 8.50— 
9.00.

V alutaárfolyamok.
Angol font (1 font) 27.70—28.00 

belga (100 b.) 19.30—80.10, cseh 
kor. (100 cseh kor.) 16.94—17.10, 
dán korona (100 dán kor.) 152.35 
-153.25, dinár (100 dinár) 10.10 

10.20. dollár (100 dollár) 571.25 
-576.25, francia frank (100 ír.)

22.60— 23.00, hollandi forint (100 
irt.) 229.65—231.25, lengyel zloty 
(100 zl.) 63.65—64.25, lei (100 lei) 
3.40—3.45, leva (100 leva) 4.10— 
4.18, lira (100 lira) 29.80—30.20, 
német márka (100 m.) 135.00— 
136.20, norvég korona (100 n. k.)
152.60— 153.60, osztrák schilling 
(100 sch.) 80.05—80.75, svájci 
.rank (100 fr.) 110.90—112.10, svéd 
korona (100 sv. k.) 152.70—153.70.
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T ermény tőzsde-zárlat.
Csikágó, augusztus 1.

előző zárlat 
Cent, bushel

Búza:

Mai zárlat 
Cent, bushel

Julius 48—48.125 50.50—50.625
Okt. 50.25 54.00—50.625
Dec. 54.125 57.125

Tengeri:
Julius 62.50 53.875
Dkt. 50.25 43.50
Dec. 43.25

Zab:
Julius 23.125 24
ükt. 23.50 26.125
Dec. 55.625 27.125

Rozs:
Julius 33 35.375
Okt. 35 39
Dec. 38.50

Liverpool: Nemzeti ünnep miatt
zarva.

Buenos-Ayres: Búza: 5.13, 5.25, 
tengeri: 3.74, 3.81, zab: 4.15.

♦>•••♦♦♦
Debreceni termény- és takarmány­

piaci árak.
Búza 8.00—7.50 és boletta. Rozs 

6.00 és boletta. Árpa 15.50—15.00. 
lengeri 15.00—14.50. Lucerna 8.00 
-6.50. Széna 7.00—6.00. Lóhere 

o.OO. Bükköny 6.00—5.00. Szalmt 
alom 2.00 P.
A mészáros szakosztály jelentése
Levágatott: Nagymarha 73 drb 

Debrecen részére, növendék marha 
17 drb. Debrecen részére, borjú 
157 drb. Debrecen részére, juh 36 
Jrb. Debrecen részére, ló 3 drb. 
Debrecen részére, juh 311 Paris 
részére, összesen 597 drb.

Nyersbőr árak: Magyar marha- 
)őr 50—60 fillér, tarka marhabőr 
60—70 fillér, borjubőr 105 fillér.

Húsárak: I. r. marhahús 1.60, II. 
r. marhahús 1.40, I. r. borjúhús 1.60 
I. r. borjúhús 1.40, I. rendű növen- 

dékhus 1.60, II. rendű növendék- 
íus 1.20, juhhus 1.20. A szakosztály 
elnöke.

Kecskemét környékén még mindig el­
adatlan 50.000 hektoliter tavalyi bor. Az
idén még mintegy 50.000 hektoliter bor 
fekszik eladtlan.ul Kecskeméten és a vá­
rost környező borpincékben. Rendes kö­
rülmények között mar júniusra elfogy a 
gazdák borkészlete, azonban az idei 
rossz gazdasági viszonyok folytán óriási 
készletek állnak részben a termelők, 
részben a kereskedők pincéiben felhal­
mozva. A város környékén a szőlő szé­
pen fejlődik és csak egyes helyeken 
észlelhető szórványosan molykár.

Oicsó cipőüzem
________ Hatvan ucca 4.

Gyermek cipők . . P 1-80-tói
Fiú cipők ................. 7-40-IŐ1
Férfi cipők . . . „ 9-50-től 
Női cipó talpalás „ 2*—
Férfi cipő talpalás. . „ 2*60
A legolcsóbb áruért is, úgy minőség, 

mint első osztályú munka 
tekintetében felelősséget vállalok.
Tóth Sándor cipész m.
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Leányaink neveltéről
Klebdsberg kultuszminiszter Pa­

triots József képviselő az egyetemi 
felvételekre vonatkozó felszólalásá­
ra a következő nyilatkozatot tette: 
„Súlyos nehézségei vannak a kér­
dés megoldásának akkor, amikor 
voltaképpen idő alatt való végre­
hajtásáról beszélnek. Logikailag 
ellentmondás ezzel szemben az 
egyetemi hallgatók létszámának 
emelését kívánni. Ha ugyanis 
mindezeket a szempontokat figye­
lembe vesszük, még kevesebb dip­
lomás emberre lesz szükség a jö­
vőben, mint eddig, az elhelyezke­
désre ugyanis mind kevesebb és 
kevesbb lesz az alkalom. Akkor, 
amikor a felsarjadt generációt 
nem tudjuk elhelyezni az állami 
hivatalokban, akkor igenis arra 
kell törekednünk, hogy eltereljük 
ifjúságunkat azokról a pályákról, 
amelyek állatni foglalkozást jelen­
tenek“.

Itt a kultuszminiszter természe­
tesen elsősorban a férfiakra gon­
dol. Ha az egyetemet végzett if­
jak jövője ennyire kilátástalan, 
mennyivel sivárabb és reménytele­
nebb az egyetemet végzett leá­
nyoké. Ezzel a kérdéssel foglal­
koztunk lapunk julius 7-i számá­
ban. A szülők és leányaik érdekeit 
szem előtt tartva, rámutattunk 
arra, hogy a mai nehéz viszonyok 
között ábrándokban ringatnunk 
leányainkat, nevelésüket elhibáz­
nunk, életfelfogásukat hibás me­
derbe terelnünk olyan könnyelmű­
ség, amelynek később legféltettebb 
kincseink: a leányaink adják meg 
a keserű és egy életen keresztül 
tartó árát. Tanulnia ma mindenki­
nek kell, a leánynak épugy, mint a 
fiúnak. Az a kérdés csupán, hogy 
mit. Előző cikkünkben helyesen 
mutattunk rá, hogy a gyakorlatias 
nevelésre kell áttérnünk, mert e kö­
rül fordul meg a nagy világon min­
den. A ma iskolái tehát azok, 
amelyeknek tanterve az általáno­
san művelő tárgyakon kívül a gaz­
dasági irányuakat (közgazdaság- 
tan, jog, könyvvitel, levelezés, ide­
gen nyelvek, gyors- és gépírás) is 
felölelik. Ma már a nőknek sem 
elég a négy középiskola elvégzése, 
de nem elég az elméleti ismeretek 
megszerzése sem. Nem elég az 
sem, ha pedagógiai könyvekből 
bármilyen jó megtanulják a gyer- 
megnevelés módszerét. Az általá­
nos műveltséget ki kell egészíteni 
az élet ismeretével, a gyakorlatias 
szellemmel. Ez az ismeret a mai 
nehéz viszonyok között is a leg­
több reményt nyújtja a nőnek arra, 
hogy legalább szűkösen megke­
reshesse a mindennapi kenyerét, 
ho?y a maga lábán is meg tudjon 
emi (férjhez menni alig lehet!) és 

ismeret az, amelynek az 
eietben ininenképpen: akár mint 
az apa, akár mint a férj hozzáértő 
segítőtársa igazán hasznát tudja 
yenni. Ez pedig felbecsülhetetlen 
ertekeyejent^^^^^^^^
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A Sevilla, forradalomból. A rendőrség az elfogott anarchistákat megmotozza, hogy

nincs-e náluk fegyver.

—*❖ ••• «*—

Szigorúan büntetik azokat, akik 
este tiz óra után nyitott ablak 
mellet rádióznak vagy zenélnek

Qebrecenben is erélyesen végrehajtják a csendrendeletet

Központi egyetem és 
oimonyi ut közelében

villatelkek
eladók.

Kedvező fizetési feltételek. 
Értekezni Piac ucca 70., 
ügyvédi irodában.

A csendrendelet eltiltja, hogy 
este tiz óra után nyitott ablaknál 
rádiózzanak. A debreceni' rendőr­
ségre több panasz érkezett már 
a közönség köréből azok ellen, 
akik hangszóróval felszerelt rá­
dióikkal nyitott ablak mellett rá­
dióznak és ezzel mások éjszakai 
nyugalmát zavarják. Panasz van 
motorkerékpárosok és autók veze­
tői ellen is, akik közül többen mii 
se törődve a város éjszakai nyu­
galmával, feleslegesen tülkölnek és 
kinyitják a kipufogókat.. A rend­
őrség most radikálisan kíván fel­
lépni azok ellen, akik a város éj­
szakai csendjét zavarják és meg­
tiltotta, hogy este tiz óra után a 
nyitott ablak mellett hangszórós 
készülékkel rádiózzanak. Tiltani 
fogják, hogy nyitott ablak mellett

bármilyen hangszeren játszanak 
az éjszakai órákban. Ezentúl tehát 
csak zárt ablakok megett lehet 
rádiózni és muzsikálni. Ez az in­
tézkedés bizonyára meglégedéssel 
fogja eltölteni azokat, akik a hang­
szórók és hangszerek által szol­
gáltatott zür-zavar miatt nem tud­
tak nyugodtan pihenni napi mun­
kájuk után. A csendrendelet ellen 
vétőket szigorúan fogják megbün­
tetni és rendőrőrjáratok cirkálnak 
majd az uccákon este tiz óra után, 
hogy megfigyeljék, hol zenélnek, 
vagy rádióznak nyitott ablak mel­
lett. A csendrendeletbe ütköző ki­
vágási ügyek vádlottjait igazolt 
bűnösségük esetén 20—30 pengőig 
terjedő pénzbüntetéssel fogják súj­
tani.

»*4

Hogyan dolgoznak Angliában 
a „király agarai"

Az angol titkosfuiarszolgaldt, egy kihaló­
félben lévő régi diplomáciai szervezet.

London, augusztus 1.
A iondoni Downing Streeten, a külügyi 

hivatal palotájának harmadik emeleti 
szobáiban nyolc tisztviselő dolgozik. Ez 
a nyolc ember alkotja a brit királyi fu­
tárok testületét, amelynek tagjai a leg­
fontosabb titkos jelentéseket és állam­
iratokat viszik rendeltetési helyükre, 
valamint az angol uralkodó kéziratait 
juttatják el a címzettekhez. A futárok

jelvénye egy ezüst agár, amelynek jelen­
tősége messze a történelmi múltban 
gyökerezek. II. Károly király hívta 
életre ezt a futárintézményt még 1649- 
ben, amikor apját megölték és a trón­
örökös csak futárok utján érintkezhetett 
híveivel. Legmegbízhatóbb tisztjeit bízta 
meg a futárszolgálattal és jelvényül egy 
ezüst tányér szélére faragott agarakat 
adta nekik. Angliában mély gyökerei

Szezon utáni
szenzációs olcsó árak

Petiik Károly
rőfős- és rövidáru üzletében

Szent Anna ucca 5.
Telefon 12-44. Telefon 12-44.

Finom

CSIPK ÉT
^ lesóbban, a «egnagyobb választékban 

csuk nálun x érdemes vásárolni
CSIPKE-, RŐVIOARU-SZAKÜZLET

Hatvan u. 1. (PüspSki palota.)
vannak a tradícióknak és így maradt 
meg ináig is ez a szervezet, amelynek 
mgjai kék szalagon hordanak a nyakuk­
ban egy ezüst agarat és a jelvényt ka­
bátjuk hajtókája alatt is viselik. Azok, 
akik ma még betöltik ezt a tisztséget, 
már uolsó reprezentánsai a királyi futá­
rok testületének, mert ez a szervezet ki­
halófélben van és a kilépő vagy elhunyt 
mtárokat már nem pótolják újakkal. 
Helyettük a katonai repülők veszik át 
a futárszolgálatot.

A titkos brit diplomáciai szolgálathoz 
hasonlóan dolgoznak „a király agarai“ 
is, csöndben és titokban. Missziókat és 
utazásaik célját szigorúan titokban tart­
ják, hiszen a futárok sokszor még béke­
időben is komoly veszedelemben forog­
nak és 1918 óta is nem egy királyi futár 
fizetett már életével megbízatásáért. 
Nagyon gyakoriak voltak mindig a me­
rényletek a titkos futárok ellen, akiknek 
értékes aktatáskáját megszerezni minden 
ellenséges állam szolgálatában álló kém­
nek legtöbb ambíciója. Ha azonban vala­
mely futárnak baja történik, ezt a brit 
külügyi hivatal lehetőleg titokban tartja 
és vigyáz arra, hogy semmi sem ke­
rüljön a sajtó és a nyilvánosság tudomá­
sára. A futár halálának a hírét ilyenkor 
Xíagy egyáltalán nem hozzák nyilvános­
ságra, vagy pedig olyan szürke formá­
ban, hogy az ne keltsen semmiféle fel­
tűnést—

A brit királyi futárszolgálat ugyan­
olyan exkluzív, mint a diplomácia testü­
let. A futárokat maga a király nevezi ki 
és megbízásaikat is vagy magától az 
uralkodótól vagy a külügyi hivatal ve­
zetőjétől kapják. Fizetésük évi hatszáz 
font sterling (kb. 200.000 dinár) és ezen­
kívül megtérítik utazási költségeiket is.
A háború alatt igen sok ideiglenes minő­
ségű futárt alkalmazta, ezek azonban 
nem közvetlenül a király, hanem a had- 
ügyminsztérium alá tartoztak és nem 
viselték az agár-jelvényt.

A futárok nem közönséges útlevéllel, 
hanem a diplomáciai útlevélhez hasonló 
okmányai utaznak, amely piros bőrkö­
tésben van és olyan kiváltságokat biz­
tosit tulajdonosának, amelyek felülmúl­
ják a követek előjogait is. A királyi futár­
nak például joga van arra, hogy megál­
lítsa a forgalmat, magánautót rekvirál- 
jon. Épigy jogosult különvonatok, gőzha­
jók vagy repülőgépek bérlésére is az an­
gol kormány számlája terhére. Termé­
szetesen csak ritkán fordul elő, hogy „a 
király agarai“ élnek elszámolást kíván ”a 
futár uti-kiadásairól.

Általában azt hiszik, hogy a királyi 
futárok feladata elsősorban az, hogy 
fontos okmányokat rendszerint postán 
küldik, hacsak nem szigorúan titkosak, 
amely esetben királyi futár viszi repülő­
gépen. A légi utat mégis hacsak lehet el­
kerülik, mert nem tekintik még teljesen 
biztonságosnak, különösen olyankor, ha 
például már aláirt államszerződések pél­
dányairól van szó, amelyeket már nehéz 
újakkal pótolni. Az ilyen okmányokat in­
kább vonaton viszi a futár, még ha sür­
gősek Is.

A királyi futárok testületé arra a leg­
büszkébb, hogy a testület fennállása óta 
még sohasem került illetéktelen kezekbe 
egy futár irattáskáia. Sok futárt követték 
mar utján kémek, nem egyet meg is gyil­
koltak már, mégis a brit kiiNigyi hivatal 
irattárában őrzött feljegyzések szerint 
minden esetben sikerült még a futárpos­
tát megsemmisíteni mielőtt az illetékte­
len kezekbe került volna. A titko. oknni-
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MEG OLCSÓBBAK VÁGTUNK!
la zoknik —.68, —.75,1.20 párja.
Harisnyavevő tréfás ajándékot kap.

Csipkerö Yidáru- Szak üzlet J
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nyokat ugyanis olyan különleges papírra 
írja, amelyet csak a külügyi hivatal szá­
mára gyártanak és amely különböző 
vegyszerekkel úgy van preparálva, hogy 
teljesen feloldódik, mihelyt a szájába ve 
szí az ember, vagy parázsló cigarettává; 
megérinti a szélét.

Rendesen négyszögletű bőrből készült 
aktatáskában viszik magukkal a futárok 
az iratokat, amelyeket az angol elmer 
díszít. Az aktatáskák lakatokkal vannak 
lezárva, amelyeknek kulcsait a futár 
nyakában hordja egy kis láncon. Legen­
da az, hogy a futár nem is tudja ezeket 
az irattáskákat kinyitni, mert annak 
kulcsai csak a külügyi hivatalban és azon 
a követségen vannak meg, ahová a futár­
posta szól. Ez már azért is lehetetlen­
ség, mert támadás vagy veszély esetén 
a futárnak ki kell vennie a fontos okmá­
nyokat a táskából és biztos helyen kell 
azokat elrejteni vagy esetleg meg is kel! 
őket semmisíteni.

Rablótömodásról tett 
jelentést egy debreceni 

iparoslegény, hogy 
megszabaduljon egy 

Steyr pisztolytól
Kis Imre 25 éves Budai Ézsiás 

ucca 8. szám alatt lakó iparosse­
géd a debrecni rendőrségen rabló- 
támadásról tett jelentést. Elmon­
dotta, hogy őt ismeretlen tettes 
megtámadta, mikor hazafelé tar­
tott és pisztolyt szegezve mellé­
nek követelte, hogy adja át érték­
tárgyait. ö a támadótól nem ijedt 
meg, bírókra kelt vele, kicsavarta 
kezéből a fegyvert, mire az isme­
retlen futásnak eredt és sikerült 
neki elmenekülni. Kis Imre a tá­
madótól elvett fegyvert beszolgál­
tatta a rendőrség központi ügyele­
tében. A detektívek a rablótámadás 
ügyében megkezdték a nyomozást 
és több ízben kihallgatták Kiss 
Imrét a rablótámadás részletei­
ről s feltűnt a nyomozóknak, 
hogy Kiss Imre ellenmondá­
sokba keveredik és mindig más 
módon adja elő mondókáját. Né­
hány napi nyomozás után kiderült, 
hogy Kis Imre koholta a rablótá­
madásról szóló históriát és beis­
merte, hogy egy fiatalkorútól kap­
ta a Steyr pisztolyt és mivel fegy­
vertartási engedélye nem volt, a 
rablótámadás meséjét koholta, 
hogy a fegyvertől megszabadul­
jon. Félt, hogy megbüntetik, amiért 
engedély nélkül tartott fegyvert és 
ilyen módon próbált attól megsza­
badulni. Kis Imre ellen megindult 
az eljárás kihágás miatt és a rend- 
őrbiró 8 pengő pénzbüntetésre ítél­
te az enyhítő körülmények figye­
lembevételével.

Szeretni fogják
ismerősei, barátai, ha fényképezni tud. 

Ha nem tud,
akkor tökóleteeen megtanul

SZAKÁL
fotoszeküxletében 

PIAC UCCA 34
Hegedűs ds Sándor ház.
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Háborús emlék
1914 augusztus 2-lkán hajnalban egy 

erdőben voltunk közvetlen a határ kö­
zelében. Mire a sötétség kezdett oszla­
dozni, kiértünk' az erdőből. Az idősebb 
lisztek összesúgtak, aztán az Is kiderült, 
hogy mit: közvetlen a határon állottunk. 
I telelőit 9 óra lehetett, mikor áthalad­
tunk a Rublkonon: a „Rubikon egv ki­
sebb folyó volt ugyan, de az áthatolás 
nem volt rajla egészen könnyű. Mire mi 
odaértünk, akkor ugyan már semmi ne­
hézség nem volt, de reggel négy órakor 
borzalmas dolgok történtek: a csapat, 
amely előttünk haladt át iszonyú kínokat 
állott ki- egv őrnagyot például hasba ta­
lált a golyó, ugyanakkor a csónakiát 
egy másik lövés siilyesztette el. Nehéz 
lett volna megmondani, hogy szegény 
a viz fölött, vagy a víz alatt pusztult el. 
Mire mi odaértünk, akkorára már csend 
volt. azonban az idegen földön töltött 
órák nagyon keservesek voltak. Nyírfák 
és rekettyebokiok között mentünk, de fo­
galmunk sem volt róla, hogy hova. 
Eleinte egy céltalan időpocsékoló nvári 
kirándulásnak tetszett a dolog, de rövi­
desen ráeszméltünk, hogy nem játékról 
van szó. Puskalövésnek a hangját sem 
lehetett hallani, mégis egv negyedóra 
múlva egy hordággyal szanitcszek köze­
ledtek: egy haldokló tisztet hoztak, egv 
ártatlan tartalékos hadnagyot, akinek a 
haina'; ütközetben a hasába fúródott 
golyó. Szegény ólomsziirke arccal feküdt 
s akkor végezte az utolsó légzési moz­
gásokat. ő volt az első háborús halott 
s én már akkor tudtam, hogv mit jelent 
a hadi dicsőség, a csapatok kiváló maga­
tartása, a lelkes harcikedv, a tüzes lel­
kesedés, az ellenállhatatlan roham, amit 
a lapok olyan buzgón emlegettek. Egész 
nap bokrok és fák között bujkáltunk s 
nekem fogalmam se volt: hol vagyok, 
mit csinálok, hova megyek; ml történik 
velem. Mindenesetre dühösen gondoltam 
ama barátomra, akinek a beosztása az 
én csapatomhoz szólt, de valami furcsa 
véletlen folytán a beosztást hirtelen 
megváltoztatták: az én kórházi beosz­
tásomat neki adták s az ő rossz beosz­
tását nekem juttatták. Az ember sorsa 
olyan volt, mint egy cédula, amit egy 
öreg papagály húz ki: a vak véletlentől 
függött. Mi bajom volna most, gondol­
tam, ha én is kényelmesen kocsikázhat- 
nék a tábori kórházzal valahol jó messze 
a puskától és ágyútól. Azonban mindez 
nem segített: menni keiiett tovább ut- 
talan utakon, étlen-szomian, úgy, hogy 
a nyers kukoricacsöveket és káposzta­
törzseket huztuk ki a földből s azokat 
ettük. Amiről a Proviánt megfeledke­
zett, arról gondoskodott az anyaföld: 
persze a francia konyhának más sza­
bályai vannak, mint hadi kosztnak. Ak­
kor nem igen értettem, de most már 
tisztába vagyok vele, hogy a tífusz és 
vérhas, bár őket nem hívták be katonai 
szolgálatra, miért követett bennünket 
mindenütt.

Estére egy kisebb dombhoz értünk. 
Itt helyezkedtünk el éjjeli szállásra. — 
Nagy bölcsen kiszámítottuk az ezred 
lelkészével, hogy ha mi a domb tetején 
fekszünk te aludni, akkor semroi balunk 
nem lehet. A domb tövében feküdt az 
ezred körben, mi pedig 3—4-en a domb 
tetején feküdtünk te aludni.

Ránk is fért már nagyon, mert négy 
nap alatt nem aludtunk négy-öt órát. 
Kimerülve, elcsigázva, minden tagunkban 
fáradtan feküdtünk te. Én aludtam már 
a bécsi Bristolban, a berlini Adlortban, 
a párisi Grande Hotelban, de olyan édes 
ágyat még sohasem találtam, mint ennek 
a dombnak a tövét. Alig aludtunk 2—3 
órát, amikor irtózatos lövöldözésre éb­
redtünk föl. Éjfél lehetett, ahol élesen 
világított, a felhők fölött. Gyönge fehér 
ködök úszkáltak: semmi különöset látni 
nem tehetett: de a puskák eszeveszettül 
ropogtak, dühösen és megállás nélkül úgy 
hogy azt keltett hinnem, hogy az ellen­

fél bekerítette az ezredet s azért ez a 
borzasztó tüzelés. Mire szétnéztem, csak 
egy keresztet láttam magm mellett, csak 
tisztelendő a nagy ijedségben elmenekült 
s mint ahogy utóbb kiderült, egyszerűen 
legurította magát az árokba. Pent rossz 
volt; azt gondolta tehát, hogy vaklárma 
volt az egész. Az ezred megijedt s ijed­
tében elkezdett vaktában lövöldözni. Be­
széltek kémekről, idegen patrouille-okról, 
akik közénk lopóztak, hogy az állásokat 
kikémleljék; mindez azonban fantázia 
volt csupán, ezer ijedt katonaruhába búit 
embernek fölzaklatott idegzete. Másnap 
délután aztán megkezdődött az igazi ve­
szedelem: irtózatos ágyutüz, fegvver- 
ropogás, gépfegyverkattogás, aztán csend 
s végül az első sebesültek. Egy öreg 
ezredes comblövéssel boldog mosollyal 
az ajkán, hogy most meg sem áll Bécsig: 
egy fiatal őrnagy gerinclövéssel, szalma- 
szallai keltett itatni, mert sem feküdni, 
sem megmozdulni nem tudott; agvlövé­
sés katonák, a homlokuk egy része 
hiányzott, mintha valaki egy dinnyéből 
vágott volna le egy szeletet, időnként 
megrázkódtak és mintha valami ismeret­
len erő lökött volna rajtuk egvet, akár 
egy láthatatlan földrengés. Haslövéses 
fiatal hadapródok, elől szaladgáltak, iól 
célba tehetett őket venni: most halott 
sárgán, mozdulatlanul feküdtek sorban, 
mint a hefinggek; kértek volna egy ltis 
vizet, de nem tudták megmozdítani a 
nyelvüket. Átvérzett kötések, amelyeken 
átszivárgóit a piros lé. sárba hullott 
sapkak, felfordult lovak, égnek fordított 
lábakkal, hörgés, nyögés, panasz, sirás, 
könyörgés, lobogó gyertyák, felszakadt

lleana román hercegnő és Habsburg 
Antal főherceg esküvője. A fiatal pár az 

esküvőn távozik a templomból.

szalmazsákok, izzadt szanitészek, sárba 
dobott trombiták; emberek, állatok és 
tárgyak irtózatos káoszban, amelyben 
csak egy parancsnok dirigált, nyugodtan 
és rendületlenül: őexcellenciája a Halál.

(A. B.)

Ä Kamara felterjesztese 
a debreceni repülőjáratok ügyében
A kereskelmi és iparkamara a 

debrecni repülőjáratok ügyében az 
alábbi nagy figyelmet érdemlő fel- 
terjesztést intézte a kereskedelmi 
mínszterhez:

N agy mélt ósága
m. kir. Kereskedelemügyi Minisz­

ter ur!
A ebreceni közönség élénk ér­

deklődését magára vonta a leg­
újabban a Debrecen-—Budapest kö­
zötti repülőjárat ügye annak kö­
vetkeztében, hogy Nyíregyháza— 
Budapest között megindult a re­
pülőjárat.

Amikor a kereskedelmi repülés 
hálózatának kiépítése érdekében a 
kereskedlmi minisztérium az első 
lépéseket megtette, szó volt arról, 
hogy a Tiszántúl első repülőállo­
mását a Tiszántúl gócpontjába, 
Debrecnbe, helyezzék. Sajnos, a 
dolgok természetes rendjét és fej­
lődését itt megváltoztatta a váro­
sok között folyó „ki ad többet ér­
te“ versengés, amelyben Debrecen 
városa minthogy a repülőtér cél­
jára átengedett 140 kát. hold föld­
ért haszonbért kért és a Légifor­
galmi Hivatal által kért 18000 P 
támogatást nem adta meg, — alul 
is maradt, viszont Nyíregyháza, 
amely mindezeket megadta, meg­
kapta a repülőállomást.

Azóta a repülőjáratok meg is in­
na-

Csődtömeg! Csődtömeg!
A Kir. törvényszéktől nyert felhatalmazás alapján a vb. 

Hegedűs Ármin cég hagyatéka a csődtömegéhez leltározott női- 
divat, textil, konfectió stb. áruk kiárusítását a cég Dégenfeld tér 
10. sz. a. levő üzlethelyiségében 1931 augusztus 1-én megkezdem.

Dr Gábor Jenő
tömeggondnok.

Csődtömeg! Csődtömeg!

punta, de július hó 15-ikétől kezdve 
2 járattal.

1 ermészetes, hogy Debrecen 
szempontjából ez a helyzet nem 
kedvező, mert hiszen az utasfor­
galom szempontjából is Debrecen­
nek hasonlíthatatlanul nagyobb je­
lentősége van, mint Nyíregyházá­
nak. Éppen azért mindent el kell 
követni annak érdekében, hogy

Debrecen és Budapest között
is ha ideiglenes berendezke­
déssel, de legyen repülőjárat.
Debrecen városa egyáltalán nem 

zárkózott el az áldozathozatal 
eloh 198,407 pengő költséggé el- 
határozta a repülőtér rendbehoza- 
tálát, tudomásunk szerint a Lég­
ügyi hivatal 100.000 pengőt aján­
lott fel hangár, műhely, benzinkút 
viz és világítási berndezések el­
készítéséhez való hozzájárulás­
ként. Mindez jelent már annyit, 
hogy kölcsönös jóinduattal lehe­
tővé válnék a járatok megindítása. 
A haszonbér kérdése jelenleg aka­
dályt nem jelent, mert todomá- 
snk szerint a város ettől hajlan­
dó lenne eltekinteni, csupán a 
18000 pengő támogatásról van 
még szó.

Ebben a kérdésben a Magyar 
Légiforgalmi rt. igazgatósága nyi­
latkozott, amely szól a következő- 
képen:

„Mi természetesen szívesen kap­
csolnánk be Debrecnt a nemrég 
megnyílt nyíregyházi járatba és 
ennek sem a mi részünkről, sem 
technikai okokból elháríthatatlan 
akadálya nincsen. A forgalom fel­
vételének természetesen előfelté­
tele az, hogy Debrecen városa a 
sportcélokra már ma is hasznatat-

TUKORGYARTAS, UVEGCSISZOLAS 
FOLTOS TÜKRÖK UJJA ÖNTÉSÉ

SIPKOVITS BÉLA
NAGYVÁRAD U. 15. TELEFON 356.
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val is módot lehetne arra találni, 
hogy ez az idegenforgalom szem­
pontjából is jelentőséggel bíró já­
rat még ebben az évben megin­
duljon“.

Véleményünk szerint a megoldás

elébe tornyosuló nehézségeket egy 
szóbeli értekezleten könnyebben 
lehetne áthidalni, miért is mély 
tisztelettel kérjük, hogy ebben a 
tárgyban mielőbb egy értekezletet 
egybehívni méltóztassék.

• <w ••• <!♦ ♦♦♦ <e$- <n> a» «$♦ * •> ♦>

Németországban megindul
a nagy takarékossági mozgalom

Kevesebbet költeni, takarékosabban élni — ez 
most a jelszó Be linben. — Üres színházak, 
zsúfolt lokálok, ltonzum nélkül. — Csökkent 
a sörfogyasztás is.

Schumann Róbert, a világhírű zene­
szerző. Most van halálának 75-ik 

évfordulója.

ban levő repülőteret a kereskedel­
mi repülés céljaira is rendelkezés­
re bocsássa és azt olyan állapotba 
hozza, hogy azon a nehéz, 3—6 
tonnás utasszállító repülőgépek is 
veszély nélkül leszállhassanak.

A mi tudomásunk szerint a m. 
kir. Légügyi Hivatal a repülőtér, 
illetve a szükséges hangár és állo­
másépület felépítésében a legmesz- 
szebbmenő támogatást helyezte a 
városnak kilátásba, megjegyezzük 
azonban, hogy a forgaom még 
ezeknek az építményeknek felépí­
tése előtt is megkezdhető, amint 
azt Pécsett is tettük; fontos csak 
az, hogy a repülőtér talaja legyen 
kifogástalan.

Az a támogatás, amit mi kértünk 
Debrecen városától és amire ok­
vetlenül szükségünk van, mert 
anélkül a debreceni forgalom reánk 
nézve felette veszteséges lenne, 
nem hisszük, hogy tényleges ne­
hézségeket okozna, mert a város, 
mely" elvben nem is zárkózott el e 
kérésünk elől, elöbb-utóbb azt bi­
zonyára honoráld is fogja.

A városok hozzájárulása külön­
ben is ott marad abban a város­
ban, amelyik azt nekünk adja. Ez 
a pénz tulajdonképen csak az ot­
tani irodának kirendeltségünk és az 
■utasokat szállító automobilok és 
egyéb hasonló költségek fedeze­
tére szolgál és amiket igy, amikor 
gépünk Debrecenben nem száll le, 
megtakarítunk. Amint láthatják, 
tévés az a hit, hogy a gép, ha már 
Nyíregyházára repül, ugyanazzal 
az erővel Debrecenbe is repülhet.

A mi meggyőződésünk az, hogy 
Ucbrecn városának közönsége rá 
jog jönni arra igen rövid időn be- 
r1’ bogy a légiforgalomba való be­
kapcsolása eminens érdeke és a 
fejlődésével járó természetes szük­
ségszerűség. Ebben a tekintetben 
egyébként a magyar városok ösz- 
szcnasonlithatatlanul előnyösebb 
elyzetben vannak, mint a külföl- 
>,eK, amelyeknek, a nyújtott szol­

éul tatasokkal arányosan 4—6-szor 
akkora hozzájárulást kell teljesit- 

10 , ’V.b’t amennyit a magyar vá- 
° bérünk és ez csak azért 

, , 'KV lehetségessé, mert ná- 
mtc az állam aránytalanul maga- 

sabb terheket vállal magára.
A repülőtér végleges renbeho- 

^aaebben az évben nyilván nem 
remélhető, azonban a repülőtér ta- 
a.ianak ideiglenes rendbehozatalá-

Berlin, julius 31 
Akik külföldön a német kény- 

szerrendeleteket olvasák, bizonyá­
ra azt hiszik, hogy a pénzhiány, a 
lengeteg korlátozás, a bankbuká­
sok dermesztő sorozata, a pénz­
ügyi és gazdasági megrázkódtatá 
sok komorrá és vigasztalanná va­
rázsolták Berlin életét. Nos. ez 
nincs igy!

Semmi pánik, semmi kívülről 
látható megrendülés nincs eb­
ben a sokmilliós világváros­

ban.
A bankzárlat első napjaiban ugyan 
megnyilvánult a márkától való me­
nekülés kísérlete azokban a vásár­
lásokban, amelyekkel némelyik a 
náluk levő pénzt, értéket megtartó 
árukra akarták becserélni. Voltak. 
abik bútorokat, képeket, szövete- 
két, bőrárukat vásároltak, mások 
élemiszerekbe, italokba, szivarba 
és cigarettába fektették a márká­
jukat De a vásárlási láz, amelyet 
nyilván az általános drágulástól 
való félelem is fokozott, két-három 
nap múltán megszűnt és mindenki 
a másik végletbe ment át: elkez­
dett takarékoskodni.

Ma az emberek csak arra ad­
nak ki pénzt, amire feltétlenül 

szükségük van.
A kenyér- és péksüteményfogyasz­
tás nem esett vissza, de tejet már 
sokkal kevesebben isznak, úgy. 
hogy a tejfogyasztás 50 százalék­
kal esett vissza. Hogy miért, azt

nehéz volna megállapítani, mert a 
tej nem lett drágább és a hús nem 
lett olcsóbb. Szinte teljesen meg­
szűnt a luxusáruk vásárlása, a 
nőm csemegékre, virágra, drága 
női holmikra, piperecikkekre, ék­
szerekre, rossz világ jött, ezeket 
alig vásárolják. Talán a gondoktól 
való menekülés vágya nyilvánul 
meg abban, hogy

a tánchelyiségek zsúfolva 
vanak.

Olcsóbb kabarékba és varietékbe 
is, ahol kevés pénzért jó műsort 
adnak, szívesen mennek el 
az emberek, de a színházak bi­
zony konganak az ürességtől. A 
moziknak ugyancsak nincs kon­
junktúrájuk a válságban, de ahol jó 
filmek vannak műsoron, azt a ki­
írót most is tömegesn látogatja a 
közönség.

Érzékenyen érinti a pénzte­
lenség a sörözőket,

ahova a kispolgári publikum, kiske­
reskedők, kisiparosok, hivatalno­
kok jártak azelőtt. A „Bierhallek“- 
ból a vendégek fele elmaradt s aki 
bejön, jóval kevesebbet fogyaszt, 
mint azelőtt.

Olyan vendég, amilyen azelőtt 
tömegesen fordult meg ezeken a 
helyeken és két-három pohár sör 
elfogyasztása után percek alatt 
távozott, ma már egyáltalában 
nincs. Az emberek inkább kávéhá­
zakba járnak, ahol egy limonádé, 
egy oranzsad, vagy egy csésze

űr
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Ezt a levelet a „Graf Zeppelin” fedélzetén az északsarki utón lepecsétel­
ték és Leningradból Németorszába továbbították.

OLCSÓ ÁRBAN és 
JÓ MINŐSÉGBEN

VEZET A

BAGS DIVATHÁZ
BATTHYÁNY UCCA 22.

kávé mellett elüldögélhetnek, la­
pokat olvashatnak. A nagy válság 
Íratlan törvénye lett úrrá minde­
nütt: kevesebbet költeni, takaré­
kosabban élni — ez a gondolat irá­
nyítja az életet. A közönség álta­
lában zúgolódás nélkül szenvedi el 
a különböző rendeletek sokféle 
korlátozásait. Csak egy intézke­
dés váltott ki osztatlan ellenszen­
vet és ez a 100 márkás kiutazási 
illeték. Most a rendelet ellen el­
hangzott panaszok és kifogások 
arra bírják a kormányt, hogy a 
100 márkás kiutazási illetéket már 
a napokban eltörölje.

'-~XRAOIO>/'
\*Ux-----srftYZ

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 2. 
Budapest.

9: Hírek, kozmetika.
10: Református istentisztelet a Kálvir»- 

téri templomból. Prédikál Ravasz László 
dr. püspök.

11: Egyházi zene és szentbeszéd a ki­
rályi udvari és várplébánia-templomból. 
Szentbeszédet mond Tóth Zoltán dr. p. 
káplán, miskolci segédlelkész.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelen. 
Majd: A m. kir. Mária Terézia 1. hon- 

védgyalogezred zenkarának hangverse­
nye. Karnagy Fricsay Richárd.

2: Gramofonhangverseny.
3: A Rádióélet gyermek játszó-órája 

(Harsányi Gizi előadása.)
3.30: A m. kir. földmivelésügyi mi­

nisztérium rádióelöadássorzata. Taxner 
Károly oki. vegyészmérnök: „Gyümöl­
csök és főzelékek konzerválása“.

4.15: Rigó Jancsi és cigányzenekará­
nak hangversenye.

Közben, 4.45: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés.

5.15: „A telekkönyv fontossága“. Roj- 
csek Sándor előadása.

5.40: Másfél óra könnyű zene (zene­
karihangverseny). Karnagy: Fridi Fri­
gyes.

7.15: „A régi Pest“. Rados Jenő és 
Horváth Elemér előadása.

9: Szinmüelőadás a Stúdióból. „Gyil­
kosság a Hableány-szállodában“. Vígjá­
ték 3 felvonásban. Irta: Somogyi Gyula. 
Rendező Kiss Ferenc.

Az előadás után: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés.

Majd: A Mándits szalonzenekar hang­
versenye a Dunakorzó-kávéház és a 
Pilsen! étterem közös terraszáról.

Külföld:
Becs. 10.30: A Bruckner-énekkar Ms­

ének karának hangversenye Weber Leó 
Ignác vezényletével. A zongoránál Beyer 
Frigyes játszik.

Berlin. 3.45: Délutáni zene. Közben
5.30- kor az általános német autóklub 
versenyének közvetítése. 5.55: A német 
könnyüatlétikai bajnokságok közvetítése.
7: Königsberg. 8.10: Kérr Alfréd napi 
megjegyzései. 8.40: Hírek. 8.50: Rádió- 
zenkar. 10.30: Időjárás, hírek. Majd
12.30- ig tánczene.

Hétfőn, augusztus 3.
9.15: Az Országos Postászenekar hang­

versenye.
9.30: Hírek.

Csak legfinomabb női és férfi 
•zö ««tok legolcsóbban 

WoIbz Emilnél, Kossuth ucca W

Heti 100 pengőt
k -reshet lakhelyén háztartási cikkek 
eladásával. — Díjmentes Ismertető 
Steiner, Budapest, Szövetség u 26
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9.4&: A hangverseny folytatása.
U.U): Nemzetközi vizjelzószol gálát.
IZM: Défi liarangszó az Egyetemi 

templomból, időjárásjtientés.
12.05: A rádió házi kvartettjónek hang­

versenye.
12.25; Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1-00: Pontos, időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés.
2.45: Hirek, élelmiszerárak, piaci árak, 

árfolyam hírek.
4.00: Manchen Mariska előadása.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 

vízállásjelentés, hirek.
5.00: „Az egri Bükk élete“. Bárány 

László dr. előadása.
5.30: Szalonzenekari hangverseny.
6.30: Mécs Alajos novellái.
7.00; Rádió amatőrposta.
7.30: Zöldhelyi Anna magyar nótákat 

énekel Bura Sándor s cigányzenekarának 
kíséretével.

8.30: A m. kár. Operaház tagjaiból ala­
kult zenekar hangversenye.

A hangverseny szünetében: Pontos Idő­
jelzés, hirek.

A hangverseny után: Időjárás jelentés.
10.20: Rácz Béla és cigányzenekará­

nak hangversenye.
<$»«
16528—931.

HIRDETMÉNY.
Az 1931. évi 3600. M. E. számú 

rendelet 110. §-a értelmében fog­
lalt rendelkezésekre utalással 
felhívja a városi adóhivatal, a vá­
rosban lakó és mezőgazdasági 
termeléssel foglalkozókat, hogy az 
1930. évi gabonajegy szelvényei­
ket, — melyeknek értéke méter- 
mázsánként 3 pengő, — 1931
augusztus hó 31. napjáig a városi 
adópénztárnál váltsák be.

Figyelmezteti a városi adóhiva­
tal érdekelteket arra, hogy ezen 
határidő után az 1930. évi — 3 
pengő értékű — gabonajegy szel­

vényén — ooiettaK — ezen natái- 
idő után értéküket vesztik.

Figyelmezteti a városi adóhiva­
tal a város összes lakosságát 
arra, hogy a birtokukban levő, 
múlt évi kibocsátású, 3 pengő mé­
termázsánkén ti értékű gabonaje­
gyét — ugyanezen határidőig — 
a posta hivataloknál, megfelelő 
értékű uj gabonajegyekre becse­
rélhetik.

A m. kir. postahivatalok csak 
olyan gabonajegyeket cserélnek 
be, — ezen határidőig — ame­
lyeknek szelvénye a gabonalevél­
től elválasztva nincs, vagy el van 
ugyan választva, azonban a ga­
bonalevél és a szelvény sorszáma 
egyező. Ezen határidő után a ga­
bonajegyek értéküket vesztik, 

Debrecen, 1931 julius hó 38.

a~
4558—1931. Vh. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Elárverezek f. é. augusztus hó 4. nap­

ján délután 1 órakor Debrecenben, Szé­
kely ucca 20. sz. a. 2138 pengőre be­
csült vendéglői berendezést.

Debrecen, 1931 julius 10.
vitéz dr. Egyházy Béla. 

bir. végrehajtó.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú 
közigazgatási hatósága.

14928—1931. A. szám.
hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város első­
fokú^ közigazgatási hatósága a 
folyó évi cséplőgép ellenőrző 
vizsgálat során megállapította, 
hogy az előző években kiadott 
utasítások ellenére még mindig 
vannak olyan cséplőgépek hasz­
nálatban, amelyeknek az etető 
nyílása a ^ kiszolgáló személyzet 
becsuszását megakadályozó vé-

uuuuoz/ftuvai didivel Ilinkben.
Felhívja ezért a város területén 

lakó, valamint a város területén 
csépelő cséplőgéptulajdonosokat, 
hogy a cséplőgépeikre az etető- 
nyilas melletti védődeszkát a 
cséplőgép mellett alkalmazott 
munkások életének és testi épsé­
gének megóvása érdekében sze­
reltessék fel.

Figyelmezteti a közigazgatási 
hatóság az érdekelt cséplőgép­
tulajdonosokat, hogy ennek a ren­
delkezésnek a nem teljesítése az 
1893:XXVIII. t.-e. 1. §. a. pont­
jába ütköző és ugyanaz a t.-c. 37. 
i?-a alapján 600 pengőig terjed­
hető és elzárásra is átváltoztat­
ható büntetéssel büntetendő ki­
hágás! cselekményt képez, fenn 
maradván úgy a polgári, mint a 
büntetőtörvény szerinti felelős­
ség, ha a mulasztás következté­
ben valami baleset történt. 

Debrecen, 1931 julius hó 3i. 
Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási 

hatósága.

KIADÓ EGYSZOBÁS, ILLETŐLEG KÉT 
SZOBÁS LAKÁS A SZENT ANNA 

UCCAI VÁROSI BÉRHAZBAN
A Szent Anna utca 10—12. számú vá­

rosi bérház IV. emeletén jelenleg üresen 
álló egy szoba, előszobából illetőleg két 
szoba, konyha fürdőszobából és cseléd­
szobából álló lakások kiadók 1930. évi 
október 31-ig terjedő időre.

A bérbeadás tárgyában utóajánlat kizá­
rásával nyilvános szóbeli árverést tar­
tunk f. évi augusztus hó 7. napján, pén­
teken délelőtt 9 órakor a városháza ta­
nácstermében.

A kikiáltási árat is feltüntető árverési 
feltételeket a városháza I. em. 35. szám 
alatti hivatalos helyiségben lehet napon­
ta 12 és 14 óra kSzött megtekinteni.

IBNMWI H. polgármester.

A Szahara fia
— REGÉNY. — 31

Irta: C. Louise Gerard. 
Fordította: Vécsey Leó.

A férfi mélyen lehajtotta büszke 
fejét, egészen a leány ajkaihoz.

— ... És azt, hogy én szeretem — 
suttogta a leány fülébe.

Azután gyöngéden megcsókolta 
azt a fület, amelybe belesuttogta a 
vallomását.

— És hogy a feleségem lesz — 
tette hozzá a férfi.

— Talán, valamikor, esetleg húsz 
év múlva —- mondotta — Pansy. — 
Hogyha már megelégeltem a sza­
badságomat.

Le Breton számára érthetetlen 
volt ez az ellenkezés.

— Nem, Pansy, magának hozzám 
keil jönnie rövidesen — mondta kö­
vetelő hangon.

— Milyen zsarnok maga, Raoul. 
Biztosan amerikai vér is csörgedezik 
az ereiben.

Úgy mondotta ki ezt a nevet, tele 
gyöngédséggel, szeretettel, hogy a 
férfi szive felujjongott.

Le Breton vadul magához szorí­
totta a leányt. Még mialatt a kar­
jaiban tartotta, azalatt is érezte, 
hegy ha a leánynak sejtelme volna 
Casim Ammeh szultánról, akkor 
mindennek vége lenne. Az ő sötét 
keleti vére örök korlátot vonna kö­
zéjük, korlátot, amelyet annyi leány 
sohasem lépne át önszántából!

Mondja azt, hogy a jövő héten 
a feleségem lesz, kicsiny angol vi­
lágszálam — kérlelte a férfi.

— Nem is gondolok arra, hogy 
feijhez menjek hosszú, hosszú ideig.

A férfi jobban magához szorította 
ot, újból megcsókolta a vérszinü, 
forró ajkakat.

— Mondja, hogy a jövő héten, 
drágám — suttogta szenvedélyesen.

Addig nem fogom elengedni, mig 
bele nem egyezik ebbe.

Pansy mély szerelemmel tekintett 
rá s egy kis kacérsággal kék szemei­
ben.

— Most éjfél van, vagy talán egy, 
vagy két óra hajnalban. Az idő 
olyan gyorsan repül, hogyha magá­
val vagyok. De reggeli hat órakor 
itt lesznek a kerteszek gereblyéik- 
kel és szerszámaikkal és ki fognak 
kergetni minket. A legrosszabb eset­
ben hat óráig nem engedhet el en­
gem, de a kertészek nem fogják en­
gedni, hogy tovább itt tartson. Jó 
éjszakát Raoul! Közben aludni fo­
gok egyet!

Alvást színlelve, Pansy lehunyta 
árnyékos szempilláit.

Le Breton gyöngéd mosollyal ar­
cán szemlélte azt a bájos kis arcocs­
kát, amely olyan békésen látszott 
aludni karjaiban.

Ébredjen fel, kicsiny virágom 
és mondja azt, hogy minden úgy 
lesz, ahogy én szeretném — mon­
dotta halkan.

A leány kinyitotta egyik szemét 
es tele pajkos szerelemmel, rátekin­
tett.

— Talán tiz év múlva, Raoul. Ez 
már nagy eredmény.

— Nem. Két hét múlva. Hiszen 
ez is egy örökkévalóság lesz szá­
momra — mondotta a férfi.

— Helyes, akkor legyen öt év — 
monuotta Pansy, hirtelen egészen 
felébredve. — Öt év alatt is sok 
mindent láthatok és cselekedhetek, 
bogy ha nekilátok a munkának. Kü­
lönösen azzal a gondolattal, hogy a 
háttérben végzetszerűen látszik a 
maga alakja.

— Három hét, kicsi lánykám. Hi­
szen egész életemben magára vár­
tam.

— Szegény fiú, nem is olyan, 
mint aki ilyen sokáig tud várni.

A férfi tenyerébe vette a keskeny 
fehér kis kezecskét: "

Most nem arról van szó, hogy 
milyen vagyok — mondotta. — 
Mondja ki a három hetet, drágám.

— Két év. Adjon nekem két évet, 
hegy b Hetörődjek a házasság rette­
netes gondolatába.

— Egy hónap. Ez az utolsó ter­
minus, kis árvácskám. Egy nappal 
sem lehet több, ha csak nem akarja 
azt, hogy megőrüljek —- jelentette 
ki a férfi kétségbeesett fenyegetés­
sel hangjában.

Pansy nem bírt beletekinteni 
azokba a szemekbe, amelyeknek pa­
rázsló mélyéről olyan végtelen sze­
relem és szenvedély áradt feléje. — 
Úgy látszik, hogy ez a nagy, sötét 
ember, aki olyan különös módon lé­
pett be az életébe, mindig kivívja a 
maga akaratát. — Abban a percben 
Pansy semmit sem tudott megta­
gadni tőle.

— Hát akkor legyen egy hónap, 
Raoul. De nagy gyengeségemre vall, 
h°gy így engedek az akaratának.

A férfi halkan, győzedelmesen fel­
nevetett;

K6NYVE1HA7
Az e rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók: Hegedűs és Sándor irodalmi és 
nyomdai r.-t. könyvkereekedésébon, 

Debrecen, Piac ucca 34. szám.

Mi a különbség a vicc és a hu­
mor, az anedóta és a karikatúra 
között, ezt magyarázza meg Su- 
i'ány'i Miklós igen elmésen és ér­
dekesen az kristálytiszta, ragyogó 
logikájával az Uj Idők legutóbbi 
számában. Csathó Kálmán Első 
oszáiyon cimü pompás regényé­
nek imár az ötödik folytatását 
közli az Uj Idők 32. száma, vala­
mint Josef Delmont egészen sa­
játságos izü, váratlan fordulatok­
ban gazdag, kalandos regényét 
„A csavargó Krőzus“-t. A szép- 
irodalmi részből kiemeljük Farkas 
Imre, Kollér Andor, Bükky Mi- 
hályné __ finom elbeszéléseit 
Ebeczki György a nagytehetségii 
fiatal iró Solveig dalában a XX. 
század társtalan, dolgozó, szen­
vedő leányáról irt megkapóan 
mély sorokat. Zsigray Juliánná az 
Irodalom rovatban Tercsényi 
György legújabb regényével fog­
lalkozik: a Hősök-kel. öt uj költő 
szólal meg ma az Uj Idők hasáb­
jain, Varga Lajos, Necliánszky 
Lajos, Rab Géza, Pándy Hjelt 
Kálmán és Várkony László. Mű­
vészi és időszerű képek egész 
sora s a népszerű rovatok teszik 
vájtozatossá Herczeg Ferenc 
szépirodalmi hetilapját. Előfizetési 
dij egy negyed évre 6 pengő 40 
fillér, egyes szám ára 50 fillér.

Téli tüzelési anyag szükségletét I 
előnyös vételünk folytán igen 1

olcsón biztosíthatja 5
Füíöp és Pi ohaszó a cégnél I

Mester u. 28. j
Seját érdekűben keresse fel I

____________ ni< B ma -
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— Drágám, Ígérem, hogy soha­
sem fogja megbánni ezt — mondta 
valami végtelen szeretettel zengő 
mély hangjában.

Azután csendben ült ott, szivé­
hez szorítva a leányt. És az az ál­
landó kutató kifejezés eltűnt az ar­
cáról, mintha a szivéhez simuló 
édes teher megkönnyebbülést és bé­
két hozott volna leikébe.

És Pansy szívesen ott maradt. — 
Elég volt, hogy ott lehetett vele, 
hogy érezte maga körül karjának 
gyengéd erejét, hogy hallhatta a 
férfi becéző, mély hangjának kedves 
zenéjét, hogy az ajkán érezte hosz- 
szantartó, szenvedélyes csókjait. — 
Minden más eltörpült a világon. — 
Még a szabadságáról is megfeledke­
zett.

XII. FEJEZET.
Pansy meghátrál.

A következő reggelen a szobába 
beözönlő napfény keltette fel a fia­
tal leányt. Amikor felnyitotta sze­
mét, az volt Pansy érzése, mintha 
valami gyönyörű álmot élt volna 
végig, ami minden álomhoz hason­
lóan, a nappal világosságánál szer­
tefoszlott.

Azután eszébe jutott az elmúlt éj­
szaka eseményeinek minden kis rész­
lete. Szelíd mosoly suhant át arcán. 
Igazán felejthetetlenül szép éjszaka 
volt. Le Breton a legdrágább férfi, 
akit valaha ismert, az egyetlen, aki 
megcsókolhatta őt, az egyetlen ed­
dig, akinek karjai között szívesen 
maradt. De férjhez menjen?

(Folyt köv.)
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HIRDETÉSEK
Farkaskutya olcsón eladó. Ugyanott 

egy villanymotor. Arany János 
ucca 27. 699a

Megvételre keresek kétszárnyu aj­
tót, üvegfalat, asztali sport. — 
Arany János u. 28. 701a

Egy üzlethelyiség azonnal kiadó. — 
Hunyadi ucca 12. sz. Értekezni: 
Hunyadi 28. sz. Hentesüzlet.

700a
Uccai szoba konyha, speiz azonnalra 

vagy tizenötre olcsón kiadó. Cso­
konai 15. 702a

Egy kis szatócsüzlet berendezés, két 
ágy, egy szép Íróasztal, egy szép 
csempe tűzhely eladó. Kút u. 128.

824a
Fehérnemű varrónőt, ki önállóan 

szab, szép fix és százalék fizetés­
sel állandóan felveszek. Styl sza­
lon, Hatvan u. 13. 825a

Vendéglősök, üzletes lakóházam — 
forgalmas főútvonalon, évi 3000 
pengő jövedelemmel, kevés pénz­
zel átvehető. Betétkönyvvel is. —

- - - - - - - - - - - - - - - - - TI,, ,|

Böszörményi ut 173., sarok. 815a 
Ügyes kiszolgáló kisasszony rövid­

áruhoz azonnalra felvétetik. Bosz- 
riay. 812a

Házmesternek kiscsaládu házaspár 
fizetéssel felvétetik. Dózsa ucca 
12/b. Vénkert. 819a

Azonnalra 4, esetleg 2 szoba, kony- 
hás, fürdőszobával Vígkedvű Mi­
hály 16. Bővebbet Károly Ferenc 
József ut 54. sz. 823a

Egy udvarra nyiló szép szoba kiadó. 
Nyugati ucca 34. 828a

MólakM
speciális minőségbeli, magas fényű 
a legszebb színikben, olcsó árbjn S

kaphatók

Zsidó gimnázium közelében

kóser kosztol és 
teljes eiiáiást adok i

egy—két diáknak, kit zsidó 
gimnáziumot végzett egye­

temista fiam lanitana. 
(Esetleg hegedűt is )

Weisz Jentítié Bwhpest,
VII., Peterdy u. 36. I. 2

STERN festéküzletben
Piac ucca 10. szám. bikává! 
szemben. Ugyanott poloska, patkány 
és egérirtószer garantált minőségben, 

olcsón kapnató.

Eserépkalfhák
Hardmulh egyedárusltója és salát
készltményü nagy választékban

GONCZY GÁBOR
kályhásmestrrné!

CSAPÓ UCCA 19, TELEFON 568. SZ.
Cserépkálykák átrakását, tisztítását 

jutányosán vá lalom

rss

Takarítási Vállalat
Telefon 17-56.Nap ucca 3.

irtószer is kapható, egy liter5 pengő.

ta

Bot APRÓHIRDETÉS TÍZ SzAl.'l HARMINC FILLÉR 
ÉS BOYSZERRH KÉT REGGELI LAPBA« JELENIK 
MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 3 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMO TELEFONON. mi *PRÓO»ROBTÉSEK FELADHATÓ*. VfiKIADÓdCTA- 

VAMJUKBAN: FERENC JÓZSBl' OZ PIAC OCCAj 42 
SZ-.ÁM, FIÓKKUDÓHnrATAkONKBAH »zC«e*WM 
orca 2 SZÁM, » HEGEDŐS ÄS SÁNDOR *T. 
«OMÍTKERESKCDSSÉnEN PIAC UCCA 3Á sajti» 
ALATT és a „habgit'éSCrdó pénztáránál —

jeligére levél van. Kérem át­
venni. 632—a

Angol hölgyet 
hetenként 3 délutánra kere­
sek leánykáimhoz. Cimet ké­
rem „Britt” jeligére a ki­
adóba. 608—b

Állashoz 
juttatom azon 40—45 éves 
izr. intelligens szerelőt, ki 
húgomat férjhez venné. Vá­
laszt „Bútor, kelengye van” 
jeligére a kiadóhivatalba.

555—b

Női varrodába 
tanulóleányok felvétetnek. 
Batthyány ucca 16. szám, 
udvarban. 634—c

Tanulót
vagy kifutót jobb családból 
felvesz Faragó füszerkeres- 
kedő, Csapó 88. 635-a

Szobaleány
vagy asszony felvétetik. — 
Kossuth u. 15. sz. Jelent­
kezni a házmesternél lehet.

636—a

Oomegjeienetü
urak és hölgyek, akik jó be­
szélőképességgel bírnak, fix 
fizetéssel és jutalékkal fel­
vétetnek. Cim a kiadóban.

408—d
Jó családból

való tanulólányokat felve­
szek. Szabó Kata női divat­
terme, Piac u. 63., I. em.

116—d
Kiszolgáló leány

augusztus 1-re felvétetik, — 
varrni tudó előnyben, kezdő 
fizetéssel. Klein, Csapó u. 
18. 550—b

...........“jobb
lakatossegédek felvétetnek 
Preizlernél, Boldogfalva u. 
6. 735—b

Házvezetőnő,
kitünően főz, süt, megbíz­
ható, esetleg vendéglőbe, 
helyben vagy vidékre állást 
keres. Cim a kiadóban. 578d

Állandó
munkát kaphat prima ci­
pészmester. „Vidéki cipőke­
reskedőnél” jelige alatt.

628—a

Takarításért
ingyen lakást adok gyer­
mektelen párnak. Baranyi u. 
22. Dobozy-temető. 637-a

Állandó
ügyes mosónő azonnalra 
felvétetik a Fehérló vendég­
lőben, Hunyadi u. 1. 650-a

Bejárónő
jelentkezzék délután 3—4-ig 
Homokkert, Bujdosó ucca 
11. 659—a

Házmestert
szepetmberre felveszek, je­
lentkezés (írásban) Hirlap- 
iroda, Széchenyi ut 6. — 
(Nyugdíjasok.) 677a

Gyermektelen
házaspár takarításért lakást 
kap. Ugyanott szorgalmas 
leány vagy asszony bejáró, 
ki főzést is érti, felvétetik. 
Erzsébet ut százkilenc, szál­
loda. 771—a

Gyermektelen
házaspár házmesternek, be­
járónőnek felvétetik. Kom- 
lóssy ut 43. Jelentkezni: 
9—11-ig. 760-a

Bejáró
leányt keresek jó bizonyít­
vánnyal. Csapó 55. 767—a

Elsőrendű
manikűrös kisasszony felvé­
tetik. Bodnár hölgyfodrász- 
szalon, Varga ucca 1. 674b

Mindenes
főzőnő jó bizonyítvánnyal 
felvétetik. Vígkedvű Mihály 
ucca 40. 691a

Tanuló
felvétetik Gyürky papirüz- 
letében, ugyanott üres láda 
eladó. 689a

Egy
tanuló fizetéssel felvétetik. 
Antik bútor javítását, fé­
nyezését szolid áron válla­
lom. — Veszprémi Ambrus 
müasztalos, Teleki u. 44.

698a
Vendéglőbe

kiszolgáló leány munka­
könyvvel felvétetik. Külső-

Idős
házaspárnak gondozónak — 
vagy házmesternek aján.- 
kozom 17 éves leányommal. 
Cím a kiadóhivatalban.

557—c
Fizetés nélkül

háztartási munkát vállal el­
látásért árva urinő. Nyomta­
tó u. 10. 759—a

Menekült
28 éves, kocsisnak, hetes­
nek, szolgának, bármely 
testi munkára ajánlkozik — 
ajánló levéllel. Verbőczi u. 
3. 694a

vásártér 2. sz. 592—a

Szakácsnő,
kitünően főz, süt, vendéglő­
be vagy privát helyre, vagy 
vidéken állást keres. Cim a 
kiadóban. 580—d

Jó megjelenésű 
komoly urihölgy anyahelyet­
tesi, házvezetőnői állást ke­
res magánosnál; nagysze­
rűen főz, irodai munkákban 
jártas. Helbert, jászapáti 
kir. közjegyzőség. 627-a

Jobb lelkű
házvezetőnő magános ur 
vagy hölgy gondozását el­
vállalná. Kitünően főz, süt, 
megbízható, Cim a kiadóban.

579—d

Eladó
az Elepen 110 számú tanyás 
33 hold föld. Értekezni Sza­
bolcs ucca 18. szám. 637-b

Központi
egyetem és Simonyi ut köze­
lében villatelkek eladók. — 
Kedvező fizetési feltételek. 
Értekezni Piac ucca 70., 
ügyvédi irodában. 322—d

Ele dó
közvetlen a város alatt 3 
magyarhold prima fekete 
föld. Lucernásnak kiválóan 
alkalmas. Cim: Maróthy 
György ucca 5. sz. 562—c

Bérbeadó
Büdszentmihályon 90 kis- 
hold szántóföld. Értekezni: 
ref. lelkészi hivatalnál. 686b

Bankbetéttel
megvehető az Apaffy u. 35. 
számú csinos családi ház. 
Készben adómentes. Minden 
kényelemmel ellátva. Havi 
jövedelme 100 pengő. 698-b

Nagyerdőnél
jutányosán eladó ház és vil­
latelek. Értekezhetni: Kas­
sai ut 34. 601—c

Eladó
jól jövedelmező szegletbáz. 
Van rajta fatelep, trafik és 
lakások. Értekezni: Salét­
rom ucca 34. Trafikban.

640—a
Kétszobás

két konyhás, speizos családi 
házat, lehetőleg adómentest, 
készpénz mellett megvételre 
keresek. írásbeli ajánlatokat 
a kiadóba. 654—a

Lehel ucca
8. szám télen-nyáron lakha.- 
tó villaépület eladó. Ten­
iszpálya is van. Értekezhet­
ni az Iparkamara hivatalá­
ban, Bujdosónál. 662—c

Létai utón
két kilométernyire tizen­
nyolc holdas tanya eladó. — 
Betétkönyvvel fizethető. Bő­
vebbet dr. Székely ügyvéd­
nél, Hungária palota. 661-a

Varga ucca
43. sz. ház eladó. 647—a

14 hold
tanyás birtok Zelemér vasúti 
állomásnál haszonbérbe ki­
adó. Ajánlatok dr. Payer 
Dezső ügyvédhez, Debre­
cen, Piac ucca 16. alá kül­
dendők. 745—a

Eladó
468 négyszögöl telek, adó­
mentes házzal. Domokos La­
jos ucca 26. 791—a

Bérbeadó
Tetétlenen 100 kát. hold el­
ső osztályú föld úri lakással 
és épületekkel. — Egészben 
vagy megosztva. Értekezni 
a községi főbírónál 780-a

Bankbetétért
is eladó közeli üzlethfe vá­
rosban, ital mérési joggal, — 
állomás mellett. Értekezni: 
Csapó u. 23. 681—b
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EOT APRÖHIRDBTÉA fit SZÖ10 HARMINC PILLÉR 
É» EGYSZERRE KÉT REGOBLI LAPBAN JKLENIE 
MBO MINDEN TOVÁBBI SZÓ 3 PILLÉR VASTa 
OABB EEtOtEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ 
HITTATNAK — OZLKTI HIRDETÉSRB MÁS TARIPA 
PELVILÁGOSITÁS 18 És 8-12 SZÁMI) TELEFONON APRÓ
m

APR^mnDRTÍSFK PRLADIYATÖK : P«lKÍADŐ?irVA- 
(ÁLUNKBAN: FEftRNC JÓZSKP UT PIAC UCCA) 49, 
SZÁM, FIÓXItlADÓniVATAl.UNKBAN SZÉCHÉNYI 
UCCA 2. SZÁM, A HEG ED OS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM, 
ALATT ÉS A „MARGIT“ FOllDÖ PÉNZTÁRÁNÁL —

•m
Megosztható

telek, Andrássy ut 71. szőlő 
felerészben, eladó — vagy 
egészben kiadó. Értekezni a 
helyszínen, Szathmárinál.

778—a
Vénkert

legjobb részén nagylelkű 
ház olcsóneladó. Felvilágo­
sítást ad Julov ügyvéd, — 
Szent Anna u. 10. 796-a

Perec-düIIő 
31. szám 20 hold föld örök 
áron eladó. Értekezni: Tó- 
cóskert, Aczél ucca 43. sz. 
Szarvas Miklós. 754—a

Tanyásföldet, 
feketét megvételre keresek. 
Vágó László, Teleki ucca 
71- _______ 692a

Eladó
Paczon 37 hold föld. Érte­
kezni Bethlen ucca 21. szám. 
________________ 734—a

Kondor ucca
3. alatt nyolc házhely rész­
letfizetésre eladó. Tulajdo­
nos Szent Anna 4. 768-a

Rakovszky
ucca 41. számú családi ház, 
2 szoba, előszoba, konyha, 
speiz, nagy kamara eladó. 
___ 779—a

Nyilastelep
Halasi ucca 10. számú ház 
eladó. Értekezni Huszár 
Gál ucca 3. 766—a

20—50 holdig
bérelnék okt. 1-től birtokot, 
felszereléssel. Lengyel ker­
tész, Nyirmártonfalva. 785a

Eladó
26 holdas tanyás homok- 
fö,d. Értekezni: Árpádtér 
25. ____________ 583—b

DIENES JÓZSEF
OFB. ingatlanforgalmi iro­
dájának hirdetései. Iroda: 
Füvészkert ucca 16. sz. Te­

lefon: 14-98. 
ELADÓ HAZAK: 

Aczél 37.
Agárdi 13.
Ajtó 4.
András ucca 2., 12.
Apaffy 14.
Apponyi 17.
Bajnok 21.
Bihari 4-c.
Balogh Mihály 1-8.
Bárczi 7.
Báthory 44.
Bethlen 42.
Bihari 4.
Boldogfalva 11., 14.
Borz 4.
Böszörményi 79., 20.
Buday Ézsaiás 8, külső 14. 
Csap 17.
Csillag 49., 79.
Csokonai 29 .
Csók 3.
Dévai 30.
Diófa 35.
Domb 18.
Dózsa 10.
Erőss Lajos 11., 18., 5-b. 
Erzsébet u. 26.
Fülöp 5 5-b.

m

Gróf Tisza István 10. 
Gróf Vecsey 11.
György 7„ 3.
Hadházi ucca 37.
Hegyi Mihályné 12. 
Homok 117.
Honti 4-a, 8-a.
Honvéd 9/j.
Irén 4.
István 20., 10/b.
Izsó 7.
Jerikó 42, 20.
Kar 19.
Kemény 5.
Keresztesi 23-b, 27. 
Kinizsi 61.
Király Ferenc 18.
Kiss Áron 4.
Kisfaludy 9.
Komlóssy 14.
Korponai 5.
Köleséry Sámuel 27. 
Könyves Tóth Kálmán 3. 
Kuruc 110-11., 112. 
Külsővásártér 8.
Laktanya 11.
Legányi 2.
Létai ut 12.
Lugosi 6.
Lorántffy 42.
Magyar 2. 11.
Maróthy György 39.
Mező 7., 12.
Munkás 55., 98-b.
Nap 2.
Nádor 24.
Nyíl 132.
Pereces 19.
Pozsonyi 33.
Puskástelep 16.
Rákóczi 23.
Rigó 12-b.
Rudolf 12.
Sámsoni ut 12., 15., 6. 
Sebes 21.
Simonyi utón.
Szabolcs 10.
Széchenyi ut 13.
Szeder 20., 40.
Szegedy Gergely 11. 
Szegényházsor 32.
Szabolcs 20.
Szabó Kálmán 30-a. 
Szeremley 5. fele.
Szép 1-b.
Szoboszlói 4-d.
Szoboszlai Papp István 6.,

14.
Thaly Kálmán 14.
Táncsics Mihály 47.
Teleki 46., 58.
Thököly 3.
Tímár 38.
Tordai Gábor 7.
Tury András 5., 12.
Uj 19.
Vass Gereben 7.
Vargakert ucca 18.
Vendég 44.
Wesselényi 85.
Vörösmarty u. 28.

UZLETES HAZAK:
Diószegi ucca 6.
György 3.
Thury András 6.
Erzsébet 22.
Jánosi 14.
Kassai ut 6.
Keresztesi 26.
Kishegyes! 38 
Kuruc 108.
Márton Kálmán 2., 42. 
Német 1.
Szabó Kálmán 6., 53. 
Székely 20.

SZŐLŐK:
Tarcalon 3 hold. 
Hajdusámsonban. 
Köntöskertben.
Zeleméren.
Martinkán.
Vámospércsen.
Ungváry-kertben.
Bodán.
Bocskayban.

FÖLDEK:
Szatmárban 1500 hold. 
Ondódon 160.
Kábán 17.
Kondorosnál 35.
Nagyiéta ligetben 30.
M ácson 14.
Nyiracsádi utón 10. 
Látóképi cs. 9.
Nagycserén 9.
Nagymacs 8.
Nagyhegyesen 6.
Vedres dűlőben 5. 
Vámospércsi utón 4 hold.

TELKEK:
Déri-muzeum parkjára néző 

értékes szép telek. 
Tüzérlaktanyával szemben. 
Poroszlay 50.
Károly Ferenc József utón. 
Vass Gereben uccán. 
Andrássy 27., 75.
Lehel 47.
Jerikó 67.
Dózsa ucca 10.
Domokos Lajos 18. 
Honvédtemető uccán. 
Bezerédy 27., 25.
Diószegi utón.
Böszörményi utón a „Han­

gya” mellett.
Széchenyi ut 33.
Buday Ézsaiás 35.
Rigó uccán részletre. 
Kuczik-telepen.
Köleséry Sámuel 21. 
Alsójózsai megállónál, havi 

10 pengős részletre.
KERESEK

eladó házakat, földeket, tel­
keket, földbérleteket, szőlő­
ket és nagyobb kiadó laká­

sokat.
DIENES JÓZSEF

OFB ingatlanforgalmi iro­
dája, Debrecen, Füvészkert 
ucca 16. 906-d

Haszonbérbe adó
Hajduszováton 44 holdas ta­
nyásbirtok. — Értekezni: 
ugyanott leginkább vasárnap 
vagy hétfőn. Kapus Mihály­
né, 14. sz. 638—a

Eladó”
39 kb. föld 4-b. számú ta­
nya, Nádudvari ut mellett, 
kösülyszegi iskola végénél, 
Ára 28.000 pengő 773—a

Eladó
Böszörményi utón 7000 öl 
telek, parcellákban is, Láb- 
kölcsönnel. Értekezni: Piac 
ucca 81. Geigernél, ahol ki­
adó lakás rendelőnek, vagy 
irodának. 688a

Kondor ucca
3. alatt 3 szoba és mellékhe­
lyiségei 620 négyszögöl te­
rülettel részletfizetésre el­
adó. Tulajdonos Szent Anna
4. 769—a

Bellegelő
51. sz. 15 hold föld kiadó. 
Acsádi útfél. — Értekezni 
ugyanott. 663—a

Eladó
az Ebesen 26 hold tanyás­
föld és Halápon 16 hold 
szántóföld. Rothermere u. 
31. 793—a

Eladó
központban levő úri családi 
ház. Betétkönyvvel fizethe­
tő. Faragó ügyvéd, Piac 44.

680a

Bérelnék
egyszerű kétszobás házat, 
közeli kertségben is. Ajánla­
tot -,D. J.” jeligére a kiadó- 
hivatalba kérek.

Forgalmas
helyen üzlethelyiség kiadó. 
Hatvan u. 15. 701—d

Üzlethelyiség,
raktár, pince, utóbbi csak 
üzleti célra kiadó. Révész, 
Hunyadi ucca 21. 623—a

Hentesüzlet
berendezéssel vagy anélkül 
átadó. Petőfitér 6. 625-a

Keresek
1 szoba, elöszobás modern 
lakást, lehetőleg központ­
ban. „Gyermektelen” jeligé­
re a kiadóhivatalba. 569-d

Lakást keresek 
novemberre egészségeset, 
féregmenteset, város belte­
rületén: három szobát mel­
lékhelyiségekkel, de vízve­
zeték, fürdőszoba, angol klo- 
zet, előszoba nélkül. Ajánla­
tok „Nyugdíjasok” kiadóba.

665—a

Korcsma
sürgősen átadó jogfolytonos­
sággal és teljes felszerelés­
sel. Cim a kiadóban. 629-d

Werbőczy ucca 
2. szám alatt két üzlethelyi­
ség azonnal kiadó. Értekez­
hetni az Iparkamara hivata­
lában. 810—d
" "~Kkdcf "

jóforgalmu cipész üzlet. — 
Mester ucca 49. sz. 645—a

Füszerüzlet,
erős forgalmú, berendezés­
sel azonnal kiadó. Sámsoni 
ut, Vajda. 774-a

Középiskolai
tanulókat teljes ellátásra el­
fogad Dóczi közelében lakó 
két tagú család, külön szo­
bába, zongora használattal. 
Cim a kiadóban. 705—d

Egy
urileánynak az iskola idé­
nyen át teljes ellátást adnék j 
zongora használattal, esetleg 
német nyelvű oktatással. — 
Degenfeldtér 10., I. em.

541-c
Kisgyermeknek

szeretetteljes ellátását elvál­
lalom, gondozásáról felelek. 
Eötvös u. 69., 1. ajtó. 649-a

Tisztességes
fiatalember kvártélyt kaphat 
Nyíl 117. II. ajtó. 646—a g

Keresztény
úri család középiskolai ta­
nulót teljes ellátásra elfogad 
Hatvan ucca 24., kereszt­
épület. 762—a

Házikoszt,
elsőrendű, bentétkezésre és 
kihordásra jutányosán kap­
ható Szent Anna 36. alatt.

782—a

Ebédlő
és hálószoba bútorozva, — 
konyha és fürdőszoba hasz­
nálattal Simonffy u. 2-B., I. 
emelet kiadó. Esetleg bútor 
nélkül is. — Értekezhetni: 
Gyermekdivatházban, város­
házépület. 972—d

- Két " 
uccai szoba bútorral vagy 
üresen kiadó. Simonffy u. 
2-B., I. emelet. Értekezhet­
ni: Gyermekdivatházban vá­
rosházépület, 972—d

Teleki 46.
szobás, konyhás lakás aug. 
15tői Wesselényi uccai ud­
varban szoba 10 pengőért 
elsejére kiadó. 563—d

Kiadó
a debreceni izraelita hitköz­
ség Hatvan ucca 6. szám 
alatti bérházában: 1. két 
szoba és mellékhelyiségek­
ből álló lakás folyó év no­
vember hó 1-re; 2. négy
szoba és mellékhelyiségek­
ből álló lakás folyó évi 
augusztus hó 1-re; 3. négy 
szoba és mellékhelyiségek­
ből álló lakás folyó év no­
vember hő 1. napjától 
kezdve. A feltételek a bér­
házban II. 7. sz. alatt lakó 
házgondnok urnái megtud­
hatók. 496—c

Egy
komforttal berendezendő — 
emeleti udvari 3 szobás par­
kettás, fürdőszobás úri lakás 
novemberre kiadó. József 
kir. herceg u. 12. 1037—d

KÖZPONTON™
egészséges, napos szoba 1-2 
személy, esetleg házaspár 
részére és egy szerényen bú­
torozott szoba azonnalra ol­
csón kiadó. Cim a kiadóban.

927—d
Három szoba,

konyha, mellékhelyiségek 
augusztustól novemberig 
összesen 100 pengőért át­
adó. Felvilágosítás: Klein, 
Szepességi u. 25. 544—c
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Központban
szépen bútorozott világos 
uccai szoba, fürdőszoba 
használattal kiadó. Hatvan 
u. 1., II. em. 17. 576—d

Tanuló leányokat 
felvesz Tóth Béláné női- 
szabó, Bethlen ucca 23.

581-b

Uccai
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Orvosi rendelőnek 
alkalmas. Hatvan u. 16.

575—b
Különbejáratu

bútorozott szobák bútorral, 
vagy anélkül, de külön-kü- 
lön is kiadók. Arany János 
20. szám. 522—c

Orvosi
rendelőnek, magánlakásnak, 
vagy más célokra fényes öt­
szobás uccai lakás kiadó. — 
Arany János 20. 523—c

Miklós ucca végén 
városi bérházban első eme­
leti 2 szobás elő- és fürdő­
szobás komplett lakás azon­
nal is átvehető. Érdeklődni: 
A. lépcső, I. emelet, 5. ajtó.

586—d
Kiadó

azonnalra egyszerű kis szo­
ba, konyhás lakás 25 pen­
gőért. Kossuth ucca 25.

684—d
Kiadó

kettő szoba, konyhás udvari 
lakás. Tímár ucca 5. 626-b

Csinosan
bútorozott uccai szoba, kü- 
lönbejárattal, esetleg két 
személyre kiadó. József kir. 
herceg ucca 33. 512—b

Különbejáratu
bútorozott szoba olcsón ki­
adó. Simonffy ucca 44.

488—d
Üzemekre

legalkalmasabb óriási mo­
dern pincemühely lakással 
kiadó. Deák Ferenc ucca 6.

538—b
5 szobás

modem másodemeleti lakás 
augusztusra kiadó. Piac uc­
ca 68. 673—d

Különbejáratu
tiszta bútorozott szoba 1—2 
személynek kiadó. Eötvös 
u. 7. 699—d

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. Ára 
25 pengő. Hunyadi u. 12.

609—b

Pinceszoba,
nagy, világos, augusztus 
15-re kiadó. Lorántffy u. 13.

702—b

Különbejáratu
bútorozott szoba 1—2 úri­
embernek úri háznál kiadó. 
Kossuth u. 29. 680—c

Kiadók
aoguBxtnsra, novemberre 
moder. lakások. Péterfia 48.

645c

Udvarra
nyiló szoba kiadó. Tócős- 
kert, Aczél ucca 43. Szarvas 
Miklós. 753—a

Kiadó
két szoba, konyha és egy 
uccai szoba azonnalra. Te­
leki 16. 755—a

Négyszobás
hallos urilakás novemberre 
kiadó. Rákóczi 4., emelet, 
balra. 756—c

3 szobás
udvari lakás novemberre ki­
adó. Csapó ucca 22. 757—a

Kapualatti
különbejáratu uccai bútoro­
zott szoba egy-két ur részé­
re azonnalra is kiadó. Arany 
János ucca 8. 660—c

Égy
szoba, konyha, fáskamara és 
egy nagy uccai pince szoba 
azonnal kiadó. Varga ucca 
29. 758—c

1 szoba,
előszobás modern úri lakás 
15-re kiadó. Szoboszlói úti 
városi bérház C) lépcső, II. 
em. 12. Miklós u. végén.

615—a
Egy

uccai szoba, konyha mellék- 
helyiségekkel azonnal ki­
adó. Kincseshegy, Kálmánc- 
helyi ucca 6. 655—a

Különbejáratu
kettő modern bútorozott 
szoba fürdőszobával kiadó. 
Arany János 54., kereszt­
épületben. 657—a
' "Kiadó" “ *"
nagyon jutányosán nagy 
száraz pince bármilyen rak­
tárnak. Péterfia 8. 543—a

Kétszobás
uccai lakás kiadó. Homok 
ucca 139., villamos mellett. 
Érdeklődni Radő, Piac 30.

620—a
Kiadó

két szoba, konyhás és egy 
szoba, konyhás lakás, külön 
vagy együtt. Eötvös 23.

633—a
Uccai

szép uj szoba, konyha, speiz, 
fáskamara csendes virágos 
udvarban szeptember elsejé­
re kiadó. Eötvös 68. 643-a

6 vagy 4 szobás
lakás Piac uccán kiadó. Ér­
tekezhetni Piac u. 40., ügy­
védi iroda. 621—d

4 szoba,
előszobás legmodernebb la­
kás központban kiadó. Ér­
tekezni Piac ucca 40., ügy­
védi iroda. 621—d

Bútorozott
szoba fürdőszoba használat­
tal kiadó. Bethlen 23. Be­
járat Dérinél. 582—b

Most épülő
villában 3 szobás modern la­
kás kiadó. — Értekezhetni:
Burgundia 5. 737—c

Csinosan
bútorozott szoba, esetleg 
konyhával kiadó. Arany Já­
nos u. 36. 695a

Egyszobás
lakás tartozékaival azonnal 
kivehető. Ugyanott üzlethe­
lyiség kiadó. Singer szabó­
gép eladó. Bethlen 27. 666-a

Bútorozott szoba,
esetleg üresen azonnal ki­
adó. Csonka ucca 9. szám.

Különbejáratu
bútorozott szoba olcsón — 
azonnal kiadó központban. 
Iskola ucca 8. 685a

Központba n
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó.. Arany János 
u 14., földszint. 668—d

Különbejáratu 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó és ugyanott egy üz­
lethelyiség. Hatvan u. 28.

669—a
Kiadó

három szobás úri lakás, vagy 
2 szoba, konyha, speiz, elő­
szobás, szuterén lakás. Gr. 
Nádasdy u. 1. sz. Nyúlás, a 
Poroszlay ut végén. 786-b

Kétszobás,
előszobás lakás kidaó, egyik 
szoba uccai, csendes udvar­
ban. Böszörményi ut 8. 788a

Takarításért
világos, tiszta, száraz pince­
lakás azonnal kiadó. Apaffy 
ucca 20. sz. 760—a

Uccai
bútorozott szoba kiadó. — 
Eötvös ucca 55. sz. 739—a

Bútorozott
szoba olcsón kiadó. Zöldfa 
u. 13. sz., keresztépület.

792—a
Kétszobás

lakás egész udvarral minden 
órán kiadó vagy eladó. Dé­
vai u. d. 11. Értekezni 13. 
sz. 784-a

Azonnal
kiadó frissen festett modern 
uccai három szobás, fürdő­
szobás lakás. Ssokonai 44.

777—c
Kettő szoba,

előszoba, konyha, speiz uri­
lakás szeptember 1-től ki­
adó. Varga u. 41. 775—a

Kossuth 18.,
rendőrség mellett, földszin­
tes 3 vagy 4 szobás lakás 
azonnal kiadó. 781—b

Kiadó
szép uccai pinceszoba, kony­
ha, kamara. Kandia ucca 5.

752—a

Kiadó
Sesta ut utolsó nyaralójá­
ban egyetemi tanári laká­
sokkal szemben bútorozott 
szoba. 761—a

Uccai
bútorozott szoba kiadó. — 
Eötvös u. 55, 739—b

Egy
szoba, konyha, fáskamara 
baromfi tartással kiadó. — 
Oláh Károly u. 41. 801a

Kiadó
két szoba, fürdőszoba, mel­
lékhelyiségekkel. Baross u. 
15. 800a

Piac 44.
Egy és kétszobás iroda és 
egy műhely azonnal kiadó, 
esetleg lakásnak is. 682a

Kiadó
központban férfi úriember 
részére uccai szép szoba — 
azonnalra, vagy augusztus 
15-re. Cim a kiadóban.

799a
Két

szoba, konyhás udvari lakás 
központban kiadó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 804a

Csinosan
bútorozott különbejáratu 
szoba fürdőszoba használat­
tal kiadó. Degenfeld tér 10., 
I. em. 671—a

4 szobás
parkettes, fürdőszobás Piac 
uccára néző lakás Hungária 
palotában azonnalra kiadó. 
Értekezni földszint 1. irodá­
ban. 679a

Bútorozott
szoba, fürdő- és zongora­
használattal kiadó magános
nőnek. Teleki u. 3.

1 .salam
úgy nyersen, mint szárazon 
megveszi Hatvan u. 64. sz., 
gyógynevényes. 309—d

Két-három
hónapos testvér kölyök ku­
tyákat jó áron veszünk. — 
Kórtani intézet, Klinika.

727—c
Betegtoló

széket kölcsön vagy megvé­
telre keresek, Sesztina u. 4. 
Kisállomás mögött. 740-b

Bort,
könnyű, kellemes izüt kere­
sek száz liternyit. Mintát ké­
rek Rákóczi ucca 30. 593-b

Lámpát,
kétliteres fogyasztáshoz va­
lót keresek megvételre. Kí­
gyó ucca 16. 648—a

Veszek
jókarban levő ágymatraco­
kat 10 ágy részére, egyes 
darabokat is. Erzsébet ut. 
Százegy szálloda. 772—a

Gramofon,
díszes kivitelű, 25 lemezzel 
40 pengőért eladó. Me- 
szena ucca 13. 573—b

Ékszergamitura
diszma gyárhoz, csodaszép, 
olcsón eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 539—b

Bámulatos
olcsón kiárusítom gyapjú­
szöveteimet, mig a készlet 
tart. Domán, Csapó ucca 4.

589—b
Jó hangú

5 változatú harmonium el­
adó. Érdeklődni Miklós uc­
ca 23. szám alatt a házmes­
ternél. 587—d

B uzakeny ér liszt 
26 fillér, elsőrendű István- 
maimi cukrász nulláslisztek, 
fűszeráruk, korpa, darák leg­
olcsóbban Horvát, Degen- 
feld-tér, Sas ucca sarok.

584—a
„Peugest*

kis csukott autó olcsón el­
adó. Kút ucca 118. 711—d

*EÍadó ™
gramofon, aluminium edé­
nyek, két részből álló irat- 
szekrény, konyha mérleg, 
konyháéra, nyújtó- és vágó­
deszka, kézimangorló, 120 
kötet (Pesti Hírlap köny­
vek) regény á 12 fillérjével 
stb. Szoboszlói úti bérház A. 
lépcső, délután 2—4 óra 
közt. 992—d

Bazár,
rövidárut nagyon olcsón vá­
sárolhat Csapó u. 58. alatt. 
Blatscheknél. 594—a

Eladó
egy ebédlő, két háló, konyha 
berendezés. Megtekinthető: 
Nagyvárad u. 14. 508—b

Boltberendezés,
irodafal, Íróasztal jutányo­
sán eladó. Megtekinthető: 
Piac 61., házmesternél.

493—e
Eladó

szétnyitható, leereszthető te­
tőszerkezettel vastag, met­
szett üvegoldalakkal biró 
landauer (családi) kocsi. — 
Arany János u. 47. 991—d

Jókarban
levő ebédlőszőnyeg olcsón 
eladó. Simonffy ucca 32. sz. 
Értekezni 38. sz. alatt. 545d

Eredeti
Zsolnay-szobrok, különleges 
szép példányok és perzsa­
szőnyegek olcsón eladók. — 
Boldogfalva u. 5. 547—d

Férfiöltöny
finom minőségben, vadonat­
új, nagyon olcsón eladó. — 
József királyi herceg ucca 
27., keresztépület. 485—e

Vasbutorok
áremelés nélkül gyári áron 
beszerezhetők — Debrecen, 
Vasbutorgyár Részvénytár­
saságnál. 591—e

F a jdinnyét
állandó vételre keresek. — 
Klór, Gázgyár u. 4. Telefon 
6-30. 486—c

Üveges
kirakat portale, üvegezett 
fal, cégtábla nagyon olcsón 
eladó. Piac u. 77., kereszt- 
épület I. em. 6. ajtó. 953-d
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Bútorfélék,
szekrények, asztalok, székek 
íróasztal, vitrin, puldok, 
ekék, boronák, sezlonok, in 
gó órák eladók. Vár u. 6 
___________________ 596-b

Eladó
2 darab ócska ablak tokkal 
és egy gyermekágy. Hajnal 
ucca 19. sz. 787—a

4 darab
cserépkályha sürgősen el­
adó. Jókai u. 9-a. Ugyanott 
modern 5 szobás lakás ki­
adó. 656—a

Takarók tűzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig kaphatók. — Esetleg 
kedvező fizetéssel. Kandia
15.__________ 658—a

Rádió,
2 lámpás, Philips csodalám­
pákkal, hangszóróval, tele­
pekkel eladó vagy elcseré­
lem koffergramafonért. Víg­
kedvű Mihály u. 38. 661-a

Jókarban
nagy mérleg, 750 klg. su­
lyokkal, értékes csiszolt 
üvegcsillár olcsón eladó. Er­
zsébet ucca százkilenc, szál­
loda. 770—a

Antik
bútorok állandóan kaphatók 
müasztalosnál, Miklós ucca 
51. Tanulót felveszek. 642b

Bor 48 fillér,
kitűnő zamatu, kihordásra. 
Csépléshez 1 liter pálinka 1 
P 50 Dénesnél, Cegléd u.
22. 638—a

Vadász
kölyökkutya olcsón eladó. 
Kishegyesi ut 38. 651—a
" ~~ Éhdó “
egy „Singer” varrógép. 
Megtekinthető Csap u. 60. 
sz. 630—a

Iskolás
fiuzefiring 2 gallérral 1.80 és 
2.20, 2.80, 3.—, 4.— pengő. 
Benyáts Ernőné fehérnemű- 
üzem, Degenfeldtér, Tisza- 
palota. 619—d

Eladó
könnyű használt tejes ko­
csi, kézi és stráfkocsi. Hat­
van ucca 47. sz. 616—a

Cipőszükségletét
legolcsóbban beszerezheti 
Nagynál. Hunyadi u. 22. sz.

681a
"Két

90/160 benyíló ablak, jó, ol­
csón eladó. Sámsoni ut 6.

670—a
Eladó

szoba, konyha bútor, szabó­
varrógép. Monti ezredes u. 
20. sz. 664—a

~EIadó
fényezett keményfa háló­
szoba bútor. Szoboszlói ut 
4 Széli asztalos. 690a

Ebédlőberendezés
szaiongarnitura, villanycsil­
lár, üstház, asztal eladó. — 
Bethlen 40. 693a

Sodronyágybetétek,
vaságyak, mosdók, álló ru­
hafogasok, gyermekágyak, 
stb. olcsón készülnek Ottó­
nál, Rákóczi 13. 671—a

1931 augusztus 2.
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Félháló
topolya eladó. Bezerédi 13. 
Értekezni: Széchenyi 31., 
keresztépület. 802a

Empire
stílben készület diófa poli­
túros vitrin uj intarziával 
jutányosán eladó. Bethlen 
u. 48., asztalos műhely.

803a
Elköltözés 

miatt háztartási cikkek és 
bútorok eladók. Faragó, Pé- 
terfia 6. 678a

Motorokat,
szivattyúkat legjutányosab- 
ban készít Kiss Testvérek 
motor, gépfelszerelési, kut- 
és mélyfúrási vállalata, Csa­
pó u. 25. 675—b

Asztali
tornyos tűzhelyek, üstházak, 
összecsukós vaságyak legol­
csóbban Árpádtér 17., laka­
tosnál. 667—d

Azon egyén, 
ki üzletemből 27-én egy er­
nyőt bármily szándékkal el­
vitt, küldje vissza. Tudatá­
ban vagyunk, ki volt; ellen 
esetben rendőrségre adjuk.
_________________ 741—a

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyürük leg­
olcsóbban beszerezhetők Lu­
kács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Debre­
cen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 881—d

Saját
készitményü ruha raktáro­
mat Csapó ucca 17. alá he­
lyeztem. Kupferstein Dániel 
szabó. 562—c

Minden
igényt kielégítő elsőrendű 
uriszabóság — olcsó fazon­
árak. Kun József, Piac uc­
ca 44. Tanulót felveszek.

644—d

I s
apróhirdetését 30

hétköznap fillérért

I

vasárnap 50 fillérért két reggeli napilapban közöljük.

Apróhirdetéséi
feladhatja: reggel 8 órától d. u. 6-ig: 

a Hegedős és Sándor Rt. könyvkereskedés pénztáránál, va«v Piac 
ucca 49. sz. alatti főkiadóhivatalunkban, vagy Széchenyi ucca 2. sz.

alatti fiókkiadóhivatalunkban.
Délután 6-től este 9-ig:

(szombaton este 8 óráig) főkiadóhivatalunkban Piac ucca 49.
Aki vasárnapra egy apróhirdetést felad,

ingyen kap egy érdekfeszitő regényt.

F üszer berendezés, 
minden elfogadható árért el­
adó. Fogéi, Kossuth u. 25.

639—a
Eladó

vályog. Erzsébet ucca 42.
_________________ 723—b

Gyapjúszöveteket 
sok színben férfi ruhákra, 
kosztümökre, bembergeket, 
selymeket most rendkívül 
olcsón vásárolhat, mig e 
készletből tart. Batthyány
16. sz. udvari üzletben.

626—b
Péknek

üvegtörmelék eladó. Teleki 
u. 100. 676—b

Eladó
uj gyalupad, targonca, két­
ágú létra. Kigyó u. 21. sz. 
Kapu alatt balra. 686a

Eladó
egy csinos kis íróasztal, egy 
ovális kerti asztalka, 3 drb. 
szék, Nap ucca 16., kapube­
járat alatt balra. 765—a

Fajgalambok
kaphatók. Na pu. 13. Meg­
tekinthető délután 3—5 kö­
zött. 810a

Egy
14 soros vetőgép eladó. Ra-
kovszky u. 32. 805a

Egy

uj spalét tokos ajtó eladó. 
Árpádtér 38. 763-a

Eladó
olcsón 1 kgr. női haj, szőke, 
probababa, divatos. Bocskay 
téri bérház V. épület, I. em. 
4- 790—a

Jókarban
levő szárnyas üvegajtók el­
adó. Tímár u. 34. 789_a

Hálók™
tükrök, székek, hencserek, 
asztalok, ebédlő, keményfa 
púid olcsón eladó. Széchenyi 
6., Kleinnál. 652—a

Uriirtő
lakótársat keresek közeli 
kertségi háromszobás kom­
fortos villámba. Cim a ki- 
adóhivatalban. 365_d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 881—d

Leírási
és sokszorosítási munkál 
3 z ónnal elkészülnek. Gé] 
kölcsönzés. Remington, Piac 
ucca 58. 470—ö

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi

Megnyílt
a „Magyar Áruház”, Degen­
feldtér 2. sz. — Rőfösáruk, 
vásznak, munkásingek meg­
lepő olcsó áron kapható.
_______ 624-3

Ondoláló 
és manikűrös nőnek ingyen 
lakást adok megtanítás elle­
nében. Thaly Kálmán u. 12. 
__________________577—b

Urinő
lakótársat háromszobás la- 
ltásc ’ íz közeli kertségben 
keresek. Viz, gáz, villany. 
Cim a kiadóhivatalban. 379d

M otorker ékpáromat
Harley ezres oldalkocsival 
megcserélném kis autóval. 
Révész, Hunyadi ucca 21.

622—a
Menjen üdülni,

strandolni, gyógyulni a Ko­
nyán Sóstófürdőre, hol na­
pi teljes penzió 4—5 Ptől 
van- 510—a

is nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Debrecen, Piac ucca

Cséplést
keresek magánjáró gépemre 
csütörtökön mehetek. Bocs- 
kay-tér 7. Bagdi. 783-a

Ebéd,
négyfogásos, 1.— pengő, 
előfizetőknek árengedmény. 
Központi étkezde, Csapó 16. 
__________________751—a

Női filckalapok 
vasalása 2 pengő Ábrahám­
nál, Varga u. 1. 673—a

Fehérnemű,
gyermekruha varrást, fiilét, 
géphimzést, horgolást vál­
lalok. Ugyanott horgolt ágy- 
teritő eladó. Veres 9., máso­
dik ajtó. 672—a

Tisztelettel
értesítem a kerékpározó kö­
zönségest, hogy üzletemet 
áthelyeztem: Széchenyi u. 
57., a slaggal szemben, hol 
mindenféle alkatrész és 
gumiáruk és javításokat a 
legolcsóbb árban eszközlöm 
— Nagy József műszerész 
és kerékpárkölcsönző. 687a

Mennyiségtani, 
fizikai, ábrázoló geometriai 
javítóvizsgára, kőmüvesmes- 
teri szakvizsgára előkészít 
okleveles mérnök. Található 
délelőtt 12—1 közt. Füvész- 
kert u. 9.

Mérlegjavitás
hitelesítéssel legjutányosab- 
ban Garainál, Zsák ucca 11. 
(Csokonai ucca mellett.) — 
Használt különböző hitele­
sített mérlegek eladása.

696a
Társulnék

meglevő életképet megélhe­
téshez készpénzzel, közre­
működéssel. Cim a kiadó­
ban. 697a

Garantált
hegesztést, géplakatos mun­
kát vállal Ehrenreich Arany 
János u. 37. 617—d

Mosást,
vasalást vállalok, 3 pengőért 
naponta. Iskola u. 4., ke­
resztépület. 618—a

Poloskairtást
cyángázzal és lakások vizs- 
gálását felelősséggel s meg­
bízhatóan végzi Nánássy, 
Kossuth ucca 47. 641—b

Késmüvesek 
müköszörüsök, Bartha 

és Kun, Széchenyi 1. Tele­
fon 4-70. 653—a

HUSFtISTöLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt.

1231—d

Intelligens
orth. izraelita családnál elhe­
lyezném III. gimnázista 
fiamat, lakás és teljes ellá­
tásra természetbeni fize­
tésért. Ajánlatokat fizetési 
igény megjelölésével Ungár 
Miklós, Hajduszovát kérek.

631—a
49. szám.

1


